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НАВІЩО 
НАМ ЦЕ?

Повномасштабне вторгнення пока-
зало, що гуртування у спільноти допома-
гає людям швидше ухвалювати рішення, 
а інколи — це означає виживати. Спільноти 
допомагають тримати стрій, розуміти, ким 
ти є, а ким — ні. І у моменти свят, коли 
чи не кожен фарбує яйця та починає день 
з паски — вся країна стає єдиною.  

Ми у Zagoriy Foundation підтримуємо 
звичаї з 2015 року, тому що для нас важливо, 
щоб кожен відчував звʼязок з традиціями, 
які наші предки пронесли крізь заборони та 
знищення. Ми прагнемо, щоб всі відчували, 
що вони не одні. За ними стоїть спільнота 
однодумців: різних, інших, але не чужих. 
Щоб кожен міг успадкувати мудрість пред- 
ків та передати її далі. 

Тому минулого року ми створили 
проєкт «Витоки. Путівник українськими 
звичаями». І почали з роботи над Великод- 
нем. Цей Путівник для бізнесів та не лише. 
У ньому кожен може знайти щось для себе. 
А цьогоріч розширили його до всього вес-
няного циклу.

У моїй родині ми завжди робимо 
четвергову сіль у Чистий Четвер, печемо 
кукуци, дістаємо святковий посуд, і у неділю 
збираємо велику родину за столом.  



Цьогоріч ми знову поговоримо про 
традиції Великодня у команді. Разом послу- 
хаємо лекції, попрактикуємось у співі гаївок, 
задекоруємо кошики або зробимо вощені 
квіти. Вважаю, що наша задача, як бізнесу, 
надавати змісти, давати розмай форм, щоб 
кожен член команди міг додати щось до 
своїх традицій, а також поділитись звича- 
ями своєї родини.  

Ми маємо надію, що саме бізнеси змо-
жуть почати шукати свою ідентичність, 
своє єство в українському корінні, призви-
чаюючи до цього свої команди. Які поне-
суть це знання додому.  

Тому що корпоративна соціальна від-
повідальність вона і про це — про конструю-
вання кращого майбутнього для країни. 
І про розуміння свого впливу.  

Ми не закликаємо святкувати, ми 
закликаємо вивчати та формувати Україн-
ську корпоративну культуру.

КАТЕРИНА ЗАГОРІЙ





ТРАДИЦІЇ
ВЕСНЯНОГО

ЦИКЛУ

РОЗДІЛ І
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ЗИМУ ПРОВОДЖАТИ,
ВЕСНУ  ЗУСТРІЧАТИ

МАТЕРІАЛ: ОЛЕКСАНДР ВАСЯНОВИЧ

Природа взимку, на думку наших 
предків, перебувала у стані спокою, пев-
ного сну, тому навесні прокидається, почи-
нає рухатися, працювати. Початок весни в 
українців не мав чітко окреслених дат чи 
свят, він розмитий і варіюється залежно від 
регіону, кліматичних умов, погодних явищ. 
Наближення весни відчувалося з таненням 
снігу, скресанням криги, збільшенням три-
валості світлового дня, прильотом птахів, 
появою звірів, які ховалися на зиму. 

Весняна пора завжди була особливим 
періодом в українському аграрному кален-
дарі, оскільки гарантувала селянинові 
отримання гарного урожаю, а відповідно 
і добробуту родини. Прихід весни намага-
лися наблизити за допомогою різних обря-
дових дій, які поєднують християнські та 
язичницькі мотиви. У назвах весняних свят 
можна простежити звукові збіги та асоціа-
ції, які демонструють вірування українців: 
Стрітення пояснюється як зустріч Зими та 
Весни (Літа), Обертіння – обертання пта-
хів дзьобами для польоту до рідних країв, 
Теплого Олекси – початком тепла, Благо-
віщення – Божим благословінням землі, 
Руфа – рушенням природи.



10

РО
ЗД

ІЛ
 

І. 
Т

РА
Д

И
Ц

ІЇ 
ВЕ

СН
Я

Н
О

ГО
 

Ц
И

К
Л

У

ПРИЛІТ ПТАХІВ

Майже кожне весняне свято пов’я-
зують із появою птахів. Терміни прильоту 
птахів залежали від природно-кліматичних 
умов і сприяли утворенню міфологічного 
світогляду. На Хмельниччині казали, що на 
Трьох святих (30 січня) вилітало з вирію три 
бузьки, щоб сповістити, що весна йде. І коли 
в цей день були сильні морози, то вважали, 
що ці бузьки не долетіли до України, бо їх 
мороз заморозив і вони загинули. А от на 
Сорок святих (9 березня) вилітало вже сорок 
бузьків і тоді вже справжня весна. У віру-
ваннях віднаходимо також мотив одночас-
ного повернення птахів із вирію: на Ніжин-
щині у збірну суботу (на першому тижні 
Великого посту) всі птахи збираються у 
далеку дорогу з вирію. 

Першими з вирію прилітали жайво-
ронки, коли на снігу тільки почали з’яв-
лятися проталини. За жайворонками спо-
стерігали люди, щоб дізнатися про врожай 
року. Якщо птахи летіли високо, то «вони до 
Бога летять молотити», а коли низько, то «не 
донесли ціпа, а тому і птахи поприпадали 
додолу» – рік буде неврожайним. Про приліт 
жайворонків співається у веснянці:

ЧОМ ТИ ЖАВОРОНЬКУ РАНО 
З ВИРІЯ ВИЛІТАВ?
ІЩЕ ПО ГОРОДОНЬКАХ 
СНІЖЕНЬКИ ЛЕЖАЛИ,
ОЙ ЩЕ ПО ДОЛИНАХ 
КРИЖЕНЬКИ СТОЯЛИ.

Згодом з’являлися граки – надійні 
провісники весни – «Граки на дереві з вес-
ною розмовляють».

Пізніше прилітали лелеки (бузьки, 
бусли, боцюни, чорногузи), яких особливо 
шанували українці. Існує вірування, що 
якщо лелека зів’є гніздо на хаті чи клуні, то 
принесе господарям щастя. В народі забо-
ронялося руйнувати гнізда цих птахів, бо 
«хата згорить». Вірування у те, що лелеки 
приносять дітей у людський простір, можна 
помітити у закличках: «Бузьку, бузьку, при-
неси Маруську! Та гарненьку, та пухкеньку, 
не крикливу – спокійненьку!» 

За першою зустріччю з лелекою нама-
галися спрогнозувати своє життя на наступ-
ний рік. Якщо птах летів, то це було дуже 
добре для здоров’я, якщо ходив – також 
непогано, якщо ж сидів на гнізді – то до 
хвороби – часто ноги хворітимуть. «Поба-
чивши цю птаху, потрібно було вигукнути: 
«Веселик! Веселик!», щоб цілий рік бути 
веселим. Бо хто скаже: «Журавель!», жури-
тиметься до наступної весни». Ще одним 
провісником весни ставали співи пташки 
вівсянки. Почувши її, господарі починали 
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– ОЙ КОЛИ ПОРА ПРИЙШЛА, 
НЕВОЛЕНЬКА ВИЙШЛА.
ОЙ Я ТІЇ КРИЖЕНЬКИ 
КРИЛЬЦЯМИ РОЗЖЕНУ,
ОЙ Я ТІЇ СНІЖЕНЬКИ НІЖКАМИ ПОТОПЧУ.
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готуватися до сівби, бо їм вчувалося: «Діду-
діду, сій ячмінь!». Ластівки приносили на 
своїх крилах тепло. Побачивши пташку, на 
неї кидали жменю землі зі словами: «На 
тобі, ластівко, на гніздо, а мені на добро». 
А як побачили диких гусей, кидали їм 
соломку вгору й кричали: «Гуси, гуси, нате 
вам на гніздечко і на здоров’ячко». Ластівки 
ліпили гніздечка під стріхою і вважалися 
охоронцями оселі, тому батьки застерігали 
дітей не зачіпати цих птахів, щоб обличчя 
не вкривалося веснянками (ластовинням). 
На Черкащині дівчата, побачивши вперше 
ластівку, вмивалися молоком, щоб не мати 
ластовиння. Окремі господині вірили, що 
як кинути жменю землі на грядку, поба-
чивши першу ластівку, й сказати «сію 
кріп», то там він і виросте. 

Про приліт ластівоньки як провіс-
ника весни співається навіть у щедрівці 
«Щедрик, щедрик, щедрівочка…», що, 
ймовірно, пов’язано з переміщенням 
зустрічі нового року з березня на січень. 
Так само до щедрівки потрапила і «сивая 
зозуленька», яка останньою прилітає з 
вирію, бо, на думку українців, тримає 
ключі від раю. Частіше вона повертається, 
коли буяє зелень, цвітуть садки. Тож коли 
вперше вона закує на безлисте дерево, то 
це до неврожайного року. Вперше почувши 
зозулю, її запитували, скільки років жити-
меш, і трусили грошима, щоб забезпечити 
собі достаток протягом наступного року. 
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Зустріч птахів супроводжували обря-
довими діями до певних свят – випікан-
ням ритуального печива: для зустрічі 
жайворонків на Сорок святих – «жай-
воронки», для зустрічі лелек на Благові-
щення – «буськові лапи».

Важливе місце посідало виття гнізд 
та знесення першого яйця. В українців із 
днем Сорока святих пов’язане вірування, що 
сорока має принести 40 прутиків на гніздо. 
На Черкащині можна простежити поступо-
вість цього процесу: «На свято Трьох святих 
сорока положить на гніздо три палички, а 
на свято Сорок святих положить на гніздо 
сорок паличок, а на Похвальному тижні 
Великого посту похвалиться своїм яйцем». 
На західному Поліссі лелека має знести 
перше яйце до Благовіщення. 
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ПОЯВА ЗВІРІВ, КОМАХ, 
ПЛАЗУНІВ

Початок весни пов’язують із поя-
вою деяких звірів після зимового сезону. 
Гуцули вважають, що ведмедиця прокида-
ється на Теплого Олексія і йде купатися, 
як людина. Свист бабака на день Явдохи 
свідчить про початок весни: 

«БАБАК ВИЛІЗЕ З НОРИ І СВИСНЕ 
РАЗ ТА Й ЗАХОВАЄТЬСЯ, ТО ЦЕ БУДЕ 
ДВА ТИЖНІ ХОЛОДНО, А ЯК БАБАК 
СВИСНЕ РАЗІВ ТРИ ТА ЩЕ Й ПОСИДЕ 
НАД НОРОЮ, ТО ЗА ТИЖДЕНЬ 
РОЗТАНЕ І ПОЧНЕТЬСЯ ВЕСНА». 

А на Федула (5 квітня) починали сюр-
чати цвіркуни. У більшості регіонів України 
на Теплого Олексу дізнавалися про набли-
ження весни за вильотом бджоли:

«ЯК БДЖОЛА ВИЛЕТІЛА ДО ТЕПЛОГО 
ОЛЕКСИ, ТО ПІСЛЯ ТЕПЛОГО ОЛЕКСИ 
БУДЕ ХОЛОД – ЩО РАНІШЕ ВОНА 
ВИЛЕТИТЬ, ТО ТЕ ВІДСИДИТЬ». 

«ЄК ДО ТЕПЛОГО ОЛЕКСА РУШЄТЦИ 
ЖЄБИ И НАРОБ’ЄТ ЖЄБЕРИНУ, ТО ТОТА 
ВЕСНА БУДЕТ СТУДЕНА И НИРІВНА, БО 
ТА ЖЄБЕРИНА МУСИ ИШЕ ЗАМЕРЗНУТИ 
ПО ТЕПЛОМУ ОЛЕКСІ. А ЄК ЖЄБИ 
РУШЄЮТЦИ АЖ ВІТ ТЕПЛОГО ОЛЕКСА, 
ТО ТОТА ВЕСНА БУДЕТ ТЕПЛА И РІВНА».

На Поліссі подібні спостереження пов’я-
зані з днем Благовіщення. На Гуцульщині з 
подібною метою спостерігають за жабами:
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ЗМІНИ У ПОБУТІ, 
ЗАКЛИКАННЯ ВЕСНИ

З приходом весни люди переміщу-
ються за межі хатнього простору: працю-
ють при денному світлі, пересушують одяг, 
молодь гуляє на вулиці, водить хороводи. 
Зустріч весни може супроводжуватися обря-
довими діями, співом веснянок. 

Дівчата закликали весну, намагаю-
чись зробити це на своєму кутку найраніше, 
щоб врожай гарний був, щоб швидше заміж 
повиходити. Вони вилазили на дерева, дахи 
хат чи клунь, піднімалися на пагорби, вихо-
дили на високі береги річки чи мости, щоб 
їхній спів було чути далеко. 

 На Поліссі наприкінці пісні голосно 
вигукували: «Гу-у-у!», що лунко розлягалося 
навкруги. Старші люди шукали першу вес-
няну квітку - синій ряст, зривали і топтали 
його, щоб довго жити, приговорюючи:

Тож коли тяжко хворий одужує, 
то кажуть: 

«ТОПЧУ-ТОПЧУ РЯСТ, БОГ ЗДОРОВ’Я 
ДАСТЬ. ДАЙ ЖЕ, БОЖЕ, ДІЖДАТИ 
ТОГО РОКУ ТОПТАТИ!». 

«ВІН УЖЕ ВИЛІЗ НА РЯСТ».
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На Півночі Київщини на Благовіщення 
відбувався обряд «ВОДІННЯ СТРІЛИ», коли 
дівчата закликали грім, який мав розбудити 
землю. Натомість на Рівненському Поліссі 
побутує обряд зустрічі весни – КРЕСНЯНКА.

У суботу перед Великим постом виго-
товляють весільний коровай, прикраша-
ючи його шишками, сонечком, місячиком 
і хрестом посередині, встановлюють сохи – 
три лозові палиці з подвійним розгалужен-
ням вгорі, обплетені плетінкою з тіста. Сохи 
наряджали жменями брусничника, багна 
і омели, паперовими квітами.

В неділю дівчата збиралися гуртом, 
брали коровай, узвар із сушених грушок або 
квас із чорниць, кашу і йшли провідувати 
родичів під супровід спеціальних пісень - 
креснянок. Після обходу збиралися біля яко-
гось старого дерева і «гукали весну».
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ПРОВОДЖАННЯ ЗИМИ передбачало 
проведення певних ритуальних дій: вимі-
тання зими з хати, виганяння її за межі 
подвір’я та села, створення ритуального шуму, 
вигукування певних фраз та співання весня-
нок, розведення багаття і спалення непотріб-
них речей, проведення святкової трапези. 

У понеділок, перший день посту, влаш-
товували спільну трапезу. 
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ІЛЮСТРАЦІЯ: ДАРИНА ПАВЛЮК

«ВЕСНА, ГУУУ! ПТАШЕЧКИ-ПТАШЕЧКИ, 
ПОЗБІРАЙЦЕ КРИШЕЧКИ! КОМУ ОДНА, 
КОМУ ДВЄ, ЩОБ НЕ БУЛО ГРЕХУ МНЄ!».

Розділяли коровай, сохи і кашу, підки-
дали вгору біля дерева і гукали:
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 «ЯК ПЕРШИЙ РАЗ ЗАГРИМІЛО 
НА ГОЛЕ ДЕРЕВО, ТО НЕВРОЖАЙ 
БУДЕ, ГОЛОДНИЙ РІК».

ПЕРШИЙ ГРІМ

Пробудження весняної природи пов’язують 
також із першим громом, супроводжува-
лося воно ритуалами, які мали, за народною 
уявою, забезпечити добробут та здоров’я 
людей протягом наступного господарського 
року: перекотитися/качатися по землі, під-
німати воза, стола чи ріг хати, щоб спина 
не боліла, умитися і витертися червоним 
поясом або намистом, щоб гарним бути, 
бряжчати грошима, щоб заможним бути, 
притуляти каменя до чола, промовляючи 
«Камінь – голова», щоб голова не боліла. 
Проте найпоширеніше вірування пов’язане 
з притулюванням до дерева або стіни чи 
огорожі - щоб спина не боліла. 

За першим громом прогнозують уро-
жай. На Волині вважали, що коли вперше 
загримить тоді, як земля ще не розмерзлася, 
то це прикмета неврожайного літа. Проте 
частіше спостерігали за листям на дереві:

 На Житомирщині поширена при-
кмета, що ранній грім несприятливий для 
злодіїв: «Як перший грім на голе дерево, то 
злодіям не буде везти», що, ймовірно, також 
пов’язано з неврожаєм. Значне місце у спо-
стереженнях відводилося стороні світу, 
звідки чувся перший грім. Якщо він чувся 
з південної сторони, то буде тепле літо, 
якщо із західної – мокре, якщо з північ-
ної чи східної – холоне. 
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ЗУСТРІЧ ВЕСНИ В УКРАЇНЦІВ: 
ЗВИЧАЇ ТА ОБРЯДИ 

КРЕСНЯНКА – ОБРЯД 
ЗУСТРІЧІ ВЕСНИ 
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https://ethnography.org.ua/content/zustrich-vesny-v-ukrayinciv-zvychayi-ta-obryady
https://muzykapolesia.net/muzyk/484/name/Креснянка+–+обряд+зустрічі+весни.html
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«АГУ, ВЕСНА!» – ЗАКЛИКАННЯ ВЕСНИ

КРЕСНЯНКА – ОБРЯД ЗУСТРІЧІ 
ВЕСНИ В СЕЛІ ПЕРЕБРОДИ

ПТАХИ В УКРАЇНСЬКІЙ КУЛЬТУРІ: 
ХТИВИЙ ГОРОБЕЦЬ, МУДРА 
СОВА, ЗОЗУЛЯ, ЯКА ЛІТАЄ...

ЩЕДРИК, ЩЕДРИК, ЩЕДРІВОЧКА

ЗАКЛИКАННЯ ВЕСНИ ГУРТ «РАДУЙСЯ»КУЛЬТ ПРЕДКІВ. ЕПІЗОД 5. БЛАГОВІЩЕННЯ

ДИВИТИСЯ
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https://www.youtube.com/watch?v=g1-G0w5YTA8
https://www.youtube.com/watch?v=JQAsbDaRx2g
https://www.youtube.com/watch?v=dmBHMheKU6A
https://www.youtube.com/watch?v=dmBHMheKU6A
https://www.youtube.com/watch?v=njBIK_DviZc
https://www.youtube.com/watch?v=BfTv3C4rj9k


18

РО
ЗД

ІЛ
 

І. 
Т

РА
Д

И
Ц

ІЇ 
ВЕ

СН
Я

Н
О

ГО
 

Ц
И

К
Л

У

СТРІТЕННЯ МАТЕРІАЛ: АННА НІКОЛАЄВА

СТРІТЕННЯ, СТРІТЕННЯ ГОСПОДНЄ, 
ПРИНЕСЕННЯ ДО ХРАМУ — християнське 
свято, яке відзначають 2 лютого (на 40 
день після Різдва) у памʼять про внесення у 
церкву маленького Ісуса. Це одне із дванад-
цяти найважливіших свят християнського 
церковного календаря. 

Витоки Стрітення пов’язані з тим, 
що за Законом Мойсея (перші п’ять книг 
Старого Заповіту) жінка, яка народила 
немовля в муках і стражданнях, вважалася 
нечистою та мала пройти період очищення 
задля відновлення після пологів. Якщо 
народжувала дівчинку, то термін очищення 
становив вісімдесят днів, а якщо хлопчика 
– сорок. Після цього кожна єврейська сім’я 
з новонародженою дитиною мала прийти 
до Єрусалимського храму, щоб принести в 
жертву голуба, горлицю або ягня і подя-

«ЯК НА СТРІТЕННЯ ПІВЕНЬ ВОДИ 
НАП’ЄТЬСЯ, ТО НА ЮРІЯ ВІЛ ТРАВИ 
НАПАСЕТЬСЯ»

кувати Богові за продовження їхнього 
роду. За євангельськими переказами Святе 
сімейство принесло в жертву двох гор-
лиць й прийшло з Ісусом до святині, де їх 
зустрів пророк Симеон і пророчиця Анна. 
Святий Дух звістив праведного Симеона, 
що той не побачить своєї смерті, поки не 
зустріне Сина Божого. 

В момент, коли старець Симеон взяв 
на руки маля, благословив його, і відбу-
лося стрітення з Месією, а ще стрітення 
Старого і Нового Завітів.

В українській календарній обрядово-
сті свято Стрітення має інше значення. В 
деяких місцевостях дозволяли колядувати 
аж до цього свята, а після нього зазвичай 
вже починали вчити та співати веснянки. 
За народними уявленнями, саме в цей день 
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зима зустрічається з весною або літом, а ще 
вони змагаються між собою за владу над 
погодою. Якщо на Стрітення випадає сніг, 
мороз, то перемога за зимою, яка затрима-
ється ще надовго, а якщо тепла сонячна 
погода, то переважила весна або літо й 
варто очікувати швидкого потепління. На 
Слобожанщині згадують, що колись батько 
возив дітей по полю зиму виганяти. Етно-
графи записали велику кількість прикмет, 
які пророкують врожайність протягом при-
йдешнього аграрного сезону. Одна з най-
більш поширених: «Як цього дня півень 
води нап’ється, то на Юрія віл напасеться», 
що означає багато трави і хороший урожай.

Протягом кількох останніх десятиріч 
популярною традицією в Україні є прогно-
зування погоди за бабаком. Найвідоміший - 
харківський Тимко. На Стрітення його вино-
сять із зимової  хатинки. Вважається, що за 
сонячної погоди бабак побачить свою тінь, 
якої злякається, і далі піде спати. Це означає 
продовження зими й нескоре потепління. 
Натомість етнограф Олександр Васянович 
пише, що на Львівщині давно існувала 
подібна прикмета, пов’язана з такими ж 
спостереженнями за ведмедем.

На Волині і на Поліссі свято Стрітення 
називають ГРОМНИЦЕЮ, а важливим його 
атрибутом є свічка-громниця (громовиця 
або громнична, стрітенська). Її освячують на 
церковній службі, а, повернувшись додому, 

СТ
РІТ

ЕН
Н

Я

обходять зі свічкою навколо будинку, а 
також всередині, випалюючи кіптявою на 
одвірках чи стелі хрести.

Люди вірять, що це має захистити 
оселю від потенційної негоди, блискавки 
чи граду та від нечистої сили. Громничну 
свічку дають в руки покійнику, бо вважа-
ється, що саме вона освічує йому дорогу на 
той світ. На Поліссі баба-повитуха колись 
запалювала її задля полегшення пологів. 
Свічка, освячена на Стрітення, також віді-
грає одну з ключових ролей у народній меди-
цині, зокрема у лікуванні рожі (бешиха — 
антропонозна інфекційна хвороба), а також 
нею припалюють волосся від головного болю 
і щоб не боятися грому.

За народними уявленнями, на Стрі-
тення вода набуває лікувальних і магіч-
них властивостей. З церковної служби, крім 
свічки, приносять свячену воду, а ще ту, що 
скрапує зі стріхи, збирають в цей день і збе-
рігають протягом року. Нею миють голову, 
щоб уникнути головного болю, вмиваються, 
щоб вилікувати пристріт або інші хвороби 
магічного характеру (дитячі переляки, 
плакси, крикси, нічниці). Вважається, що 
стрітенська вода не псується.
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Ніколаєва Анна. Система символічного захисту у повсяк-
денному житті українців Полісся (кінець XIX – початок XXI 
ст.). Монографія, - Дрогобич: Коло, 2023. - 284 с.

Васянович Олександр. Сучасні метеорологічні знання та 
вірування гуцулів. Народна творчість та етнологія: НАНУ, 
ІМФЕ ім. М. Т. Рильського. 2013. № 6. С. 13-26

Васянович Олександр. Метеорологічні знання та вірування 
жителів Полісся: українсько-білоруські паралелі. Дринов-
ський збірник. 2017. Т. 10. C. 362–372

Матеріали фольклорно-етнографічної експедиції «Мурав-
ський шлях - 97» (по селах Богодухівського, Валківського, 
Краснокутського та Нововодолазького районів ) / Харків. 
держ. ін-т культури; упоряд. М. М. Красиков [та ін]. - Х.: 
[б.в.], 1998. - 360 с.

Цифровий Архів Етнографічних Матеріалів Слобожанщини 
та Полтавщини

КАЖУТЬ, ЯК ПІВЕНЬ ВОДИ НАП’ЄТЬСЯ... - ПРИКМЕТИ

https://folklore.kh.ua/stories/story/474
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СВЯТОГО ВЛАСІЯ – 
ОПІКУНА ХУДОБИ

МАТЕРІАЛ: ОЛЕКСАНДР ВАСЯНОВИЧ

Святий Власій був лікарем, а потім став 
єпископом у місті Севастії в Малій Азії. Під 
час переслідування християн переховувався 
разом зі своїми вірними в пустелі. Незаба-
ром вояки знайшли Власія і в кайданах при-
вели до судді, який наказав його втопити. 
Коли його кинули в озеро, він став ходити по 
воді, наче по твердій землі, прославляючи 
Бога. Був убитий мечем у 316 році. 

11 ЛЮТОГО -  ДЕНЬ СВЯТОГО 
ВЛАСІЯ – ПОКРОВИТЕЛЯ ХУДОБИ, 
ОПІКУНА ДИКИХ ЗВІРІВ.

ТА ДИКИХ ЗВІРІВ
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ВЛАСІЙ –ОПІКУН 
ДИКИХ ЗВІРІВ

За легендою, святий Влас опікувався 
лісовими звірами. У оповідках, упорядко-
ваних українським етнографом, фолькло-
ристом, мовознавцем Володимиром Гнатю-
ком, знаходимо записи кінця ХІХ – початку 
ХХ ст. з Шебекиного на Курщині. 

У одній ідеться про помсту звірів чоло-
вікові, який відрубав вовченятам кігті. Ста-
рий вовк закликав помолитися Богу:
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«ГРІШНИК ТИ ВЕЛИКИЙ, НИ БУДЕ 
ТИБІ ВДАЧІ, ПОКИ Й ЗГИНИШ, БО 
ТИ НА СВОЮ ВОЛЮ ЗЗ’ЇВ ТИЛЯ У 
БІДНОЇ ВДОВИ; ЧОМ НИ СПИТАВ 
МЕНЕ, ДО КОГО ТРЕБА БУЛО ЙТИ?». 

У іншій оповідці читаємо про ганебну пове-
дінку вовка, який шукав собі їсти і отримав 
покарання від Власа:

«БУДЕМО УСЕРДНО ПРОХАТЬ СВЯТОГО 
УЛАСІЯ, ВІН НАШ ЗАСТУПНИК І 
ПОКРОВИТЕЛЬ. – ВОВКИ ВСІ СТАЛИ 

ВЛАСІЙ – ВЕЛЕС

У «Повісті минулих літ» знаходимо 
згадки про бога Велеса. Зокрема, запис про 
угоду з Візантією князя Олега 907 р.:

«КЛЯЛИСЯ ТІ (РУСИЧІ) ОРУЖЖЯМ 
СВОЇМ, І ПЕРУНОМ, БОГОМ СВОЇМ, 
І ВОЛОСОМ, БОГОМ СКОТУ» ТА ПРО 
УГОДУ КНЯЗЯ СВЯТОСЛАВА 972 Р.: 
«ЯКЩО Ж МИ НЕ ДОДЕРЖИМО ЧОГО 

На думку більшості дослідників, свя-
тий Власій замінив язичницького Велеса 
(Волоса), який був покровителем худоби, 
а відповідно і достатку. 

РЯДОМ, ПОЗАДИРАЛИ ВГОРУ ГОЛОВИ 
І ПОЧАЛИ ПРОХАТЬ СВЯТОГО УЛАСІЯ, 
ШОБ ПОМІГ ПОБІДИТЬ ВОРОГІВ». 

ІЗ СЬОГО <…>, ХАЙ БУДЕМО ПРОКЛЯТІ 
БОГОМ, У ЯКОГО ВІРУЄМО, – В 
ПЕРУНА, І В ВОЛОСА, БОГА СКОТУ».
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ПРОГНОЗУВАННЯ 
ПОГОДИ НА ВЛАСІЯ

 «Власові морози» на Чернігівщині 
вважали останніми потугами зими, тому 
в народі казали:

А закінчення зими і наближення 
польових робіт ознаменувалося приказкою: 

СВЯТИЙ ВЛАС ЗБИВАЄ РОГИ ЗИМІ
ПРОЛИВ УЛАС ОЛІЇ НА ДОРОГИ – 
ПОРА ЗИМІ ЗБИРАТИ НОГИ.

ПРИЙШОВ ВЛАС – З ПЕЧІ ЗЛАЗЬ.

На Слобожанщині день Власія 
є «коров’ячим чи скотинячим празником», 
йому моляться, щоб «корови були ласкаві». 
Якщо хтось його не святкує, то «кара їх Вла-
сій: скотина пропада». На Східному Поліссі 
у цей день нічого не роблять, щоб худоба 
не гинула. Українці Курщини та Вороніж-
чини зранку наповнювали пляшки водою, 
вкидали туди шматочки воску від страсної 
свічки і ставили на покуть. Святий Власій 
мав таким чином освятити цю воду. Частину 
її вливали до криниці, а іншою кропили 
худобу. На Херсонщині жінки нічого цього 
дня не робили, тільки микали клоччя, щоб 
ними підкурювати корову й теля. Досить 
часто українці служили в цей день молебні 
в дворах, виносили ікони святого Власія в 
хлів, обкурювали худобу і кропили її святою 
водою, щоб «добре родилася і не хворіла». 

ВЛАСІЙ — ОПІКУН 
СВІЙСЬКОЇ ХУДОБИ

На Східному Поліссі влаштовували 
обід для жебраків. Якщо свято випадало на 
пісний день, то його переносили на інший – 
скоромний, бо Власій - заступник і покрови-
тель худоби, тож йому потрібно догодити.

Співзвучність імені Власія можна 
побачити і в ласиці – маленькому тхорі, 
який є в кожному господарстві і оберігає 
худобу. На Правобережному Поліссі зберег-
лося вірування, що в Чистий четвер із запа-
леною свічкою потрібно увійти до хліва і за 
забарвленням шерсті ласиці дізнатися, якої 
масті худоба добре вестиметься у господар-
стві. На Гуцульщині на Власія відзначають 
свято «ласиці-кіточки», яке господарі щиро 
святкують «аби ласичка маржину (худобу) 
не кусала, аби кіточка маржину не мастила».
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ІЛЮСТРАЦІЯ: ДАРИНА ПАВЛЮК
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ЧИТАТИ ДЕНЬ СВЯТОГО ВЛАСА 24 ЛЮТОГО - ДЕНЬ 
СВЯТОГО ВЛАСА - УКРАЇНСЬКІ ТРАДИЦІЇ 

https://traditions.in.ua/kalendarni-sviata/vesnianyi-tsykl/1658-24-liutoho-den-sviatoho-vlasa
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ОБРЕТІННЯ МАТЕРІАЛ: ОЛЕКСАНДР ВАСЯНОВИЧ 

Іван Хреститель вів благочестиве 
життя і викривав грішників, за що йому 
відрубали голову та захоронили окремо від 
тіла. Служниця поховала голову у глиня-
ному горщику на Оливковій горі. У ІV ст. 
вельможа Інокентій вирішив збудувати на 
тому місці церкву. При копанні рову для 
фундаменту він виявив глечик із релік-
вією. Так сталося Перше знайдення голови. 
Перед смертю Інокентій сховав її у церкві, 
яка згодом занепала і зруйнувалася. У дні 
Костянтина Великого двом ченцям з’явився 
сам Іван Хреститель і відкрив місце знахо-
дження голови – це Друге віднайдення. 
24 лютого вшановуємо Перше і Друге від-
найдення голови Івана Хрестителя.

В українській традиції, зокрема на 
Житомирському Поліссі свято Обертіння 
пояснювали так: на Усікновення (29 серпня) 
Іванові Предтечі відтяли голову, а на Обер-
тіння вона прийшла до тіла і приросла.

24 ЛЮТОГО - ОБРЕТІННЯ, ОБЕР-
ТІННЯ, ІВАН ОБЕРТАС – ДЕНЬ, У ЯКИЙ 
ВІДНАЙШЛИ ВІДТЯТУ ГОЛОВУ ІВАНА 
ХРЕСТИТЕЛЯ.

У народі вірили, що в цей день птахи 
лаштуються летіти з вирію і обертають 
дзьоби до рідного краю. На Гуцульщині 
вважають, що птахи паруються у вирію 
для повернення додому, так само птахи, 
які зимують у наших краях, паруються по 
лісах. Практично по всій Україні побутувала 
приказка, що в цей день «ДІТИ ОБЕРТА-
ЮТЬСЯ ДО ХЛІБА, ЧОЛОВІК - ДО ЖІНКИ, А 
ПТАХИ - ДО СВОЇХ ГНІЗД». 

У цей день, як і впродовж усього вес-
няного циклу, прогнозували погоду. Якщо 
птахи летіли високо, то це до наближення 
тепла, якщо ж низько – то ще триватимуть 
холоди. На Гуцульщині вважали, що від 
Обертіння погода обертається на літо. 
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ІЛЮСТРАЦІЯ: ДАРИНА ПАВЛЮК
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ЧИТАТИ ОБРЕТІННЯ 9 БЕРЕЗНЯ - «ОБРЕТІННЯ» - 
УКРАЇНСЬКІ ТРАДИЦІЇ

https://traditions.in.ua/kalendarni-sviata/vesnianyi-tsykl/1660-9-bereznia-obretinnia
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КАСІЯНА МАТЕРІАЛ: ОЛЕКСАНДР ВАСЯНОВИЧ

Написав 12 книг та 24 бесіди, де роз-
мірковує про мету життя, ступені зречення 
від світу, бажання плоті і духу, про вісім грі-
хів, біди праведників, молитву.

День Касіяна українці вважали небез-
печним, оскільки він буває один раз в 
чотири роки, а, за народними прикметами, 
високосні роки завжди нещасливі. Вважа-
лося, що в ці роки багато хворіють люди та 
худоба, висихають плодові дерева. Особливо 
забобонні люди і зараз намагаються у висо-
косний рік не одружуватися, не починати 
будівництво хати, не заселятися у новий дім. 

29 ЛЮТОГО -  ДЕНЬ ПРЕПОДОБНО-
ГО КАСІЯНА (КАСЯНА) РИМЛЯНИНА — 
ЧЕНЦЯ, ЯКИЙ ВЛАШТУВАВ У ГАЛІЇ ДВА 
СПІЛЬНОЖИТЕЛЬНІ МОНАСТИРІ ЗА 
СХІДНИМ УСТАВОМ. 
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Упередженість до високосного року 
пояснюють витівками Касіяна, який лютує, 
що його день святкують раз на чотири роки. 
В образі Касіяна можна розгледіти деякі 
демонічні риси: зовнішній вигляд, смерто-
носний погляд, злий характер, заздрість. На 
Черкащині Касіяна уявляли надзвичайно 
сердитим і немилосердним чоловіком з дов-
гими до колін бровами, віями та бородою, за 
якими він нічого не бачить протягом трьох 
років, на Харківщині – похмурим, з ще дов-
шими бровами та віями. 

У легенді з Черкащини оповідається, 
що Ісус Христос наказав Касянові постійно 
забивати стовпа, до якого прикований 
нечистий. Той повинен був ні на мить не 
зупинятися і нікуди не дивитися. Попро-
сився Касян: «Я ж не можу видержати так, 
щоб ніколи не дивитися на світ. Дай мені 
хоч трошки подивитися, бо я втомлюся й 
не видержу». Тоді Христос сказав: «То нехай 
буде так: раз через три роки можеш глянуть. 
Але не довго, а тіко глянути – та й знов бить! 
Бо стовп увесь час вилазить, то не можна 
довго тобі дивитись, бо вилізе». 

К
А

СІЯ
Н

А

На думку наших предків, цього 
дня у жодному разі не можна починати 
ніяких справ, а найкраще взагалі не вихо-
дити з дому, не випускати надвір худобу 
та птицю, щоб ніщо не потрапило «на око 
Касіяну». Про народжених у цей день, хоч 
дітей, хоч тварин, кажуть: 

«ЗЛИЙ КАСІЯН НА СЕЛЯН. КОЛИ 
НА ДЕРЕВО ПОДИВИТЬСЯ – ВОНО 
ЗАСОХНЕ, І ХУДОБА ПІД ЙОГО 
ПОГЛЯДОМ З НІГ ВАЛИТЬСЯ». 

«КАСЯН ОКОМ НАГЛЯНУВ – НЕ БУДЕ 
З ЦЬОГО РОЖДЕННОГО ДОБРА».

Касян не перестає бити, то йому виріс 
дуже довгий чуб, так і висить через очі. І 
через три роки як гляне через чуб, то зараз 
і біда: в який бік він зирне, то в тому краю 
голод. Напевне, тому на похмуру і непри-
вітну людину кажуть, що вона Касяном 
дивиться. У народі побутувала приказка:
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ІЛЮСТРАЦІЯ: ДАРИНА ПАВЛЮК
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ПОРІВНЯННЯ КАСІЯНА ТА 
МИКОЛИ-ЧУДОТВОРЦЯ

На противагу Касіяну завжди зга-
дували про Миколу-угодника, який був 
добрим до людей. На Слобожанщині побу-
тувала така легенда. Прийшов якось Касіян 
до Бога і жаліється, що люди Миколу-угод-
ника більше шанують, ніж його, і святку-
ють частіше. Господь наказав покликати до 
себе Миколу. Пішли шукати його, обійшли 
усе небо – нема ніде. «Де ж він?», – запи-
тав Господь. – «На морі рятує корабель від 
катастрофи», – відповіли посланці. Через 
деякий час Господь знову посилає за Мико-
лою, але святителя не виявилося на небі – 
він на землі рятував людей від пожежі. 
Нарешті Микола-угодник постав перед Богом. 
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ЧИТАТИ ДИВИТИСЯ

КАСІЯНІВ ДЕНЬ ФУРКАЛО #29 – КАСІЯНАНАЙСТРАШНІШИЙ 
СВЯТИЙ 

«Де це ти був?» – запитав його Господь. – 
«Допомагав чоловікові витягнути з болота 
кобилу з возом». – «Ось бачиш, – сказав 
Господь Касіяну, – за що люди шанують 
Миколу-угодника, його майже ніколи не 
знайдеш на небі, на землі допомагає людям. 
Далеко тобі до Миколи, а за те, що ти почав 
на мене нарікати, тебе люди святкувати-
муть раз на чотири роки». З тих пір став 
Касіян сердитися на людей. 

На Наддніпрянщині Касіяна вважали 
покровителем дівчат, батьки моляться йому, 
щоб він уберіг їх доньок від спокуси, та збе-
рігав у чистоті та цнотливості. 

https://traditions.in.ua/kalendarni-sviata/vesnianyi-tsykl/1661-13-bereznia-kasiianiv-den
https://localhistory.org.ua/texts/statti/naistrashnishii-sviatii/
https://www.youtube.com/watch?v=JqEBdN5f_Pw
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ЯВДОХИ –
ПОЧАТОК МАТЕРІАЛ: ОЛЕКСАНДР ВАСЯНОВИЧ

Свята Євдокія жила в Іліополі Фіні-
кійському за часів Римського імператора 
Траяна. Вона була надзвичайно красивою і 
стрункою, вела гріховне життя, торгуючи 
своїм тілом. Якось, почувши Святе Письмо, 
яке читав старий чернець Герман, пройня-
лася християнським вченням, охрестилася 
і прийняла чернечий постриг. З роками 
вона стала ігуменею своєї обителі, годувала 
і одягала мандрівників, зцілювала хворих 
молитвами. За поширення християнської 
віри Євдокію обмовили в чаклунстві і обмані. 
Без судового розгляду їй відтяли голову.

1 БЕРЕЗНЯ - ПРЕПОДОБНОЇ ЄВДОКІЇ, 
ЯВДОХИ, ОДЮШКИ – ПОЧАТОК ВЕСНИ. 

ВЕСНИ
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У період середньовіччя (до ХVI ст.) саме 
від Євдокії вівся відлік календарного року. 
З часом це святкування перенесли на січень, 
проте частина обрядів залишилася і тран-
сформувалася в звичаї закликання весни. 
За відсутності друкованих календарів від 

ВІДЛІК 
КАЛЕНДАРНОГО РОКУ

Першою ознакою весни було прокидання зі 
сплячки бабака, який виходив зі своєї нірки. 
Це закарбувалося у приказці: «ПРОСВИСТІВ 
БАБАК – ХОВАЙ У ЗАТІНОК СІРЯК». 

В Україні останніми роками набуває попу-
лярності День бабака – визначення три-
валості і погідності весни за поведінкою 
спеціального бабака, за аналогією з США - 
2 лютого. Бабака витягають із нори, і він 
робить свій прогноз. Якщо бачить свою тінь 
і лізе спати назад до нори, то буде ще кілька 
морозних тижнів. Якщо ж день похмурий, 
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ДЕНЬ БАБАКА

бабак не бачить тіні і не вертається до нори – 
йде рання весна. В Україні «діяли» два баба-
ки-«метеорологи» – слобожанський Тимко 
(біостанція Харківського національного 
університету ім. В. Каразіна) і галицький 
Мишко (Львівський дитячий еколого-нату-
ралістичний центр). У 2012 р. Тимка підмі-
нив Тимко II, галицького Мишка у 2016 р. 
змінила бабачиха Маруся. 

Проте для України логічніше прогнозу-
вати прихід весни на Явдоху за природною 
поведінкою бабака.

Явдохи можна було вирахувати інші весняні 
свята. Якщо Явдоха випадала на понеділок, 
то за тиждень у вівторок буде Сорок святих, 
за тиждень у середу – Теплого Олекси, за 
тиждень у четвер – Благовіщення. 
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Погода ще не дозволяє працювати в 
полі, втім дещо вже робити можна: висі-
вати розсаду капусти (пізніше - помідорів, 
баклажанів), бо тоді «вона не страждатиме 
від приморозків»; на Поліссі прийнято вно-
сити картоплю в тепле місце, щоб вона про-
грілася і швидше зійшла після посадки в 
ґрунт: «ЯВДОШКІ ЗАНОСЯТЬ КАРТОШКУ», 
«З ЯВДОХОЮ ВИЙМЕШ БАРАБОЛЮ – БУДЕ 
ПОВНО В ГОРОДІ І В ПОЛІ». 

ПОЧАТОК ПОЛЬОВИХ РОБІТ

Готували і страви з картоплі: деруни, 
картопляники, овочеву печеню. Щоб був уро-
жай зернових, варили каші з пшона, гречки, 
ячки. Садівники на Слобожанщині зрізали 
верховіття фруктових дерев, щоб ті краще 
родили. На Чернігівському Поліссі до сходу 
сонця набирали снігу і вносили до хати, щоб 
розтанув. Такою водою підливали фруктові 
дерева, коли на них нападали шкідники. 

ПРОГНОЗУВАННЯ ПОГОДИ 
ТА ВРОЖАЮ НА ЯВДОХИ

Погода цього дня констатувала пере-
важно перемогу весни над зимою:

На Явдоки води по боки; 

На Явдоки снігу по волоки; 

Явдоки – зими недоки; 

У Явдохи сила – весь поділ замочила; 

Явдоха пішла кози пасти, та змочила 
дванадцять кожухів. 
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ІЛЮСТРАЦІЯ: ДАРИНА ПАВЛЮК
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ЧИТАТИ
ЯВДОХИ ПЕРШИЙ ДЕНЬ ВЕСНИ

Яка Явдоха, така і весна

Явдоха красна, то і весна красна 

Які Явдохи, таке й літо

Яка погода на Явдохи, така і на Великдень 

Якщо на Явдохи віл нап’ється води, то 
значить буде тепле літо

Як вода капає зі стріх, то ще довго 
буде холодно

Увесь день погожий – усе літо пригоже 

Явдоха з водою – Юрій з травою 

Явдоха хвостом крутить (вітряно) – 
буде пізня весна

На Явдоху звідкіля вітер – звідти 
буде ціле літо

За погодою цього дня намагалися 
передбачити врожай та погоду впродовж 
наступних місяців:

З якого боку вітер віє на Євдокії, то з 
такого буде віяти аж до Покрови

Якщо на Явдохи іній або сніг іде, то 
вродять гриби

Якщо біля порога буде вода, то пасіч-
ники купатимуться у меду

Якщо вітер дме із заходу чи півдня – 
до гарного врожаю, якщо з півночі чи 
сходу – врожаю не буде

Якщо сонячно, то буде врожай на огірки, 
а якщо з дощем, то літо мокре і тепле

Якщо ранок ясний – сій ранню пшеницю, 
в обід ясно – розраховуй на пізній засів 

Якщо день сонячний – вродить пше-
ниця, а похмурий – просо і ячмінь.

https://traditions.in.ua/kalendarni-sviata/vesnianyi-tsykl/1662-14-bereznia-yavdokhy
https://localhistory.org.ua/texts/statti/pershii-den-vesni/
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ГУКАННЯ ВЕСНИ МАТЕРІАЛ: ОЛЕНА ЧЕБАНЮК

Виходили на високий берег ріки чи 
міст і гучно співали веснянок-закличок, 
веснянок-гуканок так, щоб голос відбивався 
від води і розносився якомога далі. 

Інколи вилазили на дерева, дахи хат 
і клунь: «Навесні, як розпуститься верба, 
дівчата на неї залазять і, сидячи на гіллі, 
співають пісень дуже голосно, так, «щоб було 
чутно по всьому селу», - описував Федір Коло-
мийченко гукання весни на  Чернігівщині. 

ЯК ТІЛЬКИ ПОЧИНАЛИ  ТАНУТИ 
СНІГИ Й ПІДСИХАЛИ ПЕРШІ ПІДТАЛИНИ  
ЗЕМЛІ, ДІВЧАТА ВИХОДИЛИ НА ВУЛИЦЮ 
«ГУКАТИ ВЕСНУ». 

ОЙ, МАЛАЯ ПТАШКА,
ПОДЛЕТИ ПІД НЕБО.
ОЙ РАНО, РАНО,
ПОДЛЕТИ ПІД НЕБО. ГУ!

ПОДЛЕТИ ПІД НЕБО
ТА Й ПОСЛУХАЙ БОГА.
ОЙ РАНО, РАНО,
ТА Й ПОСЛУХАЙ БОГА. ГУ!

ТА Й ПОСЛУХАЙ БОГА,
ОЙ ЩО БОГ ГОВОРЕ.
ОЙ РАНО, РАНО,
ОЙ ЩО БОГ ГОВОРЕ. ГУ!

ОЙ ЩО БОГ ГОВОРЕ,
УСЮ ПРАВДУ ТВОРЕ.
ОЙ РАНО, РАНО,
УСЮ ПРАВДУ ТВОРЕ. ГУ!
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«Скандування «гу-у-у!» з підвищенням 
тону в кінці вигуку, мали магічно-закли-
нальний характер». Адже вважалося, що ми 
не тому співаємо, що прийшла весна, а весна 
прийшла тому, що ми її голосно покликали.

Віра у магічні дії, підсилені  проспіва-
ним словом,  простежується в ритуалі «топ-
тати ряст», що подекуди зберігся донині на 
Середньому Подніпров’ї. «Тут як тільки з’яв-
лявся ряст (квіти з родини рутових) – молодь 
гуртом ішла до лісу й на галявині топтали 
ногами ряст в ритм приспівуванню».

Дівчата закликали весну, як правило, 
до Благовіщення, а від Благовіщення, коли 
вже підсохла земля, на кожному кутку роз-
починалися молодіжні забави, танки та ігри.  
Щоб принадити хлопців, дівчата вдавалися 
до магічних дій: посипали місце гулянки 
маком, «щоб було хлопців, як макових зер-
нин», закопували горщик «збірної каші» з 
в’юном, «щоб хлопці вились, як в’юни, біля 
дівчат», додавали  ракову  клешню, «щоб 
міцно чіплялися до дівчат»: 

ДИТЯЧІ ВЕСНЯНКИ ЯК ІЩЕ РОЗВАЖАЛАСЯ МОЛОДЬ ТА 
ДІТИ, ЧИТАЙТЕ У РОЗДІЛІ «ЩО СПІВАТИ 
ТА ТАНЦЮВАТИ НА ВЕЛИКДЕНЬ».

ТОПЧУ, ТОПЧУ РЯСТ, РЯСТ,
БОГ ЗДОРОВ’Я ДАСТЬ, ДАСТЬ!
ІЩЕ БУДУ ТОПТАТИ,
ЩОБ НА ТОЙ РІК ДІЖДАТИ!

ДІВКИ ЧАРІВНИЦІ
ЗАКОПАЛИ ГОРЩИК КАШІ
ПОСЕРЕД ВУЛИЦІ.
ЗАКОПАЛИ ГОРЩИК КАШІ
ЩЕ Й РАКОВІ КЛЕШНІ,
ЩОБ ХОДИЛИ ПАРУБКИ
ДАЛЕКІ Й ТУТЕШНІ. 
ЗАКОПАЛИ ГОРЩИК КАШІ,
ЩЕ Й КОЛКОМ ПРИБИЛИ,
ЩОБ НА НАШУ ТА УЛИЦЮ
ПАРУБКИ ХОДИЛИ.
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https://youtu.be/UC9Uhxj7Lbw?si=V1kynmo4-V48dket
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СОРОК СВЯТИХ
МАТЕРІАЛ: ОЛЕКСАНДР ВАСЯНОВИЧ

Севастійські мученики – 40 воїнів 
римського легіону, які загинули у 320 році 
біля міста Севастія за відмову зректись 
християнської віри. 

Українці вірили, що у цей день про-
являється магія числа 40: сорока кладе на 
своє гніздо сорок прутиків, а з вирію прилі-
тають сорок жайворонків.

9 БЕРЕЗНЯ - СОРОК СВЯТИХ 
СЕВАСТІЙСЬКИХ МУЧЕНИКІВ, СОРОК 
СВЯТИХ, СОРОКИ.
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Магічне число зʼявляється і на столі у 
вигляді ритуальних страв: пирогів, балабу-
шок, пампушок, бубликів, вареників, галу-
шок, коржиків. Їх мало бути сорок штук. 
Трапляються навіть свідчення про сорок 
разів по сорок. 

Дівчата на Полтавщині частували 
хлопців варениками, «щоб мороз любисток 
не побив», адже цю рослину вважали зіл-
лям щасливого кохання. На Півдні України 
сороки-калачики розвішували на кілках 
тинів, потім їх віддавали тільним коровам 
для доброго приплоду. Діти з варениками чи 
калачиками бігли на баштан і промовляли:

На Східному Поліссі борошняні вироби 
кидали пташкам на дах. На Слобожанщині 
пекли хрестики, які їли на ниві під час 
висівання зернових. 

Інколи ж це були кренделі у вигляді 
пташок із дзьобиками та крильцями, гре-
бінчиками та хвостиками (жайворонки, 
голубки, сороки, зозульки, качечки, пта-
шечки, птички, шуляки). Очі їм робили з 
родзинок, калини або чорниці. В одну пта-
шечку клали копійку – кому трапиться, той 
буде щасливим впродовж року. Таких пта-
шок «садили» на бублики, мовби на гніздо 
або нанизували на різочки, лозинки чи оче-

Щоб гарно вродив горох, варили горо-
хову юшку, пекли пиріжки з горохом, а щоб 
вродив мак – готували вареники з маком.
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ЩО ГОТУЮТЬ НА СОРОКИ

«ХАЙ НА КОЖНІЙ ОГУДИНІ ЗАВ’ЯЖЕТЬСЯ 
ПО СОРОК ГАРБУЗІВ, КАВУНІВ І ДИНЬОК».

ІЗ КРАЮ КУРАЮ
ПТАШОК ВИКЛИКАЮ:
– ЛЕТІТЬ, ЖАЙВОРОНКИ,
ДО НАШОЇ СТОРОНКИ,
СПІШІТЬ, ЛАСТІВ’ЯТА,
ДО НАШОЇ ХАТИ – 
ВЕСНУ ЗУСТРІЧАТИ, 
ЗИМУ ПРОВОДЖАТИ.

ретинки, і так запікали. Дітям роздавали 
обрядове печиво для закликання весни. В 
одних випадках пташок підвішували в саду 
на деревах, в інших – дарували сусідам, щоб 
«гуси велися». За віруваннями українців, 
печиво, яке з’їдять діти, сприятиме у гос-
подарських справах – добре плодитимуться 
домашні пернаті. Та й умилостивлення пере-
літних птахів перейде і на свійську птицю. 
На Волині дівчата з «жайворонками» збира-
лися на пагорбі і закликали птахів:
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На Слобожанщині побутувала легенда 
про роботу в цей день. Сіяв селянин горох 
на Сорок святих. Ідуть повз нього сорок 
чоловіків і кажуть: «Що це ти сьогодні сієш? 
Сьогодні ж свято Сорок святих!» – «Нехай 
же мене Господь пробачить, – відповів 
селянин, – я не знав, що сьогодні свято». 
Тоді сорок чоловіків сказали: «Ну, вродить 
тобі горох по сорок стручків на стеблі і по 
сорок горошин у стручку». Горох дійсно 
вродив такий, як сказали сорок святих. 
За рік знову виїхав селянин сіяти горох 
на Сорок святих. Ідуть повз нього знову 
сорок чоловіків і кажуть, що гріх сьогодні 
сіяти. Але селянин їм заперечив: «Я торік 
сіяв цього дня, так уродив таких горох, 
що я зроду не бачив!» Тоді кожен із сорока 
святих дав селянинові по сорок стусанів у 
спину, так що він ледь-ледь додому дійшов. 

ЗАБОРОНИ ТА ВІРУВАННЯ

Цікавий ритуал для виявлення 
відьми (Східне Полісся). Від Сорока святих 
потрібно було відкладати щодня по одному 
поліну. Якщо цими дровами розпалити у 
печі на Великдень, то відьма обов’язково 
прийде просити вогню. Аби її позбутися, 
потрібно непомітно скрутити дулю. На пів-
ночі Сумщини господиня старалася зібрати 
40 курячих яєць, щоб із них підкласти під 
квочку. Якщо це вдасться, то кури будуть 
добре нестися, квочки квоктатимуть і кур-
чата добре виводитимуться. На Гуцуль-
щині відбирають по насінині кожного 
зерна і вірять, що восени кожна з них при-
несе по сорок зернин збіжжя. 

У цей день дівчата пишуть писанки 
«Сорок клинців», які зберігають до великод-
ньої п’ятниці, щоб потім їх запекти. 
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Саме число «сорок» лягло в основу 
метеорологічних передбачень. Найпошире-
ніші прикмети прямо протилежні, що пояс-
нюється різними кліматичними умовами 
регіонів України: «Як мороз на Сорок свя-
тих, то ще буде сорок морозів», «Як мороз на 
Сорок святих, то сорок морозів відійде». 

Люди спостерігали за морозом у цей 
день. На півночі Рівненщини надворі лишали 
мокру тканину, щоб побачити, чи вона 
замерзне, а на Житомирщині – яйце - «якщо 
воно лопне, то ще буде сорок міцних морозів». 

На Гуцульщині вважали, що в цей день 
можна було передбачити погоду на цілий 
рік. Якщо погода змінювалася сорок разів, 
то літня погода буде нерівномірною. Під цю 
пору весна вже мусила остаточно перемогти 
зиму, проте у народі казали, що «Сорок свя-
тих ще можуть кинути сорок лопат снігу».

ПРОГНОЗУВАННЯ 
ПОГОДИ ТА ВРОЖАЮ

Інколи в цей день намагалися перед-
бачити майбутній урожай: 

«НА СОРОК СВЯТИХ ПОГОДА – 
НА ГРЕЧКУ БУДЕ УРОДА, 
РАПТОВО ТАНЕ СНІГ – ДО АКТИВНОЇ 
ПОВЕНІ ТА БУЙНИХ ТРАВ».
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22 БЕРЕЗНЯ - СОРОК СВЯТИХ - 
УКРАЇНСЬКІ ТРАДИЦІЇ 

ЖАЙВОРОНКИ З ТІСТА

«СОРОКОКЛИН» ПОДІЛЬСЬКА І 
КИЇВСЬКА ПИСАНКИ МАЙСТЕР-КЛАС

КУЛЬТ ПРЕДКІВ. СОРОК СВЯТИХ 

ПОРА ПЕКТИ З ТІСТА ЖАЙВОРОНКІВ 
ТА ЗУСТРІЧАТИ ІЗ ВИРІЮ 
ПТАХІВ (КУЛІНАРНИЙ РЕЦЕПТ)| 
МУЗЕЙ ІВАНА ГОНЧАРА 

ЖАЙВОРОНКИ З ТІСТА

https://traditions.in.ua/kalendarni-sviata/vesnianyi-tsykl/1664-22-bereznia-sorok-sviatykh
https://old.honchar.org.ua/p/pora-pekty-z-tista-zhajvoronkiv-ta-zustrichaty-iz-vyriyu-ptahiv-kulinarnyj-retsepty/
https://www.youtube.com/watch?v=a84EYWLhXEQ
https://www.youtube.com/watch?v=o3Flgy4jDec
https://www.youtube.com/watch?v=vXCMwR9Nnr0
https://www.youtube.com/watch?v=mckOCLnCdnc&list=PLaSD7lsTCchFG9Pu7eJ5J2_URPrPfof74&index=3
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ТЕПЛОГО ОЛЕКСИ
МАТЕРІАЛ: ОЛЕКСАНДР ВАСЯНОВИЧ

Преподобний Олексій народився в 
Римі в побожній сім’ї. Коли він досяг  повно-
ліття, батьки одружили його з красивою 
дівчиною зі знатного роду. Після одруження 
той таємно втік із дому до Едеси, де просив 
милостиню впродовж 17 років. 

Одного разу паламареві церкви, при 
якій жив Олексій, через свою святу ікону 
Богородиця звеліла ввести в храм чоловіка 
Божого: «Молитва його сходить до Бога як 
кадило пахуче, і Дух Святий спочиває на 

17 БЕРЕЗНЯ - ДЕНЬ ПРЕПОДОБНОГО 
ОЛЕКСІЯ, ТЕПЛОГО ОЛЕКСИ, ОЛЕКСІЯ 
ВЕСНЯНОГО.

ньому». Паламар знайшов Олексія та ввів 
його у церкву. Святий, уникаючи слави, 
таємно рушив кораблем, який через бурю 
пристав до берегів Італії. Вбачаючи в цьому 
промисел Божий, Святий попрямував до 
батьківського дому та попросився жити при 
будинку як жебрак.

Так він прожив ще 17 років і був спові-
щений Господом про день своєї смерті. Тоді 
він, взявши сувій, описав своє життя, про-
хаючи прощення в батьків і нареченої.
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На Теплого Олекси у народі казали:

Якщо весна була прохолодною, то 
господарю потрібно було хоч поштурхати 
вулики. На Слобожанщині та Поліссі вулики 
вставляли на Благовіщення. На Харків-
щині при першому підгодовуванні бджіл 

У цей день пасічники виставляли з 
погребів чи спеціальних омшаників (тем-
ників) вулики із бджолами, промовляючи:

ОЛЕКСІЙ – ПОКРОВИТЕЛЬ ПАСІЧНИКІВ, 
РИБАЛОК, МИСЛИВЦІВ

 «КОРОВА ЙДЕ НА ВЕРЕС, РИБА – НА 
НЕРЕСТ, БДЖОЛА – НА ВУЛИК». 

 «НУТЕ, ВИ, БДЖОЛИ, ГОТУЙТЕСЬ, 
БО ПРИЙШЛА ПОРА, ЙДІТЕ І НЕ 
ЛІНІТЕСЯ. ПРИНОСЬТЕ ГУСТІЇ МЕДИ 
І РІВНІЇ ВОСКИ І ЧАСТІ РОЇ ГОСПОДУ 
БОГУ НА ОФІРУ (ПОЖЕРТВУ), А 
ГОСПОДАРЮ НА ПОЖИТОК».

готували спеціальну суміш: до меду дода-
вали трошки горілки, свяченої води, пере-
тертої проскурки, просоченої вином, артос, 
гіркий перець, порошок засушеної щуки - 
«ЩОБ БДЖОЛА МОТОРНІША БУЛА».

Риба після зими була кволою і її легко 
можна було впіймати навіть голіруч. Але 
рибалки не робили цього, побоюючись, що 
«ХТО НЕ ПОЧИТАЄ СВЯТОГО ОЛЕКСІЯ, 
ТОМУ РИБА НА РУКУ НЕ ПІДЕ». На Волині 
заготовляли матеріал для рибальських сна-
стей, а на Чернігівському Поліссі починали 
плести сітки. Мисливці вірили, що в цей 
день ведмеді вилазять зі свого лігва, лисиці 
переселяються зі старих нір у нові. 
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Наближалася пора для праці в полі, тож 
хлібороби готувалися. Якщо весна була 
ранньою, то служили молебень і освячу-
вали зерно для посіву. Першими сіяли овес 
та ячмінь, які полюбляють вологу землю. 
Вони мовби промовляють:

На Житомирському Поліссі почи-
нали сіяти коноплі:

На лівобережній Київщині від Теплого 
Олексія починали ставити нові огорожі, 
спалюючи сміття та бур’яни. 

ПОЛЬОВІ РОБОТИ

«СІЙ МЕНЕ У ГРЯЗЬ, ТО БУДЕШ 
КНЯЗЬ», «КИНЬ МЕНЕ У БОЛОТО, 
ТО БУДУ ЯК ЗОЛОТО».

«ЛЕКСІЮ, ЛЕКСІЮ, Я НА ТЕБЕ 
КОНОПЕЛЬКИ ПОСІЮ».

На Теплого Олексія констатували прихід 
весни: «ЩУКА-РИБА ЛІД ХВОСТОМ РОЗ-
БИВАЄ» та прогнозували погоду: 

ПРОГНОЗУВАННЯ 
ПОГОДИ ТА ВРОЖАЮ

 ЯК НА ТЕПЛОГО ОЛЕКСИ ТЕПЛО, 
ТО БУДЕ ЦІЛИЙ РІК ТЕПЛО. 
ЯКЩО НА ТЕПЛОГО ОЛЕКСІЯ 
ТЕПЛО, ТО І ВЕСНА ТЕПЛА. 
НА ТЕПЛОГО ОЛЕКСИ ЯК ВИДНО 
ЧЕРВОНОГО МЕТЕЛИКА, ТО 
БУДЕ ВЕСНА КРАСНА. 
ЯК ПОВІЄ ВІТЕР НА ОЛЕКСУ З ВОСТОК, 
ТО ВИВОЗЬ З’ЇДКИ НА МІСТОК 
(ВРОЖАЙНИЙ РІК), А ЯК ПОВІЄ 
МОСКАЛЬ (ПІВНІЧНИЙ ВІТЕР), ТО ВСЕ 
В КУПУ ТЯГАЙ (НЕВРОЖАЙНИЙ РІК).
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ІЛЮСТРАЦІЯ: ДАРИНА ПАВЛЮК
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30 БЕРЕЗНЯ – «ТЕПЛОГО ОЛЕКСИ» – 
УКРАЇНСЬКІ ТРАДИЦІЇ 

КУЛЬТ ПРЕДКІВ. ТЕПЛОГО ОЛЕКСИ 

ПЛЕТІННЯ РИБАЛЬСЬКИХ СІТОК

ЗИМІВНИК (ОМШАНИК) 

https://traditions.in.ua/kalendarni-sviata/vesnianyi-tsykl/1715-30-bereznia-teploho-oleksy
https://ehsupir.uhsp.edu.ua/server/api/core/bitstreams/075f5e9d-1b15-4dcf-9aed-7a5e19ff87f6/content
https://www.pyrohiv.com/activities/nauk/konstruktsiya-ta-tekhnologiya-pletinnya-ribalskikh-sitok-stepovoi-ukraini-z-materialiv-fondovoi-kold
https://www.youtube.com/watch?v=Na8RpM0e8So&list=PLaSD7lsTCchFG9Pu7eJ5J2_URPrPfof74&index=4
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БЛАГОВІЩЕННЯ МАТЕРІАЛ: ОЛЕКСАНДР ВАСЯНОВИЧ

25 БЕРЕЗНЯ – БЛАГОВІЩЕННЯ 
ПРЕСВЯТОЇ БОГОРОДИЦІ, 

БЛАГОВІЩЕННЯ, БЛАГОВІСТЯ.

Згідно з християнською традицією, в 
цей день до діви Марії прийшов ангел Гав-
риїл, щоб сповістити про особливу місію – 
вона стане матірʼю Ісуса Христа. 

Від Благовіщення починалися польові 
роботи. Цей тиждень ще називався «вдови-
ний плуг», коли громада орала поле родинам, 
де не було господаря, – вдовам і сиротам. 
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ВІРУВАННЯ ТА ЗАБОРОНИ

Народні тлумачення свята різняться 
і сприймають «благу звістку» з початком 
весни і пов’язані з язичницькими віруван-
нями. На думку українців, Благовіщення – 
час, коли Бог благословляє землю і почина-
ють рости рослини. На Черкащині вірили, що 
коли у церкві заспівають «БЛАГОВІСТВУЙ, 
ЗЕМЛЕ, РАДОСТЬ, РАДОСТЬ ВЕЛІЮ, ХВА-
ЛІТЕ НЕБЕСА БОЖІЮ СЛАВУ», то архангел 
Гавриїл відмикає землю і з того часу почи-
нає давати землі рости всякому зелу, яке 
не росло від Воздвиження. На Гуцульщині 
вірять, що святий Миколай, який контро-
лював ключі протягом зими, передає їх на 
Благовіщення святому Юрію, який відми-
кає весняну ґражду, трубить у золотий ріг і 
одразу зеленіють гори та долини. 

Цей день — межова точка, коли проки-
дається земля і починається сільськогоспо-
дарський сезон. Існує зв’язок Благовіщення 
з астрономічною датою весняного рівно-
дення. Вважалося, що до Благовіщення 
весна остаточно перемогла зиму, і почина-
лася справжня (правдива) весна. На Чер-
кащині казали, що від цього дня «ОДМИ-
КАЄТЬСЯ ЗЕМЛЯ, І РОСЛИНИ, І ТРАВА, 
І ДЕРЕВО ПОЧИНАЄ РОСТИ».

Від початку весни до Благовіщення 
заборонялося чіпати землю: орати, копати 
чи бити її палицею. Від свята Введення 
(21 листопада), коли завершувалися усі сіль-
ськогосподарські роботи, до Благовіщення 

землі не торкалися, бо вона спить або від-
почиває і на літо сили набирається. Гуцули 
казали, що «ДО БЛАГОВІЩЕННЯ НЕ ПОЧИ-
НАЮТЬ РОБІТ У ГОРОДАХ – БО ЗЕМЛЯ 
ЩЕ НЕ БЛАГОСЛОВЕННА». На саме свято 
заборонялося доторкатися до зерна, бо воно 
втратить свою родючу силу: не зійде, погано 
вродить, а то й зовсім «переміниться» 
(замість пшениці виросте кукіль чи замість 
коренеплодів буряків будуть стовбури). А ще 
гуцули у цей день старалися не ворушити 
землі, бо, на їх думку, того дня вкладає Бог 
свою голову в землю, щоб розігріти її, щоб 
пробудити все те, що спить у землі. 

На Поліссі дотепер побутує заборона 
ставити огорожу до Благовіщення, щоб не 
накликати посуху влітку. При порушенні 
заборони потрібно було розібрати конструк-
цію, вирвати коли, а в ямки налити води. 
На Житомирському та Київському Поліссі з 
цієї ж причини заборонялося топити в печі. 

Вірування, що на Благовіщення про-
синаються від зимової сплячки і вилазять 
на світ Божий гадюки та вуж і, відомі в різ-
них регіонах – від Закарпаття до Полісся. 
Гуцульський ґазда рано-вранці тричі оббі-
гав свою хату і кидав позад себе палаючу 
ганчірку, щоб змії не лізли на подвір’я і 
всяке лихе не підступало до хати. На важли-
вість свята Благовіщення вказує приказка, 
що в цей день «ДІВКА КОСИ НЕ ПЛЕТЕ, 
А ПТИЦЯ ГНІЗДА НЕ В’Є». 
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Жінки на Слобожанщині не чесали 
волосся, щоб птахи грядки не розгрібали, а 
дівчата на Холмщині та Підляшші не заплі-
талися, щоб долю собі не заплутати. 

Гуцули вважали, що від Благовіщення 
зозуля починає кувати, а волиняни та подо-
ляни згадують легенду, що зозуля вила гніздо 
на Благовіщення, тому і не має його, а мусить 
підкидати яйця у чужі гнізда. На Слобожан-
щині ж казали: «ВИЛА ЗОЗУЛЯ СОБІ ГНІЗДО, 
ТА Й ОСТАЛАСЬ ПОВІК БЕЗ ГНІЗДА». 

Суворо заборонялося віддавати які-не-
будь хатні речі сусідам, позичені гроші, бо 
тоді протягом року така людина матиме 
матеріальні труднощі. Господині не пози-
чали яєць, бо кури перестануть нестися. Від 
цього свята господарі випускали на подвір’я 
худобу, щоб «ВЕСНУ ПОНЮХАЛИ І СОНЦЕ 
ПОБАЧИЛИ». Гуцули не виганяли овець на 
пасовище, але залишали їх ночувати про-
сто неба, готуючи до полонинського сезону. 
Народжені цього дня, хоч людина, хоч тва-
рина, називалися «благовісними» і сприй-
малися негативно, бо будуть каліками чи 
недовгожителями. «З БЛАГОВІСНОГО 
ТЕЛЯТИ ДОБРА НЕ ЖДАТИ», тому його 
швидко ріжуть. Знесені в цей день яйця, не 
підсипали під квочку, бо буде або бовтун, 
або також калічка. На Буковині казали, що 
«КУРІТА БУДУТЬ С ДВОМА ГОЛОВАМИ». 
Волиняни на Благовіщення не парували 
корів та свиней, побоюючись приплоду 

з вадами. Особливо уникали робіт вагітні 
жінки (не шити, не різати), бо це може 
позначитися на зовнішності дитини. Благо-
вісним також називається день тижня, коли 
випадало Благовіщення. Протягом року 
намагалися в цей день не починати жодних 
важливих робіт, особливо господарських – 
ні орати, ні сіяти, ні рибалити, ні полювати, 
бо не вродить. Гуцули у такий благовісний 
день не дають нічого з дому, щоб не нашко-
дити худобі. Натомість на Слобожанщині 
злодії старалися щось украсти цього дня, 
щоб цілий рік не попадатися. 

Інколи Благовіщення попадає в один 
день із Великоднем. Тоді потрібно прове-
сти благовіщенську службу. На Бойківщині 
побутувало вірування, що піп і дяк забули 
про це і день не наставав, поки вони не 
виправили свою помилку. 
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СВЯТКОВІ СТРАВИ ТА 
ОБРЯДОВА ВИПІЧКА 

Благовіщення часто випадає на період 
Великого посту. Але харчування в це свято 
вирізнялося більшим різноманіттям їжі, хоча 
і далі дозволялося готувати лише просту їжу. 
Коли Благовіщення припадало на Страсну 
седмицю Великого посту, не можна було надто 
наїдатися. Якщо припадало на інший тиж-
день Великого посту – дозволялися навіть 
рибні страви. Могли готувати грибну юшку 
з крупами, рибну юшку з картоплею, ква-
солю з олією, печеню з грибів або риби, пісну 
капусту, налисники з пісними начинками, 
картопляники, деруни з грибною підливою.  
На Слобожанщині пекли проскурки на всіх 
членів сім’ї, поклавши в одну з них монету. 
Той, кому попаде проскурка з монетою, вва-
жався щасливим протягом року. У західних 
регіонах України до цього дня виготовляли 

обрядове печиво – серпи, плуги, борони. 
«Плуги» та «борони» давали хлопцям, «щоб 
вони швидко виконували весняні польові 
роботи», а «серпи» – дівчатам, «щоб швидко 
жали». Це печиво селяни могли брати із 
собою в поле, класти до посівного зерна, 
закопувати по кутах поля (як оберіг від 
граду й посухи), класти в засіки («щоб миші 
не їли зерна»).  На Волині, Західному Поліссі 
та Підляшші прийнято готувати риту-
альну випічку у вигляді пташиної лапи – 
ГАЛЬОПА, БУСЬКОВА ЛАПА. З таким 
виробом діти бігали зустрічати лелек, поба-
чивши яких, вигукували:

«БУСЕЛ-БУСЕЛ, НА ТОБІ ГАЛЬОПУ, 
А МЕНІ ЖИТА КОПУ!».

ЗАКЛИКАННЯ ВЕСНИ 

На півночі Житомирщини в день 
Благовіщення починали співати веснянки 
надворі, розкладаючи ритуальне багаття 
з торішньої соломи. Такі вогні під час ран-
ньовесняних обрядів на Поліссі назива-
лися: «ГРІТИ ВЕСНУ», «ПАЛИТИ ВЕСНУ», 
«ПАЛИТИ ВЕСНЯНКУ».
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ІЛЮСТРАЦІЯ: ДАРИНА ПАВЛЮК
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ПРОГНОЗУВАННЯ 
ПОГОДИ ТА ВРОЖАЮ

За віруваннями українців, Благові-
щення – таке ж важливе свято, як і Велик-
день, що пояснює прикмета:

Український етнограф М. Максимович 
ще у ХІХ ст. писав, що люди літнього віку 
відмічають неправдивість означеної при-
кмети, адже раніше час ішов правильніше, 
коли ця прикмета справджувалася, а на 
їхній пам’яті він змінився. 

В різних регіонах України побутують 
і інші прогнозування погоди та врожаю:

ДО БЛАГОВІЩЕННЯ ЗИМИ НЕ 
ЛАЙ І САНОК НЕ ХОВАЙ. 
БЛАГОВІЩЕННЯ БЕЗ ЛАСТІВОК – 
ХОЛОДНА ВЕСНА. 

«ЯКА ПОГОДА НА БЛАГОВІЩЕННЯ, 
ТАКА БУДЕ Й НА ВЕЛИКДЕНЬ».

ЯКА ПОГОДА НА БЛАГОВІЩЕННЯ, 
ТО ТАКА БУДЕ Й ЛІТОМ. 
ЯКЩО ДО БЛАГОВІЩЕННЯ ЛЕЖИТЬ 
СНІГ, ТО ЛІТО БУДЕ НЕВРОЖАЙНЕ.
ЯКЩО ДО БЛАГОВІЩЕННЯ МОРОЗ, 
ТО БУДЕ БАГАТО ОГІРКІВ. 
БДЖОЛИ НА БЛАГОВІЩЕННЯ 
СИЛЬНО ГУДУТЬ – ДО ВРОЖАЮ. 
ЯКЩО НА БЛАГОВІЩЕННЯ ДОЩ, 
ТО БУДЕ ВРОЖАЙ НА ГРИБИ.  
ДЕ НА ПОЛІ НА БЛАГОВІЩЕННЯ 
БУДЕ ЛЕЖАТИ СНІГ – НА ТОМУ 
МІСЦІ ХЛІБА НЕ БУДЕ. 
ЯК НА БЛАГОВІЩЕННЯ ВРАНЦІ 
СОНЯЧНО, ТО РАННІЙ ХЛІБ КРАЩЕ 
УРОДИТЬ, ЯК ОПІВДНІ – СЕРЕДНІЙ, 
А ЯК УВЕЧЕРІ – ПІЗНІЙ. 
ЯКЩО УВЕЧЕРІ ЗОРЯНО, ТО 
ВРОДЯТЬ КОНОПЛІ.
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ДИВИТИСЯ

БЛАГОВІЩЕННЯ: КОЛИ ВІДКРИВАЄТЬСЯ 
ЗЕМЛЯ | ЕТНОГРАФІЯ

ВІДЕОЖУРНАЛ ПРОЄКТУ "ОБРЯДОВИЙ 
КАЛЕНДАР УКРАЇНИ". ВЕСНЯНИЙ ЦИКЛ. 
БЛАГОВІЩЕННЯ. ОБРЯДОВЕ ПЕЧИВО.

ФУРКАЛО #31 - БЛАГОВІЩЕННЯ

БЛАГОВІЩЕННЯ, ЖИТОМИРСЬКА ОБЛАСТЬ, 
ЄМІЛЬЧИНСЬКИЙ РАЙОН, СЕЛО ОСІВКА

7 КВІТНЯ - БЛАГОВІЩЕННЯ – 
УКРАЇНСЬКІ ТРАДИЦІЇ 

https://ethnography.org.ua/content/blagovishchennya-koly-vidkryvayetsya-zemlya
https://traditions.in.ua/kalendarni-sviata/vesnianyi-tsykl/314-7-kvitnia-blagovishchennia
https://www.youtube.com/watch?v=Fay2aIaeQnE
https://www.youtube.com/watch?v=EDU2xd_bRvM
https://www.youtube.com/watch?v=lgEE_UJKaKY
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РУФА МАТЕРІАЛ: ОЛЕКСАНДР ВАСЯНОВИЧ

8 КВІТНЯ - ДЕНЬ АПОСТОЛА 
РУФА — ЄПИСКОПА, ЯКИЙ ПОМЕР ЗА 
ХРИСТИЯНСЬКУ ВІРУ.  

ЙОГО НАЗИВАЮТЬ ПОКРОВИТЕЛЕМ 
ПЛАЗУНІВ. 

Українці вірили, що в цей день 
небезпечно ходити в ліс, бо після зимової 
сплячки плазуни вилазять зі своїх схова-
нок. Подібні вірування пов’язані і з днем 
Воздвиження (14 вересня), коли плазуни 
ховаються у свої нори. 

Від Руфа йшло повне пробудження 
(рушення) природи. На Харківщині етно-
графом В. Івановим було зафіксовано 
свідчення про це свято: 

У цей день господині виносили 
надвір курчат та гусенят із зав’язаними 
очима, «щоб ворони та шуліки сліпли», 
поїдаючи маленьких пташенят. 

Прогнозували, якщо цього дня 
добра погода – сонячне літо, а похмура – 
холодне і дощове. 

«НА РУФА ВСЕ В ЗЕМЛІ РУШИТЬСЯ: 
І ТРАВА, І ВСЯКА ЗЕЛЕНЬ, І ВСЕ, 
ЩО ПОСІЯНО Й ПОСАДЖЕНО В ЦЕЙ 
ДЕНЬ ПІДЕ РОСТИ ВГОРУ. І ВСЯКА 
ГАДИНА ПОЛІЗЕ ІЗ ЗЕМЛІ, А ПТИЦЯ 
ПОЛЕТИТЬ З ВИРІЮ». А УКРАЇНЦІ 
ВОРОНІЖЧИНИ КАЗАЛИ: «ЩО НЕ ПОСІЙ 
НА РУХМАНА, ТАК УСЕ ЗОЙДЕ».
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МАСНИЦЯ МАТЕРІАЛ: АННА НІКОЛАЄВА

МАСНИЦЯ, МАСНИЦЯ,
ЯКА ТИ МАЛЕНЬКА,
АБИ ТЕБЕ СІМ НЕДІЛЬ,
А ПОСТУ ОДНЕНЬКА. 

 24 ЛЮТОГО — 2 БЕРЕЗНЯ - МАСНИЦЯ, 
МАСЛЯНА, СИРОПУСТ, ПУЩЕННЯ, 
МАСЛЯНІ     КОЛЯДИ, ЗАПУСТИ, 
ЗАГОВИНИ, КОЛОДІЙ, БАБСЬКИЙ АБО 
КРИВИЙ ТИЖДЕНЬ

Свято Масляної пов’язують із завер-
шенням зими, яка символізує смерть при-
роди, і настанням весни – її пробуджен-
ням і переродженням. У народі казали, що 
«марець хоч одним рожком в маслі зато-
питься», тобто що Масничний тиждень 
завжди зачіпає березень. Це пора веселощів 
і масового дозвілля, яка, до того ж, була 
пов’язана з початком нового року (за кня-
жих часів Новий рік припадав на 1 березня). 
Через це всі обрядодії Масляної пов’язані 
з проєкцією достатку й родючості, чим 
подібні до різдвяних ритуалів. 
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Передував Масниці тиждень ВСЕЇД-
НИЙ, МІСНИЦІ АБО М’ЯСОЇД, під час якого 
дозволялося їсти все, а особливо скоромну 
їжу (від теплокровних тварин). У цей час 
намагалися досхочу наїстися саме страв із 
м’яса. У неділю, яку подекуди називали Ніж-
кові Заговини (Слобожанщина) або Гишкове 
пущення (Гуцульщина), варили холодець зі 
свинячих ніжок. Інколи таку страву робили 
вже в понеділок на Масляному тижні.

На Куп’янщині дівчата ворожили на 
свинячих кістках із цього холодцю, переки-
даючи їх через ворота. Якщо перекине, то 
цього року вийде заміж, не докине – дівува-
тиме, а за більш песимістичним варіантом 
ворожіння – не доживе до Великодня.

Вважалося, що всі м’ясні страви 
потрібно з’їсти, не залишаючи на Сирний 
тиждень. Часом це призводило до пере-
їдання і нічних трапез. Тема ритуальної 
обжерливості ставала особливо актуаль-
ною протягом цього часу: «ХОЧ ПУЗО РОЗ-
ДАЙСЬ, А БОЖИЙ ДАР НЕ ОСТАНЬСЬ». 
Вважається, що Масниця, яку православна 
церква залучила до свого календаря, майже 

М
А

СН
И

Ц
Я

не зазнала християнських впливів. Із часом 
вона стала своєрідним перехідним періо-
дом між буденним харчовим раціоном і 
суворим постом. Протягом Масляної вже 
не вживали м’ясні страви, проте наїдалися 
досхочу молочними, а також активно весе-
лилися, адже попереду – сім тижнів суво-
рого посту перед Великоднем.

Аналогом нашої Масляної у католиць-
кому світі є карнавал, де головні обрядодії 
відзначають на Жирний вівторок (Марді 
Ґра), Попільну середу та Тлустий четвер. 
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ЩО ЇДЯТЬ НА МАСНИЦЮ
МАТЕРІАЛ: АННА НІКОЛАЄВАВАРЕНИКИ – ВЕЛИКОМУЧЕНИКИ,

ВЕЛИКУ МУКУ ТЕРПІЛИ, 
В ОКРОПІ КИПІЛИ,
СИРОМ БОКИ ПОНАПИХАНІ,
МАСЛОМ ОЧІ ПОЗАЛИВАНІ, 
Я ВАС, ВАРЕНИКИ, ВЕЛИЧАЮ,   
І В СМЕТАНУ ВМОЧАЮ.

Найголовнішим символом Масниці/
Масляної/Сиропусту є страви, які помітно 
з назв свята. Фейсбучні бої за те, що ж 
насправді їли українці, тривають вже не пер-
ший рік, але правда така, що готували дуже 
багато страв з набілу – молочних продуктів. 

За цей тиждень намагалися наїстися 
молочного про запас, донесхочу, щоб увесь 
піст його не хотілося їсти. До цього готува-
лися завчасно. Сир засолювали або заливали 
сироваткою чи топленим маслом. Починали 
з Пилипівського посту, який передує Різдву:

«А СИР СОБІРАЮТЬ В ТАКІ ДІЖКИ – ВІДЕР 
ПО ДВА. ОТО ДІЖКИ НАКЛАДАЮТЬ, 
А ТОДІ ДО МАСЛЯНОЇ ДЕРЖАТЬ 
ТОЙ СИР. ПЕРЕМІНЯЮТЬ ВОДУ, 
ЗАКЛАДАЮТЬ, А ТОДІ ЗАЛИВАЮТЬ 
ВОДОЮ, ТОДІ ЗЛИВАЮТЬ ДНІВ 
ЧЕРЕЗ ДВА – ЧЕРЕЗ ТРИ, СВІЖОЮ 
НАЛИВАЮТЬ. ПРИСОЛЮЮТЬ. А ТОДІ 
ВЖЕ НА МАСЛЯНУ ЇЖТЕ, СКІЛЬКИ 
ХОЧТЕ. ТИЖДЕНЬ МАСЛЯНА. СИР 

СОЛОНЕНЬКИЙ НЕ ТАКИЙ, ЯК СВІЖИЙ, 
МНЯКШЕНЬКИЙ - ЯК БРИНЗА. НАЙЛУЧЧІ 
ВАРЕНИКИ ЗІ СВІЖОГО СИРУ. ОТО 
ЦІЛИЙ ТИЖДЕНЬ ЇМО ВАРЕНИКИ, 
А ТОДІ ВЖЕ ПІСТ ДО ВЕЛИКОДНЯ»

(с. Червлене Сумського району,                
Сумська область)

Саме вареники були топовою стравою 
повсюди. Як писала дослідниця української 
традиційної кухні Лідія Артюх: «Протягом 
усієї Масниці годилося щодня готувати 
макітру вареників із сиром, щедро присма-
чених вершковим маслом чи сметаною». 
На Поділлі намагалися робити пухкі великі 
вареники, щоб у корів було багато молока. 
Найчастіше, окрім сирної начинки, дода-
вали всередину варену картоплю, смажену 
капусту, рідше – мак, калину, квасолю, 
горох, сушені яблука. На Донеччині й Хар-
ківщині любили піджартовувати: ліпили 
фальшиві вареники з сіллю, попелом, 
цукром, монетами, землею чи соєю. Можна 
уявити, як реагували ті, кому діставалися 
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Ю такі «смаколики» із сюрпризом. Такі забави 
подібні до андріївських ворожінь. Утім це 
не означає, що їли тільки їх. Не варениками 
єдиними. Ось далеко не повний список того, 
що в цей період їли українці: 

млинці пшоняні та гречані

мамалига

ліниві вареники

сирники

вергуни

налисники з різними начинками

сирні баби

молочні каші

локшини й галушки на молоці

молочний кисіль

ряжанка

Колотуха

пампушки

розтиранки

Кожен регіон має свої особливості. На 
Закарпатті, наприклад, на Масляну робили 
макарони з молоком і лопатки – «фасолі у 
своїй початковій стадії росту – у початках, 
молоді, в банках, на заготовку, і тоді то з 
молоком роблят».

Фольклорист Петро Іванов, вивчаючи 
звичаї Куп’янщини, зазначав: «Протягом 
всієї Масляної щоденно варять вареники і 
печуть млинці та сирники, а борщу майже 
ніде не варять; якщо є риба, то її смажать на 
скромній олії. Борщ же, зазвичай з рибою, 
готується тільки на заговини».

Млинці є однією з найдавніших страв, 
тому часто фігурують у календарній та 
родинній обрядовості. Зокрема, вони зга-
дуються і в контексті  поминальних прак-
тик на Масляному тижні. На Поліссі під час 
поминання душ померлих предків могли 
лишати теплий млинець на підвіконні. 
Вірили, що душі їдять пару з гарячих страв.

То коли ж почалася «мода» на млинці? 
Приблизно з 1960-х святкування Масляної 
перетворилося на проводи зими з уніфіко-
ваними сценарними кроками, які поши-
рювалися на різних рівнях через заклади 
культури й освіти. Так по всьому СРСР стали 
звичними асоціації Масляної зі спалюван-
ням опудала Зими, самоварами, льодовими 
гірками та масовим поїданням млинців. 
Цікаво, що ця страва насправді і в росіян не 
була така популярна до кінця ХІХ століття. 
Однакове шаблонне святкування Масляної 
стирало традиційні місцеві обряди та страви. 

Сьогодні ми маємо можливість вивчати 
й пізнавати українську культурну спадщину 
у всьому її різноманітті, тому ось кілька ідей, 
що ще можна приготувати на Масляну.
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Найбільш популярними гречані варе-
ники були на Наддніпрянщині, особливо 
на Полтавщині.

Гречане борошно на тісто для варени-
ків традиційно робили з молоком і яйцем. На 
2 склянки гречаного борошна вбити 1 яйце. 
Взяти приблизно одну склянку кип'яченого, 
щойно знятого з вогню, пряженого (варе-
ного, топленого) молока чи окропу. Влити 
його тоненькою цівочкою, ретельно перемі-
шуючи борошно дерев'яною чи силіконовою 
лопаткою, щоб не було грудок. Посолити.

РЕЦЕПТИ

Збити 10 яєць, 1 літр молока, пів кілограма 
крохмалю, сіль, цукор (за смаком), влити 
трошки олії (без запаху). Смажити на олії. 
Далі зробити начинку (сир чи тертий мак). 
Скласти у макітру, залити маслом, запікати 
у печі або духовці.

ВАРЕНИКИ З ГРЕЧАНОГО ТІСТА 
(ЗАПИСАНО ЛІДІЄЮ АРТЮХ)

НАЛИСНИКИ ЧЕРНІГІВСЬКІ 
(ЗАПИСАНО ОЛЕНОЮ ЧЕБАНЮК)
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Для начинки взяти 0,5 кг домашнього 
сиру, підсолити його, вбити туди 1 яйце, 
розмішати і перетерти через сито чи про-
блендерити до однорідності. Тісто не роз-
катувати, а сформувати у долонях чималу 
кульку і розплескати. Гречаний вареник 
має бути товстішим за пшеничний. Варити 
у підсоленому окропі 10-12 хвилин. Вий-
няти вареники, полити маслом чи смета-
ною, подавати з медом.Можна робити тісто 
з додаванням третини чи навіть половини 
пшеничного борошна. Його засипають 
у вже запарене гречане тісто. 
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1 склянка борошна

1 склянка рідких вершків

4 столові ложки цукру

4 яйця

сіль

сметана чи ряжанка для промащування

МЛИНЦІ ВЕЛИКОБАГАЧАНСЬКІ 
(ЗАПИСАНО ЛІДІЄЮ АРТЮХ)

РОЗТИРАНКА (ЗАПИСАНО 
ВАСИЛЕМ КРАВЧЕНКОМ)

Насмажити тонких млинців. Дно 
форми (казанка) змастити маслом, 
покласти млинця і намастити густою сме-
таною чи ряжанкою. Всі млинці згортати 
вчетверо і вкладати по чотири в один ряд. 
Кожен ряд перемащувати сметаною чи 
ряжанкою. Зверху накрити розгорнутим 
млинцем, полити його розтопленим маслом 
і поставити в піч або духовку. Дістати з печі, 
трошки охолодити, вийняти з форми, пере-
кинувши. Подавати гарячими з ряжанкою, 
молоком, кисляком чи сметаною.

Розтирають солоний сир із водою та 
коров’ячим маслом, гріють і в гаряче вмоча-
ють. Зазвичай сир пропускали через сито 
чи друшляк, а тоді збивали його до одно-
рідності з гарячим молоком і гарячим мас-
лом, розтопленим на водяній бані. Цей крем 
подавали гарячим до вареників і млинців.
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КОЛОДКА І КОЛОДІЙ
МАТЕРІАЛ: ДАРʼЯ АНЦИБОР

СИРНИЙ ТИЖДЕНЬ МАЄ БАГАТО 
РЕГІОНАЛЬНИХ НАЗВ, І ОДНА З 
НИНІ НАЙВІДОМІШИХ ПОВ’ЯЗАНА 
З КОЛОДКОЮ, АБО КОЛОДІЄМ.

Останніми роками на різних ресур-
сах можна навіть прочитати, ніби Колодій 
був давньослов’янським богом життя й 
добробуту: начебто від слів «коло» і «дія». 
Насправді ж у родоводі масничної колодки 
жодних таких божеств науковцями не вияв-
лено. Для того, щоб визначити справжню 
суть колодки, а відтак припустити, якою 
могла бути її архаїчна форма, потрібно 
порівнювати наявні фіксації обряду з тра-
диціями інших народів, а також уважно 
вивчати функції.

ОТЖЕ, ЩО УКРАЇНЦІ РОБИЛИ 
З КОЛОДОЮ НА МАСЛЯНУ І НАВІЩО?
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Сезон весіль чітко залежав від постів 
і аграрних робіт, тому якщо не встигли 
посвататися та одружитися до Масляної, 
доводилося чекати аж до осені, коли вро-
жаї будуть зібрані, а вільного часу знову 
стане більше.

Традиційне суспільство всіляко 
контролювало ці процеси та слідкувало, 
щоб всі вчасно виконували свої соціальні 
місії. Тож  колодка ставала символом засу-
дження незаміжньої молоді за те, що вона 
вчасно не виконала «план з одруження». 
Водночас треба розуміти і логіку такого 
контролю. Молодь, яка уособлює най-
більшу плодючість і життєву силу, у цей 

ЗАСУДЖЕННЯ 
НЕОДРУЖЕНИХ І 
СТИМУЛЯЦІЯ ШЛЮБІВ

КОЛ
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К
А

 І КОЛ
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перехідний період повинна була додатково 
своїм прикладом стимулювати природу до 
пробудження. Натомість ті, хто не вступив 
у шлюб, неначе затримували цей процес.

У давнину кількість нових шлюбів 
і новонароджених дітей вважали озна-
кою добробуту і гарного врожаю, а напе-
редодні весни, коли розпочинався новий 
аграрний рік, люди робили все можливе, 
аби «забезпечити» вдалий родючий рік.  
Отже, колодка асоціюється з покаранням 
тих, хто ставив під сумнів вдалість нового 
року. Фольклорист Микола Сумцов вва-
жав, що спорідненими до нашої колодки є 
середньовічні практики прив’язувати зло-
діїв до колоди за руки й ноги.
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ІЙ ЯК ВИГЛЯДАЄ КОЛОДКА 
І ЩО З НЕЮ РОБЛЯТЬ?

Первинно колодка була таки великим 
зрубом чи пнем, які дійсно волочили по 
вулиці. При цьому зазвичай це робила не 
одна людина, а кілька. Їх обв’язували мотуз-
ками чи ланцюгами, запрягаючи, як коней. 
Такі волочіння практикувалися у всіх слов’ян 
і донедавна фіксувалися в українців Підгір’я. 

На Волині колоду котили по селу, під-
пирали нею двері хати і просили викуп, 
щоб звільнити вихід.

Колодку волочать, тягнуть, в’яжуть, 
чіпляють, ставлять, справляють, на неї йдуть.

Найчастіше у понеділок на Масляну 
жінки збиралися в’язати колодку неодруже-
ним хлопцям, щоб вони швидше женилися, 
а також їхнім матерям. 

На Харківщині цей день звуть Коло-
дов’язний понеділок. На Чернігівщині 
дівчата тягнули колоду за мотузку, захо-
дячи до своїх мам і вимагаючи відкуп 
(здебільшого алкогольний). Далі цей від-
куп розпивався у шинку чи на зйомній 
для вечорниць хаті. 

Тож колодкою почали називати і тема-
тичну вечірку на Масляну, яку молодь 
робила за рахунок пригощань і могоричів.
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З часом колода ставала меншою і більш 
мобільною. Почали з’являтися замісні вер-
сії: дрючок, тріска, паличка зі стрічкою, 
хустка чи інший елемент одягу, букетик із 
живих чи паперових квітів, дрібні предмети 
(сірники, порожні пляшки, низка бубликів). 
Чіпляли колодку на мотузці або на рушнику 
до ноги, до руки, а якщо це маленький буке-
тик чи колодка у вигляді ляльки, то приш-
пилювали до одягу, як брошку. Прикметно, 
що колодка або її замінники могли віша-
тися на шию. Це нагадує традиційний спо-
сіб покарання за крадіжки, на що звертав 
увагу фольклорист Микола Сумцов. Він вва-
жав, що зі сфери тортур колодка перейшла 
у предмет жарту і веселощів. 

На Поділлі хлопці пригощали дівчат 
горілкою, пивом, солодощами, що назива-
лося  «купувати» або «запивати» колодку. У 
подяку за це дівчата вишивали перкалеву 
хусточку з ініціалами обранця, яку дару-
вали на Великдень. Це означало «повернути 
колодку». Тож колодка слугувала способом 
символічно позалицятися, що нерідко закін-
чувалося шлюбом у наступному сезоні.

ВИДИ КОЛОДОК

Традиційно в’яжуть колодку не лише 
неодруженій молоді, а також їхнім батькам, 
тим, хто відмовив сватам, і молодим вдовам. 
За це вони мають відкуплятися – виставляти 
могорич. Саме тому з часом у багатьох регі-
онах України колодка стала означати просто 
частування, похід у гості під час Масниці.

На Масляному тижні «тягнули 
колодку»: навідувалися з подарунками в 
гості до тих, хто мав незаміжніх дочок. 
Дарували велику хустку й нею перев’я-
зували дівчину, чим натякали, що їй час 
виходити заміж. Батьки зі своєї сторони 
частували гостей. Пізніше в різних діалек-
тах вираз «тягати колодку» став означати 
просто похід у гості. Так привід затерся, 
але уявлення про ритуальні обходи на 
Масляну зберігається.
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КОЛОДІЙ ЯК ДЕРЕВ’ЯНЕ 
НЕМОВЛЯ

Існувала також інша, значно менш 
поширена форма колодки, яка мала явні 
антропоморфні ознаки. 

На Середньому Подніпров’ї та Поді-
ллі протягом Сирного тижня «проживали» 
все життя Колодія. 

ІЛЮСТРАЦІЯ: МАРГАРИТА ЯКИМЕНКО
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ВІДБУВАЛОСЯ ЦЕ У ТАКИЙ СПОСІБ: 

ПОНЕДІЛОК – жінки сходилися до 
корчми або до когось у хату, клали на стіл 
сповиту в полотно колоду, прикрашали її 
стрічками й сухими квітами. Часом для спо-
вивання брали пелюшки у трьох молодих 
мам, які мали немовлят. Інколи відбувалася 
імітація народження Колодія: одна з жінок 
мала залізти на стіл або на піч, покласти 
колоду собі на живіт чи під одяг та розігру-
вати весь процес. Інші допомагали їй «розро-
дитися», співаючи відповідні пісні з хрестин 
на зразок: «А вже наше дитя народилось, 
а вже наше дитя на світ Божий та й з'яви-
лось», – тричі обходили навколо столу, як це 
робили зі справжніми породіллями. Колодку 
вкладали посеред стола, а довкола вистав-
ляли принесені вареники, сир, масло, яйця, 
пляшку меду чи горілки, і влаштовували 
веселе частування з нагоди народин Коло-
дія. На Звенигородщині чоловік «породіллі» 
виставляв могорич за народження Коло-
дія. В окремих районах Харківщини кожна 
з жінок цього дня мала з собою маленькі 
колодочки, які охоче чіпляли чоловікам, що 
зазирали в той час до корчми. За це вони 
мусили ставити викуп – мед чи горілку. 

Втім, частіше чоловіки взагалі не допуска-
лися до цього обряду. Єдиний, заради кого 
могли зробити виключення, – це музика, 
який запрошувався грати жінкам у шинку. 
Таким був понеділок – народження Колодія.

ВІВТОРОК – Колодія хрестили. Жінки 
збиралися знову, щоб співати: «Щоб такий 
був багатий, як кожух волохатий». 

СЕРЕДА – святкували його похрестини 
(поскребини, похресьбини, Зноби-баби).

ЧЕТВЕР – Колодій помирав.

ПʼЯТНИЦЯ –  його ховали.

СУБОТА – Колодія поминали й опла-
кували. Голосили, що не буде з ким «воло-
чити колодку»:

Я НА ТЕБЕ, КОЛОДІЮ,
ПОЛОЖИЛА ВСЮ НАДІЮ,
А ТЕПЕРКА, КОЛОДАЧУ,
ЯК НЕ БАЧУ, ЧУТЬ НЕ ПЛАЧУ!
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Все це відбувалося з жартами, тема-
тичними піснями, перевдяганнями, народ-
ними театралізованими дійствами й часту-
ванням – і так цілий тиждень. Наприкінці 
«притоптували» або «палили» з голосіннями. 

На Поділлі в кінці влаштовували 
бабину трапезу з випивкою на цю честь. 
Таке поводження з колодою, яку пеленають, 
гойдають і чий життєвий шлях концентро-
вано переживають у певний період часу, 
нагадує казки про Піноккіо, а також різд-
вяні колоди, на кшталт балканського бад-
няка та каталонського Тіо де Надаль. Схо-
жий до Колодія звичай «завивати Федора» 
зафіксований у гуцулів на першому тижні 
Великого посту (на так званій Федоровиці). 
Господиня пеленала колоду, яка звалася 
Федором, і клала біля печі. 
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Це було пов’язано із забороною прясти в 
цей період і мало б захистити урожай льону.

Дослідники вбачають мотив розвитку 
й безсмертного переродження рослин у 
такому спресованому проживанні колодою 
свого життя. Також є думка, що це варіація 
архаїчного ритуалу знищення Смерті-Зими. 
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ВОДІННЯ КОЗЛА МАТЕРІАЛ: ДАРʼЯ АНЦИБОР

НА СЛОБОЖАНЩИНІ ДО ДРУГОЇ 
ПОЛОВИНИ ХХ СТОЛІТТЯ ПОБУТУВАВ 
ЗВИЧАЙ «ВОДІННЯ КОЗЛА». 

ТАК, БІЛЬШОСТІ З НАС ВІДОМО 
ПРО ОБРЯД З КОЗОЮ НА РІЗДВЯНО-
НОВОРІЧНІ СВЯТА, І ВИ БУДЕТЕ ПРАВІ, 
ЯКЩО ПОДУМАЄТЕ, ЩО ТУТ МАЮТЬ 
БУТИ ЗБІГИ.

По всьому слов’янському ареалу зоо-
морфні образи є важливою складовою мас-
ничного рядження, яке дійсно багато в чому 
перегукується з колядним. Поряд із тради-
ційними образами баби й діда (чия підкрес-
лена «старість» акцентувала на необхідності 
позбутися цих персонажів), фігурували такі 
карнавальні маски тварин, як ведмідь, кінь, 
бик, баран, кіт, лелека й навіть верблюд. 
Вважається, що рядження у тварин мало 
ритуально сприяти плодючості та гарному 
врожаю. Сценки з народженням і поми-
ранням персонажів підкреслювали цикліч-
ність буття. Водночас такі маски пов’язані 
з потойбічним світом, звідки різні сутності 
приходять саме в цей карнавальний час.
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Молодь «водила козла» протягом трьох 
тижнів –  найчастіше від Всеїдного до 
початку Великого посту. Для процесії на роль 
«козла» вибирався гарний хлопець, якого 
рядили у вивернутий кожух, чіпляли йому 
роги (коров’ячі або зроблені з дроту й соломи). 
Тулуб могли обгортати соломою і підв’язу-
вати. Інколи єдиним атрибутом «козла» були 
роги і батіг, яким підганяли інших учасників.

Масничний козел був відомий на Хар-
ківщині, Луганщині, в прилеглих районах 
Білгородчини та Воронежчини, де жили 
українці. Це був цілий комплекс ритуалів 
весняного обходу з різноманітними танками 
та піснями, що співалися молоддю на вулиці. 
Святково вдягнена молодь (здебільшого 
дівчата) йшла вулицею «стінкою», утво-
рюючи коло чи півколо, водили хороводи 
по типу «кривого танцю» чи «струмочка» 
на чолі з рядженим та співали. Ритуал мав 
засвідчити пошанування кожного учасника 
громади та сприяти пробудженню природи. 

«Козел» очолював ходу. При цьому всі 
співали масничні пісні. Найпопулярніша 
була присвячена цій тварині:

СКОЧИВ КОЗЕЛ В ОГОРОД,
ПОЇВ ЛУК, ЧЕСНОК;
ВИЙШЛА БАБУСЯ,
ВЗЯЛА КОЗЛА ЗА РОЖОК,
ПОВЕЛА КОЗЛА НА ТОРЖОК,
ПРОДАЛА КОЗЛА ЗА РУБЛЯ,
ПРИЙШЛА ДОДОМУ, ЗАГУЛА:
ДЕШЕВО КОЗЛА ПРОДАЛА,
БУЛО Б УЗЯТИ ТРИ РУБЛЯ…
(с. Гузіївка (кол. Ново-Астрахань) Сівер-

ськодонецького району Луганської області)

Також у селі Марківка поблизу Ста-
робільська зафіксовано варіант пісні 
з ритуальним висміюванням парубків 
дівчатами. Такі тексти є характерними 
для української весняної обрядовості, коли 
парубочі й дівочі гурти змагалися між 
собою в тому, хто кращий.
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Саме пісні на Масляну відкривали 
весняний цикл:

УСКОЧИВ КОЗЕЛ У ГОРОД, У ГОРОД,
ОЙ, ЛЬОЛІ-ЛАДОНЬ (ПОВТОРЮЄТЬСЯ 
ПІСЛЯ КОЖНИХ ДВОХ РЯДКІВ)
У ГОРОД,  У ГОРОД.
ПОЇВ КОЗЕЛ ЛУК-ЧАСНИК,
ЛУК-ЧАСНИК, ЛУК-ЧАСНИК.
ПОЇВ КОЗЕЛ КАПУСТУ,
КАПУСТУ, КАПУСТУ.
ІЩЕ КРАСНІ БУРЯКИ, БУРЯКИ,
БУРЯКИ, БУРЯКИ.
НАШІ ХЛОПЦІ ДУРАКИ, ДУРАКИ,
ДУРАКИ, ДУРАКИ.
ЇДЯТЬ ПОЛОВУ ЯК БИКИ, ЯК БИКИ,
ЯК БИКИ, ЯК БИКИ.
А ДІВЧАТА УМНИЦІ, УМНИЦІ,
УМНИЦІ, УМНИЦІ.
ВОДЯТЬ КОЗЛА ПО ВУЛИЦІ, ПО ВУЛИЦІ,
ПО ВУЛИЦІ, ПО ВУЛИЦІ.

На Масничні заговини молодь про-
ганяла козла «у вербу на сусідню вулицю» 
або «закопувала козла». 

Відбувалося це у такий спосіб: дівчата 
брали якусь колоду, несли її на вигін за село 
і там закопували у сніг. Все це супроводжу-
валося піснею з мотивом «вбивання козла / 
звільнення від нього»:

ПОРА КОЗЛА БРАТЬ ЗА ХВІСТ,
ЩОБ НЕ ВОДИТЬ УВЕСЬ ПІСТ:
В ПІСТ НЕ БУДЕМО СПІВАТЬ,
БУДЕМ КОЗЛА ЗАБУВАТЬ.
ТЕПЕР КОЗЛА ЗАКОПАЛИ
І ВУЛИЦЮ РОЗІГНАЛИ.

Дослідники традиційної культури при-
пускають, що водіння козла є одним із тих 
залишкових давніх обрядів, які збереглися у 
масничному комплексі, хоч уже і в зредукова-
ному варіанті. Натомість тема з помиранням 
і воскресінням карнавального персонажа – 
кози – міцно вкоренилася у різдвяно-новоріч-
ному циклі, про що детально можна прочи-
тати в путівнику «Витоки» про Різдво.
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РИТУАЛЬНІ БЕШКЕТИ
І ГУЛЯННЯМАТЕРІАЛ: АННА НІКОЛАЄВА

МАСНИЦЯ — ЧАС ВЕСЕЛОЩІВ, 
РОЗВАГ І НАВІТЬ КАРНАВАЛЬНИХ 
ПЕРЕОДЯГАНЬ. 

На Запоріжжі ще до початку 1930-х 
років рядилися у «цигана», «лікаря», 
«свадьбу». На Слобожанщині теж ходили 
рядженими по селу і грали жартівливі 
весілля. На Черкащині робили волочильник: 
жінки перебиралися в козаків і в’їжджали 
до хати на конях (подекуди не на бутафор-
ських палицях, а на справжніх конях!).

Зазвичай молодь і діти в цей час 
зʼїжджали з гірок, каталися на фургалі — 
каруселі на льоду з прикріпленими до осі 
санчатами. Дорослі запрягали коней і ката-
лися на санях. Часто з них робили рухому 
платформу, на якій можна було і грати 
на музичних інструментах, і танцювати, 
і їхати одночасно. Робили також кінні кару-
селі, каталися на ковзанах, влаштовували 
різноманітні випробування. Наприклад, на 
Чернігівщині ставили високий стовп, обві-
шаний подарунками. Хлопці змагалися, хто 
залізе й дістане приз. В основі ритуальних 
забав із гойданням, катанням, лазінням 
приховане стимулювання до кращої вегета-
ції та швидкого пробудження. 
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ІЛЮСТРАЦІЯ: МАРГАРИТА ЯКИМЕНКО
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Для Масляної також характерна анти-
поведінка, бешкетування. Хлопці, так само 
як і на Андрія, могли знімати хвіртки з воріт 
дворів, в яких мешкали дівчата. На Слобожан-
щині були популярними бої навкулачки або, 
як їх іноді називали, «курячі» бої і групові зма-
гання «лава на лаву» або «стінка на стінку».

На Старобільщині в слободі Кабичені 
(сьогодні с. Кабичівка) «кулачки» починали 
діти за три тижні до Масляної. Вже під час 
самих Масниць навкулачки билися одру-
жені чоловіки до 35 років, а найбільший бій 
відбувався в день заговин, коли збиралися 
всі - від малого до старого. 

Етнограф Михайло Красиков розпові-
дає, що в Харкові чоловічі бої навкулачки 
проводилися між мешканцями Москалівки 
і Основи. Зазвичай на такі святкові сутички 
збиралося близько 50-100 осіб. 

Серйозніші бійці йшли на Благбазу і на 
Рогатинський міст, під яким на льоду відбу-
валася наймасштабніша міська бійка за уча-
сті близько 1000, а іноді й більшої кількості 
бійців. Зазвичай вони сходилися з двох сто-

рін міста, з Гори та із Замостя (Іванівка, Гон-
чарівка). За правилами, руки хлопців мали 
бути пусті, й використовувалася своя спе-
цифічна термінологія: «пустити звонаря» - 
вдарити у вухо, «покласти гриба» - вдарити 
в живіт. Часто такі масові побиття завершу-
валися розгоном натовпу холодною водою, 
якою поливали пожежники з бочок. 

Після завершення бійки в селі Гур’їв 
Козачок на Харківщині переможені приго-
щали переможців. В основі таких змагань, 
окрім певних етапів чоловічої ініціації, була 
прихована ритуальна боротьба між зимою 
і літом, холодом і теплом, а також продуку-
вання хорошого врожаю, адже таке биття 
мало би розбудити землю.

Під час цього тижня прийнято ходити 
одне до одного в гості. Обов’язкову гостину 
влаштовувала теща для зятя, накривала на 
стіл, а зять приносив їй гостинці: домашній 
хліб, горілку й подекуди подарунки на знак 
поваги – чоботи або елементи одягу.
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Під час Сиропусного тижня весели-
лися і танцювали досхочу, високо підскаку-
ючи і заграючи одне до одного. Дослідник 
Юрій Пуківський зафіксував обряд «ховання 
Савки», що є подібним до ритуалу поховання 
колоди (Хмельниччина, Славутський район). 

У Масничний четвер жінки ловили 
чоловіка і закопували його у сніг. За Савку 
могли часом брати жінку, яку клали на лавку 
й оплакували. Раніше на Київщині «хован-
ням діда» називалося гуляння жінок в мас-
ничний четвер, під час якого вони обіцяли 
«відкопати» старого до Великодня. 

Особливістю цих обрядів є те, що, з 
одного боку, відбувалося ритуальне про-
щання й поховання з тим, що могло уособлю-
вати зиму і старий рік взагалі, а з іншого - 
зберігається інтенція на воскресіння. 

Варто звернути увагу, що ці ритуальні 
закопування як не живих чоловіків, то колод 
відбувалися саме в четвер, який вважався 
головним днем для гулянь у жіноцтва. Етно-
графи фіксували на Харківщині, що у четвер 
на Масниці жінки гуртом випивали у шинку 

для того, щоб корови не брикалися і були лас-
каві до телят. Фольклорист Петро Іванов у 
своїй праці згадує, що на Куп’янщині вислів 
«ласкати телят» означав пити горілку в шинку. 

Протягом Масниці жінки дозволяли 
собі найбільше веселощів, а в деяких місце-
востях для зображення цього свята вико-
ристовували образ заміжньої жінки, яку 
жартома возили на санчатах.
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ІНШІ ТРАДИЦІЇ МАСНИЦІ
МАТЕРІАЛ:  ДАРʼЯ АНЦИБОР

БЛУДНИЙ ТИЖДЕНЬ

Оскільки Масляна — це свято кінця 
року і початку нового, то в традиціях її 
святкування простежується багато риту-
ального хаосу з гіпертрофованим пере-
їданням, пиятикою, рядженням, дозволом 
на веселощі, лайку, сороміцькі залицяння. 
Наприклад, у масничних піснях, де звучить 
багато непристойних натяків:

ПРИЙШОВ КУМ ДО КУМИ
КОНОПЕЛЕЧКУ МНЯТИ.
ВІН МНЯВ, ПРИМНЯВ, 
НАМИНАЮЧИ, КАЗАВ:
– КУМКО, ГОЛУБКО, КУМКО МОЯ,
ХТО Б ТОБІ НАМИКАВ, ЯКБИ НЕ Я?

Традиції Сиропусного тижня сповнені 
тілесної розкутості та стимуляції плодю-
чості. Причому, якщо у період різдвяно-но-
ворічних свят активну участь в обрядах 
громади брала неодружена молодь, то під 
час Масниці – дорослі. Веселощі і загра-
вання людей дітородного віку наповнені 
неприхованим еротизмом, що має на меті 
стимулювання врожайності та збільшення 
надоїв молока. В обряді з Колодієм спостері-
гаємо імітацію пологів, в танцях – підстри-
бування із задиранням одягу (чим вище 
підняти – тим вищими ростимуть льон і 
коноплі). Недарма на Поліссі та Закарпатті 
Масляну іноді називали Блудним тижнем.
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ВІДЬМУ

Якщо виникало бажання дізнатися, 
хто в селі є відьмою, вірили, що допоможе 
в цьому шматочок сиру. На Масляну треба 
було переночувати з сиром у роті, тоді схо-
вати в хустинку, а на Великдень взяти до 
церкви на святкову службу. Вважалося, що 
відьма обов’язково відчує сир і буде його 

просити всіма можливими способами: 
наприклад, захоче купити. Проте, якщо 
стриматися і його не продати, то вона не 
здобуде силу. За народними віруваннями, 
під час Великодньої служби також можна 
було побачити нечисту силу, якщо сховаєш 
припасений сир за щокою.

Важливого значення надавали також 
пошануванню предків. На Поліссі весняне 
поминання припадало на останній тиж-
день М’ясоїда: зазвичай п’ятницю нази-
вали діди, а суботу – баби або ж обидва дні 
звалися дідами (від «дід» – предок). Етно-
логиня Надія Ковальчук фіксувала тради-

ВШАНУВАННЯ 
ПРЕДКІВ

ційні уявлення на Рівненщині, що померлі 
сідали до трапези після того, як живі поїли. 
Тому на Масляному тижні їжу зі столу не 
прибирали на ніч, а залишали для предків. 
Подекуди навіть залишали хату та йшли 
ночувати до сусідів, щоб свої предки мали 
час спокійно повечеряти.
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ПРОЩЕНА НЕДІЛЯ, 
ПУЩЕННЯ, ПОСТОВІ 
ЗАГОВИНИ

ПОМИНАЛЬНИЙ 
ПОНЕДІЛОК – ПОЛОСКОЗУБ

Завершується Сирний тиждень про-
щеною неділею. В цей день прийнято про-
сити у всіх вибачення, навіть у померлих. 
Зазвичай вибачаються тричі. Цей день є 
важливою психологічною настановою перед 
початком Великого посту. 

У понеділок існувала заборона для 
жінок ходити по хатах. Її подекуди можна 
зустріти і сьогодні. Вірили, що жінка з собою 
принесе негаразди. Це вірування перегуку-
ється з обрядом засівання в перший день 
Нового року і тим, що першим до оселі має 
зайти саме чоловік. Через це жінки у Жила-

вий (Чистий, Поминальний) понеділок 
нерідко збиралися у шинку, щоб горілкою або 
іншим алкоголем «полоскали зуби» від мас-
них страв з набілу, які було заборонено вжи-
вати під час посту. Звідси і назва Полоскозуб.
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ЩО ПЕРЕГЛЯНУТИ

МАСЛЯНА, МАСНИЦЯ ЧИ 
КОЛОДІЯ: ЯК НАСПРАВДІ 
СВЯТКУВАЛИ ЦЕЙ 
ТИЖДЕНЬ УКРАЇНЦІ?

ФУРКАЛО #30 - МАСНИЦЯ. 
КОЛОДІЙ ОЛЕНА 
ЧЕБАНЮК. ФУРКАЛО: 
МАСНИЦЯ. КОЛОДІЙ.

ТИЖДЕНЬ ЧАСТУВАНЬ 
І ВЕСЕЛОЩІВ — 
ЛОКАЛЬНА ІСТОРІЯ

ВЕСНЯНИЙ ОБРЯД 
ВОДІННЯ КОЗЛА НА 
ХАРКІВЩИНІ | ОБЛАСНИЙ 
ОРГАНІЗАЦІЙНО-
МЕТОДИЧНИЙ ЦЕНТР 
КУЛЬТУРИ І МИСТЕЦТВА

ЯК УКРАЇНЦІ СВЯТКУВАЛИ 
МАСНИЦЮ? | ДАРЯ̓ АНЦИБОР

ЩО Ж НАСПРАВДІ 
ЇЛИ НА МАСЛЯНУ? // 
ДАР’Я АНЦИБОР 

«ВОДІННЯ КОЗЛА», ВИКОНАНІ 
ФОЛЬКЛОРНИМ ГУРТОМ 
«МУРАВСЬКИЙ ШЛЯХ» 

https://www.youtube.com/watch?v=3HKE_NVM2dE&t=1440s&pp=ygUh0L_QvtGA0L7QsdC70LXQvdC-INC80LDRgdC70Y_QvdCw
https://www.youtube.com/watch?v=-3bTm_fHNto&t=2121s&pp=ygUd0LDQvdGG0LjQsdC-0YAg0LzQsNGB0LvRj9C90LA%3D
https://youtu.be/Wvv42fu3PDY?si=ElK-V5W0kB1GHY9y
https://yizhakultura.com/material/20190309_1146
https://localhistory.org.ua/texts/statti/tizhden-chastuvan-i-veseloshchiv/
https://www.youtube.com/watch?v=cCLxWA7p_mg
https://www.cultura.kh.ua/uk/intangible-cultural-heritage/elements/elements-of-kharkiv-region/7056-vesnjanij-obrjad-vodinnja-kozla-na-harkivschini
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ВЕЛИКОДНІЙ ПІСТ
МАТЕРІАЛ: ОЛЕНА ЧЕБАНЮК

ВЕЛИКОДНІЙ, ПАСХАЛЬНИЙ, 
ВЕЛИКИЙ ПІСТ — РОЗПОЧИНАЄТЬСЯ ЗА 
48 ДНІВ (7 ТИЖНІВ) ДО ВЕЛИКОДНЯ. 

У 2025 РОЦІ ВІН ТРИВАТИМЕ З 
3 БЕРЕЗНЯ ДО 19 КВІТНЯ. ЦЕ ПРИБЛИЗНО 
ОДНА ДЕСЯТА ЧАСТИНА РОКУ, ТОМУ 
НАЗИВАЮТЬ ЙОГО «ДЕСЯТИНОЮ БОГУ».

Великодній піст —  головний і най-
більш суворий серед чотирьох багатоденних 
постів, які церква рекомендує віруючим 
дотримуватися протягом року.

Ці сім тижнів — це час духовного й 
тілесного очищення людини напередодні 
Воскресіння Ісуса Христа. Люди стараються 
утримуватися від сварок у сім’ї, із сусідами, 
осмислюють вчинки та думки, прагнуть 
звільнитися від пристрастей та гніву. 

У церкві всі рушники міняють на 
вишиті у чорних або темних тонах. У хаті 
прибирають божники, рушники, серветки, 
вишиті червоними та яскравими нит-
ками, замінюють їх на скромні, у стрима-
ній кольоровій гамі. 
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Впродовж Великого посту бажано бути 
врівноваженим, скромно вдягатися, відмо-
витися від прикрас та уникати розваг — 
вечорниці, вінчання та весілля не проводили. 

У піст тільки дівчатам дозволялося 
співати веснянки-заклички й водити танки 
та ігри. Інші співали виключно сумні «боже-
ственні», «постові» пісні про сирітку, злу 
мачуху, бідного Лазаря. 

У перший тиждень посту не розпочи-
нали важливих справ, утримувалися від 
важкої господарської роботи, господині 
не прали й не шили.  Не пряли в усі вели-
копісні четверги, щоб влітку град не побив 
урожай, щоб не залило полів дощами. Всі 
суботи Великого Посту – поминальні, в цер-
кву несуть коливо, хліб, солодощі, гроші, 
особливо дотримують «батьківської суботи» 
на першому тижні посту. 

У піст не вживають м’яса, яєць, молоч-
них продуктів. Ті, хто дотримується стро-
гого посту за монастирським уставом, 
присмачують страви олією тільки в суботу 
й неділю, а риба на столі – лише  на Бла-

говіщення та у Вербну неділю. Від посту-
вання звільняються тяжко хворі, старенькі 
й немічні, а також діти до 14 років. За доз-
волом священника послаблення можуть 
бути вагітним і матерям, що годують дітей, 
а також тим, хто фізично важко працює або 
перебуває у дорозі. 

КОЖЕН ТИЖДЕНЬ ВЕЛИКОГО 
ПОСТУ МАЄ СВОЇ ОСОБЛИВОСТІ.
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1-ИЙ ТИЖДЕНЬ, ЖИЛАВИЙ, ЖИЛЬНИК

У цей час пекли жиляники або 
дужики – довгасті коржики на воді з 
житнього або гречаного борошна, щоб 
бути «жилавим і сильним». Їли з олією, 
хріном і редькою. До цього існує приказка: 
«ПІСТ – ХРІН ТА РЕДЬКИ ХВІСТ». Жарту-
вали, що в церкві протягом тижня дзво-
нять «по хрін та по редьку». Цих овочів 
їли багато, щоб протягом року не хворіти 
й бути здоровим. Задля цього радили весь 
перший тиждень утримуватися від варе-
ної їжі, їсти тільки раз у день. Набожні 
люди у п’ятницю й суботу першого й 
останнього тижня Великого посту взагалі 
нічого не споживали, крім води й хліба. 

У понеділок хлопчики-підлітки обхо-
дять сусідів та родичів із  привітанням: 
«З постом будьте здорові!» Їх обдаровують 
дрібними грошима. Дорослі ходять один до 
одного полоскати горілкою зуби, щоб у них 
не застрягли крихти скоромної їжі. Госпо-
дині ретельно вимивають й випарюють 
посуд, щоб у ньому не залишилося ані краплі 
жиру. Тому перший день посту ще назива-
ють ПОЛОСКОЗУБОМ або ЧИСТИМ ПОНЕ-
ДІЛКОМ. Існує прикмета: якщо  першим до 
хати завітає чоловік, то в родині протягом 
року всі будуть дужими й не хворітимуть. 

Вважалося, що цього дня тільки 
відьми вештаються селом. Тому жінки, осо-
бливо літні та хворі, цього понеділка не вихо-
дили з хати. Існує вірування: якщо щопоне-
ділка протягом 6 тижнів посту скидати на 
горище по одному недогорілому поліну, то в 
Чистий четвер прийде відьма  за жаром. 

У суботу згадують християнського 
мученика Федора Тирона. На честь цього 
святого на Гуцульщині, Лемківщині, Бой-
ківщині, Покутті поширена назва першого 
тижня посту ФЕДОРОВИЦЯ. Господиня 
брала поліно або праника, називала Федором, 
пеленала, наче немовля і клала у кутку хати. 

Федоровиця — жіночий тиждень, 
коли робили лише вкрай необхідне, рано 
лягали спати, не запалюючи світла,  «бо 
Федор у хаті» і «можна йому обсмалити 
брови», а це може спричинити пожежу від 
блискавки. Завершували тиждень застіл-
лям, брали ложку куті, кидали її в кут, 
поліно спалювали, примовляючи: «Федір з 
хати, а добро до хати». 
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ІЛЮСТРАЦІЯ: ДАРИНА ПАВЛЮК
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ІЛЮСТРАЦІЯ: ДАРИНА ПАВЛЮК

2-ИЙ ТИЖДЕНЬ, НА 
ЧЕРНІГІВЩИНІ — ГЛУХИЙ

Рекомендують провести тихо, стри-
муючи емоції. Повертаються до щоденних 
клопотів:  чоловіки – до роботи в господар-
стві, жінки – прядуть, але не тчуть, щоб 
не наробити помилок. 

На другий тиждень посту до раці-
ону додавали гриби та рибу. Заздалегідь 
до посту готували на сім’ю мішок тарані 
й бочку солоної риби.
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4-ИЙ ТИЖДЕНЬ, СЕРЕДОХРЕСНИЙ, 
ХРИСТОВИЙ АБО ХРЕСТЯ

3-ІЙ ТИЖДЕНЬ

У середу відзначають середину 
посту – Середопістя. Кажуть, що опівночі 
можна почути великий шум і тріск – то піст 
ламається навпіл. У суботу треба покласти 
перед іконами 12 поклонів.

На Підляшші існував звичай пере-
бивання посту. Дівчата й хлопці  переодя-
галися циганами чи жебраками і ходили 
від хати до хати, ворожили, випрошували, 
а то й щось цупили у господарів. Парубки 
кидали до хати, де була молода дівчина, гор-
щик із попелом. «Мазали глиною або фар-
бою вікна, двері й стіни хати чи заставляли 
двері дерев’яними колодами, дровами, щоб 
вранці ніхто не міг вийти надвір. Або ще 
розбирали віз на частини і потім складали 
його на даху клуні. Вранці господар сушив 
собі голову, як його звідти зняти. Увечері на 

На другому й третьому тижні почи-
нали говіти – строго постити і відвідувати 
церковні служби, готуючись до сповіді та 
причастя. Хворі й літні люди соборувалися. 
У таїнстві соборування відбувається від-

дорозі посеред села палили солому, стрибали 
через вогонь, щоб швидше пройшла зима, 
закінчився Великий Піст», - так описує Єли-
завета Рижик Середопустє на Підляшші. 

І зараз збережений звичай до Середо-
хресної середи випікати хрестики з тіста 
для кожного в родині. Їх годиться з’їсти нат-
щесерце, щоб протягом року не хворіти. До 
одного хрестика кладуть дрібну монетку - 
«на щастя» тому, кому дістанеться. Вірили, 
що тоді людині буде протягом року в 
усьому щастити, доручали розпочинати 
важливі для сім’ї справи, наприклад, почи-
нати посівну, саджати город, пересаджу-
вати дерева й квіти. Хрестиками частують 
худобу, дають корові, коли виганяють її 
перший раз на пасовисько. 

пущення забутих, несповіданих гріхів (але 
не свідомо прихованих), тоді людина може 
одужати після важкої хвороби, позбутися 
поганих звичок. Дівчата говіють, щоб «запо-
стити» хорошого чоловіка.
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ІЛЮСТРАЦІЯ: ДАРИНА ПАВЛЮК

Випічку закопують на чотирьох кутах 
поля «на добрі сходи й щедрий урожай», для 
захисту ниви від усього лихого. А ще кла-
дуть до зерна, яким будуть засівати, прика-
зуючи: «Роди, Боже, на всякого долю: і бід-
ного, і багатого, і кривого, і сліпого, і вола, 
і мошки, і мені трошки!». 
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5-ИЙ ТИЖДЕНЬ, ПОХВАЛЬНИЙ

На Похвальному тижні утримувалися 
від будь-якої важливої роботи, бо «толку 
з того не буде»: не розпочинали будівниц-
тва, ремонту, нової справи, не вирушали в 
дорогу, не укладали договорів, не спроду-
вали й не купували худоби. Не білили хату, 
«бо пообсипеться», не шили й не вʼязали, 
оскільки або покинеш недоробленим, або 
взагалі швидко порветься. 

У пʼятницю ввечері прибирають у цер-
кві живими квітами. Після служби квіти 
беруть додому. Вірять, що ті допомагають 
«од поганого ока», «від відьом». 

На Чернігівському Поліссі на ікону 
Матері Божої жінка вішала власного руш-
ника, а через рік забирала його додому - 
«НА ЩАСТЯ, НА ДОЛЮ». 

На Правобережжі  перед іконою став-
лять посудину із землею, сіють туди пше-
ницю - «НА ГАРНИЙ ВРОЖАЙ». До Вели-
кодня пшениця має зійти і до зелених 
паростків кладуть фарбовані яйця - така 
композиція символізує відродження життя, 
природи й новий аграрний рік. 

Вірять, що все посаджене на Похваль-
ному тижні в полі, на городі, в садку буде гарно 
рости, адже цей тиждень – найтепліший з 
усіх впродовж Великого посту: «ХВАЛИТЬСЯ 
ПОХВАЛА, ЩО ВЖЕ ЗИМА РОЗТАЛА». 

Застерігають: на Похвальному тижні 
не можна хвалитися один перед одним, щоб 
не зурочити ні урожай, ні здоровʼя. 

Вірили: хвалькуватих Бог може тяжко 
покарати. На Похвалу тільки «СОРОКА 
ХВАЛИТЬСЯ ПЕРШИМ ЯЙЦЕМ».
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ІЛЮСТРАЦІЯ: ДАРИНА ПАВЛЮК
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6-ИЙ ТИЖДЕНЬ, ВЕРБНИЙ, 
ШУТКОВИЙ, КВІТНИЙ

Ще називають Вербич, Вербниця, Беч-
ковий тиждень. Вербна неділя — одне з два-
надцяти найбільших свят християн.

В Євангелії розповідається, що цього 
дня Ісус Христос в’їхав на осляті до Єрусалиму  
і багато людей з пальмовими гілками вийшли 
його зустрічати. Оскільки пальми в Україні не 
ростуть, у церковній і народній обрядовості 
натомість використовують гілки верби. 

У неділю «котики» освячують та 
бʼються ними. Згідно із законами контак-
тної магії, таке шмагання наділяє людей і 
тварин силою та здоровʼям. 

У народній традиції Вербна неділя 
осмислюється як святкування весняного від-
родження природи, вегетації, цвітіння, а у цер-
ковній – як символ боговшанування. Цього 
дня святкують зустріч Бога та прихід весни. 

Протягом усього Вербного тижня діти 
радісно приспівували: „Вербич, Вербич, 
весну приклич!». Освячену вербу несуть 
на кладовище, залишаючи її на могилках. 
Цього тижня годиться прибрати могили 
родичів після зими.

БІЛЬШ ДОКЛАДНО ПРО ВЕРБНУ 
НЕДІЛЮ ЧИТАЙТЕ В НАСТУПНОМУ РОЗ-
ДІЛІ «ВИТОКІВ».
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7-Й ТИЖДЕНЬ, СТРАСНИЙ, БІЛИЙ, ЧИСТИЙ

На Чернігівщині ще називають Чис-
тик. На Поліссі побутував звичай: вранці до 
схід сонця мити й вишкрібати пікну діжу, 
в якій розчиняли тісто на хліб. Її накри-
вали «настольником» (скатертиною), обв’я-
зували червоним поясом, зверху клали хліб 
і сіль. Казали: «ДІЖА ЙДЕ НА СПОВІДЬ» або 
«ДІЖА ЙДЕ НА ЯРМАРОК ТОРГУВАТИ». 
На світанку прикрашену діжку виносили 
надвір, ставили на ушули (стовпи, на яких 
кріпляться ворота), «ближче до неба», щоб 
перші промені сонця її поблагословили.  

У середу завершують святкові при-
бирання в хаті й у дворі, вішають пишно 
вишиті рушники, спалюють сміття, що 
назбиралося в господі за зиму. До Вели-
кодня годилося обов’язково приготувати 
собі чи купити обновку. Казали: «До Вели-
кодня придбай сорочку новеньку, до Різдва 
май сорочку хоч і стареньку, але чистеньку». 

Опівдні у Живну середу гуцули запа-
лювали між худобою ватру, щоб була «мар-
жина цвітуча, красна як Боже світло», щоб 
до неї «не мав приступу злий». На Гуцуль-
щині господиня випікала кукуци – «малі 
боханці хліба з житньої муки», ними обдаро-
вували дітей. Вірили: поки кукуцарі будуть 
ходити за кукуцами, «поти буде стояти світ».

На Поліссі й на Лівобережжі існував 
прадавній звичай: вдосвіта на Чистий чет-
вер господиня до схід сонця роздягалася, 
знімала хрестик, сідала на поріг і лівою 
рукою проти сонця сукала «магічну нитку». 
Такою ниткою перев’язували руку й поперек 
під час жнив, щоб не боліли, а також вико-
ристовували у побутовій магії як оберіг від 
пристріту, відьом, нечистої сили.

На Чистий четвер на вечірній службі 
у церкві або, як кажуть, на Страсті, брали 
«страсну свічку». Її треба донести від церкви 
додому запаленою і над дверима та вікнами 
полум’ям цієї свічки випалити хрести. 
Вірили, що це захистить від нечисті. 

З четверга до суботи пекли паски. 
Робили це у повній тиші, адже вірили, що 
гарно спечений ритуальний хліб – це до 
добра. Субота на Страсному тижні назива-
ється Красною або Червона Волока (Черні-
гівщина). У суботу фарбували великодні 
яйця, переважно у цибулинні, або у відварі 
гілочок верби чи яблуні, що дають зелений 
і жовтий колір. 

БІЛЬШ ДОКЛАДНО ПРО СТРАСНИЙ 
ТИЖДЕНЬ ЧИТАЙТЕ В НАСТУПНОМУ 
РОЗДІЛІ «ВИТОКІВ».
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https://www.radiosvoboda.org/a/973691.html
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ВЕРБНА НЕДІЛЯ МАТЕРІАЛ: ЯРИНА ЗАКАЛЬСЬКА

Апогеєм Вербного тижня є неділя, яка 
може називатися ще так: ВЕРБИЦЯ, ВЕР-
БИЧ, ШУТКОВА, БЕЧКОВА, БАСЬКОВА 
АБО КВІТНА 

«Шуткова» від дієслова schützen 
(нім.) — захистити. Наші предки 
вірили, що свячена верба справді має 
апотропейні властивості

Апотропей (від грец. áποτρόπαιος — 
той, що убезпечує, відганяє лихо) — захис-
ний елемент; синонім до слова «оберіг». 
АПОТРОПЕЯМИ МОЖУТЬ БУТИ ТАКОЖ 
СЛОВА, ФРАЗИ, ЗВУКИ, ЗАПАХИ, КОЛЬОРИ 
І РИТУАЛЬНІ ДІЇ.

«Баськова» від слова баська (вівця), 
адже вербові бруньки мʼякі й пухнасті, 
наче ягнятка

«Бечкова», імовірно від звуків овець «бе»

Інколи ще називали «Вербич» 
і «Вербниця» 

«Прийшов Вербич — кожуха тербич»

«Прийде Вербниця — назад 
зима вернеться»

Напередодні свята, у суботу, госпо-
диня дому виготовляла вербові пучечки. На 
Заході зазвичай брали нерозквітлу вербу, у 
Центральному і Східному регіонах України 
любили пишні «котики».
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З ЧОГО СКЛАДАВСЯ 
ТАКИЙ ПУЧЕЧОК?

Окрім гілочок верби, там могли опи-
нитися і сезонні квіти, і раніше освячена 
зелень (свято Маковія чи Спаса) — тоді 
цілющість множилася в рази.

ІЛЮСТРАЦІЯ: МАРГАРИТА ЯКИМЕНКО

ВЕ
РБ
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А

 Н
ЕД

ІЛ
Я

Останніми роками в тренді гілочки верби 
з патріотичною синьо-жовтою символікою.
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РИТУАЛЬНЕ БИТТЯ ВЕРБОЮ

Після того, як священник освятить 
вербові пучечки і людей, відбувається 
ритуальне биття — легеньке вдаряння 
гілочками з побажанням сили та здоровʼя. 
Бʼються і діти, і дорослі прямо на подвірʼї 
церкви, примовляючи:

«Не я б’ю — верба б’є, за тиждень 
Великдень, будь здоровий як вода, а 
великий як верба, а багатий як земля»

«Баська б’є — не заб’є. За тиждень 
Великдень прийде»

«Не я б’ю — бечка б’є. Віднині за тиж-
день — Великдень»

«Не я б’ю — лоза б’є. Не вмирай — чер-
воної крашанки дожидай!»

«Верба б’є — не я б’ю, за тиждень — 
Великдень, недалечко червоне яєчко» 

Биття вербою слугувало нагадуванням, 
що зовсім скоро одне з найбільших свят у 
році — Великдень. А ще так парубки зали-
цялися до дівчат, виявляючи свою симпатію.

Якщо хтось хворів, не мав змоги при-
йти до церкви, то його били вербою вдома, 
наче пробуджуючи до життя і даруючи 
енергію: не вмирай, прокидайся, не спи, 
будь здоровим увесь рік.

ВЕРБН
А

 Н
ЕД

ІЛ
Я

У деяких регіонах України свяченою 
вербою ляскали також і худобу, щоби вона 
не хворіла та був приплід. Освячені вер-
бові котики вважалися помічними для 
здоров’я: якщо з’їсти вербового «котика», 
то цілий рік не буде горло боліти. Фолькло-
ристка Дарʼя Анцибор зазначає, що освя-
чені гілочки верби також клали до купелі 
немовлят для захисту. Їх тримають на вид-
ному місці: біля ікон, на покуті.

«КОЛИ ПЕЧУТЬ ПАСКИ, ТО В НИХ 
ВСТРОМЛЯЮТЬ СВЯЧЕНУ ВЕРБУ» 
(Записано Олексієм Долею 23.09.1993 

року в смт Котельва Полтавської області від 
Гризодуб Марії Луківни, 1918 р. н.). 

Вірили, що тоді паски неодмінно вий-
дуть гарними та рівними. Освячені гілочки 
верби кидають на дорогу, якщо йде град, 
злива. Переконані, що тоді негода затихне, 
град перестане йти і не нашкодить гос-
подарству. Освячену вербу не викидають, 
а зберігають до наступної Вербної неділі.
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СТРАСНИЙ ТИЖДЕНЬ
МАТЕРІАЛ: ЯРИНА ЗАКАЛЬСЬКА

У СЬОМИЙ, ОСТАННІЙ, ТИЖДЕНЬ 
ПЕРЕД ВЕЛИКОДНЕМ, ЯК І В ПЕРШИЙ, 
ДОТРИМУЮТЬСЯ ДУЖЕ СТРОГОГО 
ПОСТУ. 

ЦЕЙ ЧАС НАЗИВАЮТЬ СТРАСНИМ 
ТИЖНЕМ, А ЩЕ ТРАПЛЯЮТЬСЯ НАЗВИ — 
БІЛИЙ, СТРАШНИЙ, ЧИСТИЙ, ЖИВНИЙ. 
САМЕ ТОДІ ТРИВАЮТЬ ОСТАННІ 
ПРИГОТУВАННЯ ДО ВЕЛИКОДНЯ.

У понеділок, наприклад, білили хату, 
мили вікна, мазали глиною підлогу. Батько 
й сини прибирали в господарських будівлях. 

У вівторок зазвичай готували святко-
вий одяг на Великодню службу. 

У середу ретельно вимивали посуд, 
особливо той, у якому випікатимуть паски 
та варитимуть святкові страви. 

А ось про четвер поговоримо довше, 
адже цей день має найбільше вірувань 
і прикмет серед усього страсного тижня.
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ІЛЮСТРАЦІЯ: МАРГАРИТА ЯКИМЕНКО
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ЧИСТИЙ ЧЕТВЕР

У цей день купалися, готували «чорну» сіль, 
випікали паску, робили крашанки й писанки.

Етнограф О. Воропай зазначає, що, за 
повір’ям, «цього дня до сходу сонця ворон 
носить із гнізда своїх дітей купати в річці. 
Вірили, що ті, хто скупається раніше від 
воронячих дітей, будуть упродовж року здо-
ровими та щасливими. Хворі люди також 
купалися вдосвіта, щоби позбутися хво-
роби». До води могли кидати освячені напе-
редодні гілочки верби.

Воду, у якій купалися хворі люди, 
виливали на перехресті. У фольклорі пере-
хрестя — межовий простір, де збиралася 
всяка нечиста сила.

«У ЧИСТИЙ ЧЕТВЕР КУПАЛИСЯ 
ВДОСВІТА. ВКИДАЛИ У ВОДУ 
СВЯЧЕНУ ВЕРБУ. ВОДУ ВИЛИВАЛИ 
В ГЛУХИЙ КУТОК, ЩОБ НІХТО НЕ 
ХОДИВ. А ВЕРБУ ПАЛИЛИ» 
(Записано Олексієм Долею 25.11.1993 

року в смт Котельва Полтавської області від 
Коваленка Степана Федоровича, 1902 р.н.)

У Чистий четвер зазвичай не виру-
шали в далеку дорогу. Однак, якщо ман-
дрівки не вдавалося оминути, то принаймні 
намагалися обходити перехрестя, щоби 
«хвороба не вчепилася».

Цього дня також готували сіль (Чет-
вергову) для освячення на Великдень. 
«Господині брали грудку солі, загортали її в 
ганчірку та клали в піч. Коли ганчірка обго-
рить, сіль збирали. Від тривалої дії високої 
температури сіль ставала темного кольору, 
тому її ще називають «чорною».

Чистий четвер — день, коли господині 
випікали великодній хліб, який мав різні 
назви відповідно до регіональних особливос-
тей. Інколи пекли в суботу, але не в страсну 
пя̓тницю. Здебільшого пекли паску. У деяких 
регіонах готували баби, бабки або сирні паски.
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ВИПІКАННЯ ПАСОК

Приготування великоднього хліба — осо-
бливе дійство, з яким також пов’язана низка 
прикмет. Рецепт може передаватися в родині 
з покоління в покоління жіночою лінією.

ЕТАП 1 — ПІДГОТУВАННЯ 
ГОСПОДИНІ, ПРОСТОРУ

Господині встають рано, приби-
рають на кухні, де має бути стерильна 
чистота. Щоби паска гарно вдалася, одя-
гають чистий одяг, а всіх інших просять 
вийти — тісто добре сходить тоді, коли в 
кухні тепло, немає протягів, ніхто не мету-
шиться. До випікання пасок беруться із 
чистими думками. Передовсім господиня 
мусить помолитися, запалити свічку. 
Молитва є вербальним вираженням про-
хання про заступництво вищих сил: 
Бога, Богородиці (Богоматері), Христа. 
Молитва — це також апотропей, тобто має 
захисну властивість.

«Я ЗАВЖДИ МОЛЮСЯ «ОТЧЕ НАШ» 
І «БОГОРОДИЦЕ», КОЛИ ПЕЧУ ХЛІБ, 
А ОСОБЛИВО ПАСКУ. АЯКЖЕ. ВІРЮ, 
ШО БОГ МИ ПОМОЖЕ. ТО Є ДУЖЕ 
ВІДПОВІДАЛЬНА СПРАВА. БО ЯК ПАСКА 
НЕ ВИЙДЕ, ТО ЧЕКАЙ ЛИХА ДО РОКУ» 
(Записано Я. Закальською 22 серпня 

2011 року від Марії Г., уродженки м. Бібрка 
Львівської області).

Якщо паска тріскає, западає, то це вва-
жається поганою прикметою. Вірять, що 
впродовж року хтось із членів родини зане-
дужає чи, не дай Боже, помре.
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ЕТАП 2 — ВИМІШУВАННЯ І 
РОЗКЛАДАННЯ У ФОРМИ

Раніше тісто вимішували в ночвах, 
інколи протягом години. Опісля тісто 
кладуть у тепле місце, щоби підросло. 
Коли збільшиться вдвічі-тричі, рівно-
мірно розподіляють у заздалегідь приго-
товлені вимиті форми. 

Сьогодні — це розмаїття форм і мате-
ріалів: паперові, силіконові, металеві, гли-
няні тощо. Колись-то такі форми — пасків-
ники — виготовляли гончарі з найкращої 
глини, а домовлятися з майстром треба 
було заздалегідь.

ПАСКІВНИК. ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО ПРОЄКТУ 
ZAGORIY FOUNDATION ТА МРІЇ МАРІЇ
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ЕТАП 3 — ПРИКРАШАННЯ

Вершечок паски прикрашають 
залежно від регіону: подекуди — виробами 
з тіста (пташками, шишками, колосками, 
косичками, хрестиками) — геометрич-
но-рослинними орнаментами або з христи-
янськими мотивами. 

ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО ПРОЄКТУ 
ZAGORIY FOUNDATION ТА МРІЇ МАРІЇ

У деяких регіонах випечену паску 
змащують білою мастикою — білками, зби-
тими з цукровою пудрою.
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ЕТАП 4 — ВИПІКАННЯ

Перед тим, як посадити паски в піч, 
господиня знову молиться, перехрещує 
хлібини та кладе поруч освячену вербу. За 
віруваннями, поки паска печеться, госпо-
диня не має права сісти, щоби паска «не 
сіла». Якщо спечена паска вийшла висо-
кою, великою, рівною, то рік для членів 
родини обіцяв бути добрим.

Якщо незаміжня дівчина хотіла вийти 
заміж упродовж року, то їй треба було ску-
штувати 12 пасок у 12 різних господинь.

У Страсний четвер правиться особлива 
служба в церкві — Страсті Христові. Цього 
дня освячують свічку в церкві. Її готували 
вручну — сукали*.

Після завершення служби додому 
намагалися повернутися із запаленою свіч-
кою. Тоді господар на сволоці* випалював 
свічкою хрестик, який вважався оберегом 
для дому і його мешканців.

* СУКАННЯ — ВИМИНАННЯ 
І ФОРМУВАННЯ СВІЧКИ 
З РОЗМʼЯКШЕНОГО 
БДЖОЛИНОГО 
ВОСКУ ВРУЧНУ.

* СВОЛОК — ГОЛОВНА 
БАЛКА, ЯКА ПІДТРИМУЄ 
СТЕЛЮ В БУДІВЛЯХ. МАВ 
ІНФОРМАЦІЙНЕ ТА МАГІЧНЕ 
ЗНАЧЕННЯ: НА НЬОМУ 
ВИРІЗЬБЛЮВАЛИ МОЛИТВИ, 
СИМВОЛИ-ОБЕРЕГИ.

https://www.youtube.com/watch?v=5bFccc-oUYc
https://vue.gov.ua/%D0%A1%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%BA
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І до сьогодні у деяких селах Гуцульщини 
зберігся цікавий звичай — кукуцування. 

«ДІТИ ВІДВІДУЮТЬ РОДИЧІВ І 
СУСІДІВ У МЕЖАХ СВОЇХ КУТКІВ 
ТА ОТРИМУЮТЬ ВІД ДОРОСЛИХ 
ПИСАНКУ ТА КУКУЦ* (БУЛОЧКУ) АБО 
ПИСАНКУ ТА ЗОЗУЛЬКУ (ПЕЧЕНУ) 
ЗА ЦАРСТВО НЕБЕСНЕ, ПРИ ЦЬОМУ 
ДЯКУЮТЬ ТА КАЖУТЬ «ПРОСТИБІ», 
ТОБТО БАЖАЮТЬ ПРОЩЕННЯ ТА 
ВІДПУЩЕННЯ ГРІХІВ ПОМЕРЛИМ 
РОДИЧАМ ТИХ, ХТО ДАЄ «ЗА ПРОСТИБІ». 

Діти ходять поодинці або невеликими 
групами зранку і до початку церковної 
служби. Примовляють під вікнами:

«ГРІЙТЕ ДІДА! ГРІЙТЕ ДІДА! ГРІЙТЕ ДІДА! 
ДАЙТЕ ХЛІБА! АБИ ВАМ ОВЕЧКИ, АБИ 
ВАМ ЯГНИЧКИ, АБИ ВАМ ТЕЛИЧКИ!».

* ЩО ТАКЕ «КУКУЦИ» І ЯК 
ЇХ РОБИТИ (ВИДИВО)

ОБРЯД КУКУЦУВАННЯ

Кличуть доти, доки з хати не обі-
зветься голос і не промовить: 

«ГРІЄМО, ГРІЄМО, ДАЄМО!»

Кукуцарі не заходять до хати, а стають 
під вікнами. Вони, як і колядники, є медіа-
торами між світом живих і померлих. 

У сучасній традиції кукуцарям дають 
випічку і писанки, а також шоколад, вафлі, 
соки, горішки, чипси, палички, йогурти, 
сухарики тощо. Суть залишається — вша-
нувати душі померлих предків. 

https://old.honchar.org.ua/p/scho-take-kukutsy-i-yak-jih-robyty/
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КУКУЦИ. ІЛЮСТРАЦІЯ 
МАРГАРИТИ ЯКИМЕНКО
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День найстрогішого посту. Згідно з 
віруваннями, у цей день Ісуса розіп’яли на 
хресті. До винесення з церкви Плащаниці 
нічого не їдять, упродовж дня не викону-
ють жодних робіт. 

День перед Великоднем присвячу-
вали останнім приготуванням до свята. 
Подекуди господині ще випікали паски. 
Дівчата пишуть писанки (у деяких регі-
онах — у Страсний четвер). Існує повір’я, 
що «допоки ми пишемо писанки, до того 
часу існуватиме світ». 

Писанка — сире яйце видувають 
і розписують за допомогою писачка, 
воску та фарб.

СТРАСНА 
ПʼЯТНИЦЯ

СТРАСНА 
СУБОТА

Цього дня навіть дзвони в церкві не 
дзвонять. Під час винесення із церкви Пла-
щаниці малі хлопці стукають у дерев’яне 
калатало, нагадуючи про те, як Христа 
розпинали на хресті.

Крашанка — яйце варять і зафарбову-
ють в один колір. Найчастіше — у чер-
воний — як символ Воскресіння Христа. 

Крапанка — яйце цяткують воском 
і занурюють у барвник.

Дряпанка — яйце фарбують у темний 
колір і голкою видряпують орнамент.
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Яйця у техніці декупаж, з тканини, 
бісеру, фетру, паперу, дерева, пофарбовані 
аквареллю називати писанками не варто. 
Це — великодні яйця.

Для фарбування використовували 
природні барвники: лушпиння цибулі, 
буряковий квас, відвар із зеленого листя, 
ягід. Сьогодні, до речі, вони знову набира-
ють популярності. 

Воду, у якій варилися яйця на кра-
шанки, дівчата використовували для 
вмивання, аби личко було гарним. На 
сам Великдень діти бавилися крашан-
ками в різні ігри: «Відгадки», «У котка», 
«Навбитки», «У кидка». 

СУЧАСНЕ ФАРБУВАННЯ КРАШАНОК 
НАТУРАЛЬНИМИ БАРВНИКАМИ. 
ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО ПРОЄКТУ 
НЕЗАЙМАНА ТА QDRO
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ВЕЛИКДЕНЬ. МАТЕРІАЛ: ЯРИНА ЗАКАЛЬСЬКА

ВЕЛИКДЕНЬ — ЦЕ НЕ ЛИШЕ ПРО 
СТРАВИ. УКРАЇНЦІ ЩЕ Й ДЕКОРУВАЛИ 
ОСЕЛЮ, ЩОБ ДОДАТИ СВЯТКОВОСТІ.

ЦИМ ЗАЙМАЛИСЯ ЗАЗВИЧАЙ 
ДІВЧАТА І ДІТИ. 

Вікна, як і напередодні Різдва, при-
крашають витинанками. Однак на Велик-
день вони, звісно, на весняну тематику: 
пташки, квіти, яйця, написи «Христос 
воскрес! — Воістину воскрес!»

Декорують хатину також писан-
ками: підвішують до сволока (у сучас-
ному варіанті — до люстри) або біля 
ікон. З писанки, гофрованого паперу і 
воску виготовляють великодніх голубів. 
Писанка служить тулубом, з воску роблять 
голівку, а з паперу — хвіст і крила.

ДЕКОРУВАННЯ ОСЕЛІ
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ВИТИНАНКИ ДАРІЇ 
АЛЬОШКІНОЇ. ПРОЄКТ 
«МАГІЯ ПИСАНКОВОГО 
МЕРЕЖИВА»

https://www.facebook.com/daria.alyoshkina.5
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Декорують хатину також писанками: 
підвішують до сволока (у сучасному варі-
анті — до люстри) або біля ікон. З писанки, 
гофрованого паперу і воску виготовляють 
великодніх голубів. Писанка служить тулу-
бом, з воску роблять голівку, а з паперу — 
хвіст і крила.

Птахів також роблять із соломи 
й ниток і теж підвішують до сволока. Адже 
пернаті — провісники тепла, весни та миру. 

Діти теж докладаються рученятами: 
вирізають яйця з паперу і прикрашають 
дім. Дівчата застеляють вишиті скатер-
тини, ставлять живі квіти. 

Декорують і вбирають не лише дім, 
але й церкву: 

«К ВЕЛИКОДНЮ ХЛОПЦІ ЦЕРКВУ 
УБИРАЛИ (ПРИКРАШАЛИ) «ПУЗИРЯМИ», 
КРУГОМ ЦЕРКВИ. «ПУЗИРІ» — 
РОБИЛИ ДВА ОБРУЧІ З ОБИЧАЙКИ, 
В ОБРУЧАХ ДВА ПЕРЕХРЕСТЯ, ЯКІ 
З’ЄДНУВАЛИ ПАЛИЧКОЮ І ОБКЛЕЮВАЛИ 
РІЗНОКОЛЬОРОВИМ ПАПЕРОМ. 

І «ЄВАНГЕЛІЄ» РОБИЛИ З ДЕРЕВА Й 
ПАПЕРУ. ВІШАЛИ НАДВОРІ З ТОГО БОКУ, 
ДЕ ВІВТАР. І ДЗВІН ТАК ЖЕ РОБИЛИ. 
БУЛА БОМАГА ЛЯНЗОВА, ЗОЛОТА ТА 
СЕРЕБРЯНА. ТРИ НЕДІЛІ ПЕРЕД ПАСКОЮ 
ПРИКРАШАЛИ. ГРОШІ ДАВАЛИ ЛЮДИ Й 
БАТЮШКА. «ПУЗИРІ» ВІШАЛИ НАВКОЛО 
ЦЕРКВИ У ДВОРАХ. У КОЖНОМУ 
ДВОРІ НА ВИСОКОМУ ДРЮЧКУ (ХОЧ 
І 5 МЕТРІВ). «ПУЗИРІ» ВИСІЛИ ДО 
ТИЖНЯ, А В ДЗВОНИ ДЗВОНИЛИ 
ТРИ ДНІ. ДЗВОНИЛИ В 6 ДЗВОНІВ» 

(Записано Олексієм Долею 25.11.1993 
року в смт Котельва Полтавської області від 
Коваленка Степана Федоровича, 1902 р.н.)
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ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО ПРОЄКТУ МРІЇ 
МАРІЇ, НЕЗАЙМАНА ТА QDRO 
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СУЧАСНИЙ ДЕКОР. ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО 
ПРОЄКТУ МРІЇ МАРІЇ, НЕЗАЙМАНА, QDRO
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ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО ПРОЄКТУ МРІЇ 
МАРІЇ, НЕЗАЙМАНА ТА QDRO 

СУЧАСНИЙ ДЕКОР. ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО 
ПРОЄКТУ МРІЇ МАРІЇ, НЕЗАЙМАНА, QDRO
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СУЧАСНИЙ ДЕКОР. ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО 
ПРОЄКТУ МРІЇ МАРІЇ, НЕЗАЙМАНА, QDRO
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У двох томах. Том 1. Київ, 1991.

Грінченко Б. Словарь української мови: у 4-х тт.Т 1. 
Київ, 1907—1909.

Завадська В., Музиченко Я., Таланчук О., Шалак О. 100 най-
відоміших образів української міфології. Київ, 2002.

Максимович М. Дні та місяці українського селянина. 
Київ, 2002

Чубинский П. Труды этнографическо-статистической экспе-
диціи в Западно-русскій край. (Томъ третій: Народный дне-
вникъ (обычаи и обряды, приуроченные к временам года). 
Императорское русское географическое общество, 1872.

Шухевич В. Гуцульщина. У 5 ч. Частина четверта. 
Львів, 1904
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ПРИГОТУВАННЯ МАТЕРІАЛ: ОЛЕНА БРАЙЧЕНКО

ВЕЛИКДЕНЬ — СВЯТО НЕ ОДНОГО 
ДНЯ. ЦЕ ЦІЛИЙ ПРОЦЕС.

ДО СВЯТА. ЇЖА

Великодню передував піст, протягом 
якого утримувались від споживання м’яс-
ної та молочної продукції, не справляли 
весілля та не вселялись у нову хату. У роз-
мові з респондентами етнографічних експе-
дицій помітно, що спогади про очікування 
Великодня  займають важливе місце. 

«Встигнути до Паски» — вислів, який 
обʼєднує сучасних українців та їхніх пред-
ків. Хоча формат приготувань змінився, 
адже нам стали доступні технологічні 
засоби, трансформувалися уявлення про 
гігієну, і загалом повсякдення стало іншим. 

До Чистого четверга, перед Вели-
коднем, жінка повинна була прибрати та 
вибілити хату (на Гуцульщині, де хати 
були з дерева,  вимити всередині та зовні); 
випрати й підготувати чистий одяг для 
всіх членів родини, святкові рушники/
скатертини; перемити миски й мисники. 
Чоловіки мали навести лад у господар-
ських спорудах та стайні.
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Традиція трансформувалася, але 
продовжує виконувати свою роль. Багато 
містян намагаються вимити самостійно 
чи замовити клінінг вікон «до Паски», 
а мешканці сіл структурують час так, аби 
«до Паски» прибрати подвір’я, побілити 
дерева, підфарбувати тин/вікна, змінити 
на чисті тюлі, штори, вимити вікна, пере-
брати речі, вимити та сховати зимове 
взуття, одяг, також підготувати одяг для 
святкування. Такий собі неписаний мікро-
менеджмент робіт у власній оселі.

Великдень святкують три дні, не 
лише на рівні родини, але і громади:

1-Й ДЕНЬ заведено проводити більше 
з родиною. Традиція збиратись на Велик-
день усією родиною в батьківській хаті, 
розділяти між усіма членами освячену в 
церкві паску та яйце — звичай, який збе-
регли до сьогодні.

2-Й І 3-Й ДЕНЬ — гуляння молоді 
біля церкви. У минулому колективні свят-
кування молоді після Великодня мали 
ритуалізований характер. Після Великод-

нього сніданку парубочі й дівочі громади 
збирались разом, водили хороводи, гойда-
лись на великих гойдалках. 

Варто сказати про значення церкви 
для традиційного суспільства, у якому 
церква — це не лише культова споруда 
і місце для релігійних богослужінь. При-
міщення церкви та територія навколо неї 
займали ключове місце, як у фізичному 
ландшафті села (церкву завжди закла-
дали на узвишші чи видному місці), так 
і в ментальному. Біля церкви збиралась 
молодь, на недільних службах була нагода 
побачитися з односельцями. Церква віді-
гравала знакову роль для громади.  При-
хід до церкви на Великдень має не лише 
релігійне, але й соціальне значення, адже 
там одночасно опинялись практично всі 
мешканці села/містечка. Принаймні так 
було до встановлення радянської влади та 
активної антирелігійної боротьби.
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ПАСКА З ПИСАНКАМИ. ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО 
ПРОЄКТУ ZAGORIY FOUNDATION ТА МРІЇ МАРІЇ
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ПАСКА, БАБА

Паска — це обрядовий хліб, який має 
важливе символічне й ритуальне значення, 
так само, як і крашанки, писанки. Пасок випі-
кали багато - на кожного члена родини. Як не 
могли — пекли одну, але неодмінно з білого 
пшеничного борошна. Заможніші завжди 
завчасно дбали, аби спекти ще й бабу з дода-
ванням великої кількості масла, яєць та пря-
ношів, таких як шафран, імбир, родзинки.

Процес випікання паски має всі ознаки 
ритуального дійства. Жінка має помолитись 
і вчиняти тісто в чистому одязі та зі світ-
лими думками. До недавнього часу збері-
гався звичай розтоплювати піч полінами, 
які по одному викидали на горище щочет-
верга протягом Великого Посту. Оскільки 
паска — обрядовий хліб, то пильнували 
і процес, і результат. У різних хатах, селах 
і регіонах були свої прикмети та забобони: 
якщо тісто просіло, при випіканні репнуло 
чи перекосилося — поганий знак. 

Навіть після того, як паска засохне чи 
скибки впадуть на підлогу, хліб не викида-
ють, а дають худобі або висушують на сухарі. 

Ми сьогодні звикли, що паска  більше 
схожа на десерт, але не завжди вона була 
солодкою. Не дивуйтесь, якщо почуєте, що 
паску часто їдять із крашанками, вершко-
вим маслом чи печеною підчеревиною.
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ОЗДОБЛЕННЯ ПАСОК

В Україні ми сьогодні зустрінемо багато 
пасок, прикрашених білою поливкою, що 
є новотвором, звичаєм, який набув поши-
рення з початку XX ст. Ймовірно, ця тради-
ція з’явилась унаслідок копіювання оздоби 
солодощів, які продавались у цукернях чи 
кав’ярнях.  Водночас зберігається і більш 
давня практика - прикрашати паски виро-
бленими символами з тіста: «хрестами», 
«косичками», «гусочками», «пташками», 
«квітками», «драбинками», «дубовими 
листочками». Змащують їх яйцем, аби 
паски були лискучими.  На Лемківщині та 
на західній Бойківщині паску зверху «ціху-
вали» спеціальною «ціхою» — щось на зра-
зок печатки, або ж просто використовували 
для цього скляну чарку.

Цікаву традицію прикрашання пасок 
у ХІХ ст. зафіксували етнографи на Слобо-
жанщині. Спечені паски мастили розтов-
ченим жовтим імбирем із жовтком, аби 
верхівка була лискучою та жовтою. Про-
цес приготування вважався сакральним. 
Нерідко господині виганяли всіх із хати, 
щоб ніхто не кричав під час замішування й 
підняття тіста. Запалювали свічку.

У давнину для замішування тіста 
на паску зазвичай використовували не 
хлібну діжу, а ночви. Замішуючи, україн-
ські селянки хрестили тісто, інколи навіть 
молились. Обов’язково хрестили його під 
час всаджування до печі. Посадивши 
хліб у піч, жінки підстрибували — щоб 
паска була вищою, а також намагалися не 
сідати — щоб тісто не осіло. Інколи для 
того, щоб витягнути вдалу паску, доводи-
лося розбирати піч.

Паски сприймали як проєкцію людини. 
Відомі ворожіння, коли по тому, як паска 
зійшла, пророкували життя родини. Казали, 
що якщо паска впала, то це віщувало сильну 
хворобу або смерть когось із сім'ї.

У багатьох селах донині заборонено впу-
скати до хати будь-кого, коли печеться паска. 
Вважали, що святковий хліб можна зурочити. 
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ZAGORIY FOUNDATION ТА МРІЇ МАРІЇ

ФОТО НОЧВ ЗІ СПІЛЬНОГО ПРОЄКТУ VINTAGE 
GARAGE, НЕЗАЙМАНА ТА QDRO
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Великодній хліб, то в Україні можна почути 
й іншу назву — "баба". Цю назву ще й нині 
вживають у багатьох історико-етногра-
фічних районах паралельно з "паскою" —  
"баба", "бабка", "бабчина".

Між двома великодніми печивами 
часто є різниця: вони можуть уживатися в 
одній локальній традиції. Основним відмін-
ним критерієм є рецептура. В одних випад-
ках бабка особлива тим, що вона солодша, 
більш здобна, тоді як паска може майже не 
відрізнятися від звичайного хліба.

Лемки називали бабкою великоднє 
печиво з найкращого білого борошна, 
а паску пекли із житнього чи пшеничного 
разового борошна. 

Ще одним елементом розрізнення 
була форма великоднього хліба, а також 
факт його освячення. 

* РИНКА — УНІВЕРСАЛЬНИЙ 
ГЛИНЯНИЙ ПОСУД.

ІЛЮСТРАЦІЯ ДАРІЇ ПАВЛЮК (НА ОСНОВІ ФОТО РИНКИ З СМТ. 
ОПІШНЯ, ПОЧ. ХХ СТОЛІТТЯ. НЦНК «МУЗЕЙ ІВАНА ГОНЧАРА»)

"Паска — така велика, кругла, як хліб, а 
бабки - то в ринках* таких пекли. Вже ці бабки 
лучші роблять, здобні, а паска – така, як 
хліб", — описувала Олександра Федорчук зі 
села Рівки колишнього Славутського району 
на Хмельниччині, 1934 року народження.
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Крихти пасок закопували на городі чи 
в полі — для кращого врожаю, або ж від-
давали тваринам. Викидати їх, як і шкара-
лупи, було заборонено. Оскільки паска — це 
ритуальний хліб, то навіть після того, як він 
засохне чи якісь скибки впадуть на підлогу, 
його не викидають. Паску дають худобі, або 
висушують шматочки та з’їдають як суха-
рики, запиваючи чаєм. 

Магічними властивостями наділялись 
також крашанки та шкаралупа з них. Укра-
їнці згодовували її курям, закопували біля 
хати, у саду, на городі, в полі. На Покутті, 
Бойківщині та Гуцульщині існував звичай 
кидати рештки з крашанок і писанок у про-
точну воду. Першу крашанку зберігали - як 
оберіг від пожежі. Вірили, що якщо переки-
нути її через вогонь, пожежа вщухне.

Шкаралупою свячених яєць «підкурю-
вали» хвору людину чи тварину. Її давали 
курям, щоб краще неслися, і худобі, щоб була 
здорова. Іван Франко писав, що в його рід-
ному селі Нагуєвичі свячені яйця зберігають 
у теплому місці протягом кількох тижнів. 
Більшість пропадає, але трапляються такі, що 

в шкаралупі висихають і "творять так зване 
скло". Цим "склом" лікують більма в худоби та 
людей: "...треба тільки ножиком нашкребти 
того скла і цією мукою посипати око".

Великодні яйця та паски клали на 
вулики в пасіках; на Юрія гладили худобу, 
щоб була гладка й здорова; вмивалися водою 
з крашанками — на красу й багатство.
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ВЕЛИКОДНІЙ КОШИК

Що ж кладуть на освячення до Вели-
коднього кошика? Це не найпростіше запи-
тання, і чіткої інструкції з відповіддю на 
нього просто не існує. Річ у тому, що в різний 
час та в різних регіонах України побутувала 
своя традиція. Звісно, найважливішими 
атрибутами Великоднього кошика є паска 
та крашанки, а далі багато чого залежить 
від контекстів. 

Так, на Поліссі в кінці ХІХ і на початку 
XX століття до великоднього кошика вкла-
дали  хрін, мед, сіль, шмат вареного і сирого 
сала, шматок печеного м’яса. На Бойківщині 
й досі побутує традиція прикрашати кошик 
зеленню, барвінком, першими квітами. 

Серед страв, які вкладають у кошик, 
можна зустріти такі: кільце ковбаси, 
печене сало, шинку, плесканку, масло, сіль, 
хрін, а часом і часник. 
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ВЕЛИКОДНІЙ КОШИК. ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО 
ПРОЄКТУ ZAGORIY FOUNDATION ТА МРІЇ МАРІЇ
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ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО ПРОЄКТУ 
НЕЗАЙМАНА, МРІЇ МАРІЇ ТА QDRO
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ЯКИМ Є СВЯТКОВИЙ СТІЛ НА ВЕЛИК-
ДЕНЬ В УКРАЇНІ?

Звісно, в центрі уваги самого столу — 
паска, навколо якої викладають крашанки 
чи писанки. Для цього обирають найкраси-
віший таріль. Крашанками та паскою почи-
нають недільний сніданок і обід — ритуал 
розговіння*. Святкова трапеза завжди 
починається з яйця і паски, а далі  кушту-
ють решту страв. Досі збережена тради-

* РОЗГОВІННЯ — СПОЖИ ВАННЯ СКОРОМНОЇ 
(НЕПІСНОЇ) ЇЖІ В ПЕРШИЙ ДЕНЬ ПІСЛЯ ВЕЛИКОГО 
ПОСТУ. РОЗГОВ ЛЯЮТЬСЯ СВЯЧЕНОЮ ПАСКОЮ, ЯЙЦЯ-
МИ, КОВБАСАМИ, САЛОМ; П’ЮТЬ СПИРТНЕ. 

ція «христосуватись» — вигукувати «Хри-
стос Воскрес» і обмінюватися крашанками. 
На стіл також ставлять вершкове масло, 
сирну плесканку і коники (Гуцульщина). 
Аби виробити сирних коників з вершни-
ками потрібно мати неабияке вміння та дос-
від, а ще – потрібну консистенцію сиру.
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СИРНІ КОНИКИ. ІЛЮСТРАЦІЯ МАРГАРИТИ ЯКИМЕНКО
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На півдні України, Київщині, Лівобе-
режжі дуже поширеною є солодка сирна 
паска. Варіантів її приготування так само 
багато, як і паски з борошна. Секрет її при-
готування – у добре перетертому домаш-
ньому сирі, додаванні вершків/сметани/
вершкового масла та різних вишуканих 
додатків, як-от мигдаль, родзинки, сушені 
абрикоси. Змішану масу закладали у мину-
лому в дерев’яну форму (сьогодні найчас-
тіше зустрічаємо пластикові) і притискали 
гнітом. За кілька годин зайва волога стече й 
паска триматиме свою форму.

У минулому обовʼязковою стравою до 
Великодня було ціле печене молочне порося, 
начинене гречаною кашею, а заможніші 
господарі використовували рис, що підкрес-
лювало їхній соціальний статус. Ті ж, хто 
не міг дозволити собі таку розкіш, запікали 
цілу щуку чи іншу рибину в маслі.

Серед Великодніх страв зустрінемо 
пироги з м’ясною начинкою, кільце печеної 
ковбаси, сальцесон, киші чи кров’яні ков-
баси, ковбаси,  начинені пшоном чи карто-
плею, драглі або ж холодець, печену ягня-

тину, локшину з гускою, вуджене м’ясо, 
сало, печену підчеревину. На Слобожан-
щині готували смажених ягнят, індичок та 
гостили копченими окістами. 

Багато родин, які не могли собі дозво-
лити широкий асортимент м’ясних страв 
на Великдень, тримали у діжечках кільце 
ковбаси чи шматок солонини ще з Різдва. 
Досить довгий час в Україні зберігалась 
давня практика збереження м’ясних про-
дуктів у смальці. Для цього кільця ков-
баси вкладали у макітру/глиняний горщик 
та заливали розтопленим смальцем. Без 
доступу кисню такі продукти легко зберіга-
лись кілька місяців. 

Обов’язковим до м’ясних страв пода-
вали хрін чи цвіклі —  буряк з хроном.  
Вважалось, що на Великдень неодмінно 
потрібно скуштувати пекучого кореня — 
зʼїси невеликий шматочок і хрін допоможе, 
коли заблукаєш у лісі. На солодке ж випіка-
ють різні види домашнього печива. Найчас-
тіше це підківки, рогалики, струцлі та зави-
ванці, а ще – сирник та мазурики.
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138

РО
ЗД

ІЛ
 

І. 
Т

РА
Д

И
Ц

ІЇ 
ВЕ

СН
Я

Н
О

ГО
 

Ц
И

К
Л

У
П

РИ
ГО

Т
У

ВА
Н

Н
Я

 Д
О

 С
ВЯ

ТА
. Ї

Ж
А

ІЛЮСТРАЦІЯ МАРГАРИТИ ЯКИМЕНКО
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СВЯТКУВАННЯ

Коли говоримо про українську тради-
цію, то дуже часто акцентуємось на селі 
й ніби заперечуємо міську традицію. Таке 
умовне протиставлення села і міста упо-
вільнює комплексне розуміння української 
культури. Витоки такого сприйняття сяга-
ють часів радянської доби, у якій це роз-
межування було максимально відчутне. Це 
частково позначилось на тому, що ми й досі 
не помічаємо, як багато традицій містить 
міська культура. До прикладу, у Харкові в 
середині та кінці ХІХ століття на Велик-
день відбувались святкові гуляння: в уні-
верситетському саду грав оркестр, а молодь 
збиралась на танці.

Але повернімось до того, що суттєво 
змінилось у традиціях святкування із вста-
новленням радянської влади. До 1917 року 
Різдво і Великдень мали велике значення 
і для світської культури. У розрахункових 
книгах дорадянської доби можна побачити 
грошові винагороди для працівників дому чи 
підприємства з нагоди Великодня —  свята,  
що пронизувало різні верстви суспільства. 

Встановлення радянської влади сут-
тєво вплинуло на святкування Великодня. 
Адже з перших днів більшовики розпо-
чали активну антирелігійну кампанію, 
яка не могла не позначитись на святкових 
практиках знакових свят.  Антирелігійна 
боротьба та антирелігійна пропаганда були 
всеохопними, вони не просто підважували 
почуття вірян — це була системна фізична 
боротьба, висміювання та виведення релі-
гійних практик на маргінес.

Господині, які випікали паски вдома, 
тепер і не мислили про те, аби похвалитись 
своїми кулінарними вміннями. У після-
великодній понеділок у школах влашто-
вували лінійки, на яких класні керівники 
або ж комсомол перевіряли руки учнів, аби 
виявити та висміяти тих, хто розписував 
крашанки. Ба більше! На Великодні свята 
найчастіше організовували збори трудового 
колективу, суботники та інші громадські 
дійства, не прийти на які означало поста-
вити під загрозу свою трудову кар’єру та 
фінанси. Але великодні традиції виявились 
міцнішими за ідеологію.
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. ЇЖ
АЦе і Великодні свята містян у радян-

ський час, які попри заборону випікали бабу, 
але звали її «кексиком». Цікаво, що й сьо-
годні на Великдень великі хлібопекарські 
компанії випікають паски, які на цінниках 
вказані як «кекси». Це не випадковість, а не 
усвідомлені пережитки минулого, коли фак-
тично слова «паска», «великодній хліб» вжи-
вались виключно у негативному світлі, адже 
у комуністичній країні не мало б бути това-
рів, які мають стосунок до релігії, ритуалу. 

Та попри те, що за XX століття внас-
лідок цілої низки процесів значна частина 
нашої традиційної культури трансформу-
валась, ми можемо простежити, наскільки 
свято Великодня зберегло свій зміст і зна-
чення для нас. Найперше, що попри всі 
заборони, відзначення Великодня набувало 
особливої ваги для багатьох родин. Для 
когось це ставало способом прояву своєї 
ідентичності, заперечення і протесту, мовою 
трансляції власної культури, яка знаходи-
лась у лещатах тоталітарного режиму.

Тому сьогодні, хоч на наших Великод-
ніх столах з’явилось чимало нових страв 
та сучасних елементів декору, свято, як і у 
минулому, відіграє важливу культурну роль. 

Великдень дозволяє відчувати себе 
частиною спільноти, транслювати власну 
ідентичність та культуру, проживати свою 
українськість та буквально візуалізувати її 
різними способами. 
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ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО ПРОЄКТУ 
ZAGORIY FOUNDATION ТА МРІЇ МАРІЇ
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СВЯТКОВИЙ ОДЯГ
МАТЕРІАЛ: ВОЛОДИМИР ЩИБРЯ

УКРАЇНСЬКИЙ ОДЯГ РОЗВИВАВСЯ 
ТА УДОСКОНАЛЮВАВСЯ УПРОДОВЖ 
СТОЛІТЬ, ВБИРАЮЧИ БАГАТОВІКОВИЙ 
ДОСВІД, ЗАСВОЮЮЧИ НАЙКРАЩІ  
ТРАДИЦІЇ. 

Виразною рисою народного одягу 
стало органічне поєднання практичності 
та краси. Традиційне вбрання мало риту-
альне значення у весільних і поховальних 
обрядах. Що стосується Великодня, то осо-
бливостей народного одягу, привʼязаного до 
цього свята, не зафіксували. 

Визначальною рисою вбрання на Велик-
день є протиставлення тому одягу, який 
носили під час посту. Якщо до Великодня 
послуговувалися простим вбранням, яке мало 
мінімальну кількість оздоблення і характери-
зувалося стриманістю кольорів, то на саме 
свято одягалися в найкраще, що мали.
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МИКОЛА ПИМОНЕНКО. ВЕЛИКОДНЯ УТРЕНЯ. 1891 Р.

БІЛЬШЕ ПРО КАРТИНУ

https://localhistory.org.ua/rubrics/painting/mikola-pimonenko-ranok-khristovogo-voskresinnia/
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Парадоксально, але найбільш вишу-
кано одягалися на понеділкову службу, а не на 
великодню. Всенічне богослужіння, під час 
якого і святили паску, вимагало верхнього 
вбрання, оскільки ще досить прохолодно.

Урочиста Служба Божа у понеділок — 
час похизуватися новим одягом, створеним 
узимку чи під час Великого посту. У деяких 
етнографічних регіонах вважалося, що на 
Різдво має бути нова сорочка, а на Велик-
день – головне, щоб чиста:

 «ДО ВЕЛИКОДНЯ СОРОЧКА, ХОЧ І 
ТОНЕНЬКА, АБИ БІЛЕНЬКА. А ДО 
РІЗДВА — ХОЧ І ТОВСТА, АБИ НОВА», —

казали в с. Керелівка, на бáтьківщині 
Тараса Шевченка.

Володимир Шухевич, описуючи одяг 
гуцулів на Великдень, пише: 

«СЕ ОДНА З НАЙЧУДОВІШИХ КАРТИН, 
КОЛИ УСЇМИ ДОРОГАМИ ТА ГІРСЬКИМИ 
ПЛАЯМИ НАБЛИЖАЮТЬСЯ ДО 
ЦЕРКВИ ГУЦУЛИ У СВЯТОЧНИХ 
СТРОЯХ, ОДНІ ПІШО, ДРУГІ НА КОНЯХ. 
ЇХ МАЛЬОВНИЧИЙ, ПЕРЕВАЖНО 
ЧЕРВОНИЙ ОДЯГ КРАСУЄ СЯ 
НАПРОЧУД ГАРНО НА ЗЕЛЕНІМ ТЛЇ 
СМЕРЕКОВИХ ЛІСІВ ТА МУРАВ, ЩО 
ПОЧИНАЮТЬ ЯКРАЗ ЗЕЛЕНЇТИСЬ».
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ІЛЮСТРАТОРКА МАРГАРИТА ЯКИМЕНКО, ЗА 
МОТИВАМИ ФОТО З КОЛЕКЦІЇ ВОЛОДИМИРА ЩИБРІ
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Червоному кольору — особлива увага. 
Якщо у час посту домінували чорний 
і білий, то на Великдень старалися вико-
ристовувати червоні хустки.

У різних регіонах України збереглися 
певні забобони, пов’язані з традиційним 
текстилем і його складниками. Зокрема, 
у Звенигородському районі Черкаської 
області вважалося, що не можна прясти 
впродовж Масниці (святковий тиждень 
перед Великим постом), бо «ту пряжу з’їсть 
міль, а як не з’їсть пражою, то полотном, 
а все-таки з’їсть. То в масницю не прядуть 
і молоді, не тільки старі». 

На Гуцульщині є цікавий обряд: чер-
воними вовняними нитками  перев’язували 
ножиці та ніжки стола під час випікання 
пасок. Робили це із магічною метою: 

«ВОЛЇЧКУ, ЯКОЮ БУВ ПЕРЕВ’ЯЗАНИЙ 
СТІЛ, ПЕРЕРИВАЄ ДІВКА У ВОЛОЧІВНИЙ 
ПОНЕДІЛОК І ЗАПЛЇТУЄ ЄЇ В КІСКУ, 
АБИ ЄЇ НІХТО НЕ УРІК; У КОГО НЕМА 
ДІВЧИНИ, ТАМ ҐАЗДИНЯ ПЕРЕВ’ЯЗУЄ 
ТОЮ ВОЛЇЧКОЮ ХВІСТ КОРОВИ, ЯК 
ВИГОНИТЬ У ПОЛОНИНУ, АБО ЯК 
КОРОВА УПОЛОЖИТЬ СЯ; СЕ НА 
ТЕ, АБИ НЕВРІЧЛИВА БУЛА». 

Тобто прослідковується викори-
стання «волічки» як апотропейного 
(захисного) елемента.
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МИКОЛА ПИМОНЕНКО. ВЕЛИКОДНЯ УТРЕНЯ. 
ФРАГМЕНТ. ДІТИ ГРАЮТЬСЯ КРАШАНКАМИ. 1891 Р.
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ЛІТЕРАТУРА: Білан, М. Українській стрій / М. С. Білан, Г. Г. Стельмащук; 
Львівська нац. академія мистецтв. – 2-ге вид. Львів : Апрі-
орі, 2011, 314 с. : іл.

Булгакова-Ситник Л. Подільська народна вишивка: етно-
графічний аспект / ред. О. М. Козакевич / Людмила Булга-
кова-Ситник.  Кам’янець-Подільський: ПП «Медобори-2006»,  
2010,  336 с.

Врочинська Г. В. Українські народні жіночі прикраси ХІХ–
ХХ століть: монографія / Г. В. Врочинська. Київ : Родовід, 
2008, 232 с. : іл. 

Зайченко В. Вишивка Чернігівщини / В. Зайченко. Київ: 
Родовід, 2010, 208 с. : іл.

Кулинич-Стахурська О. Мистецтво української вишивки. 
Техніка і технологія / Кулинич-Стахурська Олена.  Львів, 
2007,  264 с. 

Матейко К. І. Український народний одяг / К. І. Матейко. 
Київ: Наукова думка, 1977, 222 с.

Народний костюм як виразник національної ідентичності : 
зб. наук. пр. / за ред. д-ра мист-ва М. Селівачова.  Київ : ТОВ 
«ХІК», 2008, 310 с. : іл.

Ніколаєва Т. О. Історія українського костюма / Т. О. Нікола-
єва.  Київ : Либідь, 1996,  176 с.

Традиційне народне вбрання Харківщини: альбом. Харків : 
Точка, 2018,  138 с. : іл.
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ЛІТЕРАТУРА: Пилип Р. І. . Художня вишивка українців Закарпаття 
ХІХ – першої половини XX ст. (типологія за призначен-
ням, художніми та локальними особливостями). Ужгород: 
ПП «Повч Р. М.», 2012,  466 с.

Пономар Л. Г. Народний одяг Правобережного Полісся сере-
дини ХІХ – середини ХХ століття. Історико-етнографічний 
атлас. Словник. Київ: ТОВ «Бизнесполиграф», 2015, 268 с. : іл.

Стельмащук Г. Українські народні головні убори: моногра-
фія / Г. Стельмащук.  Львів: Апріорі, 2013,  276 с.
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ВІД ТЕКСТИЛЮ ДО МАТЕРІАЛ: ВОЛОДИМИР ЩИБРЯ

ЗАРАЗ ВЕЛИКДЕНЬ НЕМОЖЛИВО 
УЯВИТИ БЕЗ КОШИКА. АЛЕ ТАК 
БУЛО НЕ ЗАВЖДИ.

До середини ХХ ст. паски святили 
переважно в текстильних домотканих виро-
бах: скатерки, хустки, тайстри, бесаги*. 
Зокрема, на Чернігівщині існували спеці-
альні домоткані лляні хустки, переткані 
червоними нитками, які в народі назива-
лися «хлібними». 

На Гуцульщині використовували 
пасківники або «дорінники» з дерев’я-
них клепок — резервуари циліндричної 
форми, декоровані геометричним різь-
бленням. На Бойківщині вони називалися 
«світильниками».

ЛОЗИ: ЕВОЛЮЦІЯ 
ВЕЛИКОДНЬОГО «КОШИКА»

ІЛЮСТРАЦІЯ ДАРІЇ ПАВЛЮК (НА ОСНОВІ ФОТО ПАСКІВНИКА 
ІЗ С. ОТИНІЯ КОЛОМИЙСЬКОГО Р-НУ ІВАНО-ФРАНКІВСЬКОЇ 
ОБЛ., ПОЧ. ХХ СТ. НЦНК «МУЗЕЙ ІВАНА ГОНЧАРА»)

*БИСАГИ (БЕСАГИ) – (З ЛАТ. BISACCIUM — ПЕРЕКИДНА 
ТОРБА) ПОДВІЙНА ТОРБА, САКВИ, ВИТКАНІ З ГРУБОЇ КОНО-
ПЛЯНОЇ АБО ВОВНЯНОЇ ПРЯЖІ. ПОШИРЕНІ НА ГУЦУЛЬЩИНІ, 
СХІДНОМУ ПОДІЛЛІ, ЗРІДКА — НА ЗАКАРПАТТІ.
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МИКОЛА ПИМОНЕНКО. ВЕЛИКОДНЯ 
УТРЕНЯ. 1891 Р. ФРАГМЕНТ.
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Ось як описує процес підготовки до 
освячення продуктів Володимир Шухевич у 
дослідженні «Гуцульщина» (IV частина): 

«У ВЕЛИКОДНЮ СУБОТУ ВЕЧЕРОМ, 
ЗАКИ ЗВАРИТЬСЯ „СКОРОМ», ҐАЗДИНЯ 
ПРИГОТОВЛЯЄТЬСЯ ДО „ПОСВИЙЩІННЯ»; 
ВОНА БЕРЕ „ПАСКЕВНИК-ДОРІННИК» — 
ЦЕ ДЛЯ ЦІЄЇ ЦІЛІ СПОРЯДЖЕНА 
ДЕРЕВ’ЯНА ПОСУДИНА, ЯКУ ЗБЕРІГАЮТЬ 
ІЗ РОКУ НА РІК,  КЛАДЕ НА ЇЇ СПІД 
„ДОРУ» — ПОКРАЯНІ КУСКИ ПАСКИ, 
ХЛІБА, ХУДОБ’ЯЧОЇ ПАСКИ, СИРУ, 
КОВБАСИ І ПО КУСНИКУ ВСЬОГО, 
ЩО ВОНА ПРИГОТУВАЛА НА СВЯТА. 
ПОВЕРХ ЦЬОГО КЛАДЕ ВОНА БУКАТУ 
СИРУ, РАКВУ З МАСЛОМ, СОЛОНИНУ, 
ОБЛУПЛЕНІ ЯЙЦЯ, ПОМІЖ НИМИ ОДНО 
СИРЕ, ЯКЕ ПОСВЯЧЕНЕ І ПОМАГАЄ 
ПРОТИ „ЗҐАҐИ», — ПИСАНКИ, ПЛЯШКУ 

З ВОДОЮ, У ЯКІЙ ВАРИЛИСЬ ЯЙЦЯ, 
(ОЦЯ ВОДА МАЄ ПОМАГАТИ „НА ОЧІ»); 
ВІДТАК ВИКОПУЄ В ГОРОДІ ХРІН ІЗ 
„КОСИЦЕВ» — ЛИСТЯМ, ЧАСНИК І 
ВКЛАДАЄ ЇХ ЗБОКУ В ПАСКІВНИК; 
ВВЕРХ ЦЬОГО ВСЬОГО КЛАДЕ ТОПКУ 
СОЛИ. У ЦЕЙ СПОСІБ УЛОЖЕНИЙ 
ПАСКІВНИК ВПИХАЄ В ОДНО ВУХО 
БЕСАГ, А В ДРУГЕ КЛАДЕ ЦЮ ПАСКУ, 
ЩО ПЕРШОЮ ПІШЛА В ПІЧ, ПЕРЕПІЧКИ, 
СВІЧКИ, КУСНІ СОЛОНИНИ І Т. П."
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ЖІНКА З БИСАГАМИ, КОЛОМИЯ, 1890 Р. ФОТО Ю. ДУТКЕВИЧА
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ІЛЮСТРАЦІЯ ДАРІЇ ПАВЛЮК ( НА ОСНОВІ ФОТО РАХВИ 
З КОЛЕКЦІЇ НЦНК «МУЗЕЙ ІВАНА ГОНЧАРА»)

*НО́ЧВИ — ВИДОВБАНІ ІЗ ЦІЛЬНОГО ВІДРІЗКА ДЕРЕВИНИ 
КОРИТЦЯ ПРЯМОКУТНОЇ АБО ЧОВНОПОДІБНОЇ ФОРМИ, 
ЧАСТО - ІЗ ЗАВУЖЕНИМИ КІНЦЯМИ-РУЧКАМИ, У ЯКИХ 
КУПАЛИ ДІТЕЙ, ПРАЛИ БІЛИЗНУ, ПІДСІВАЛИ БОРОШНО, 
УЧИНЯЛИ ТІСТО, СІКЛИ ОВОЧІ ТА ЗЕЛЕНЬ СІКАЧКОЮ, ВІЯЛИ 
ЗЕРНО ТА КРУПИ.

*КОШИК –  ВИРІБ, РІЗНИЙ ЗА ФОРМОЮ ТА РОЗМІРОМ, 
ВИПЛЕТЕНИЙ ІЗ ЛОЗИ, СТЕБЕЛ РОГОЗИ, ДРАНКИ, ЯКИЙ 
ВИКОРИСТОВУЮТЬ У ПОБУТІ ДЛЯ ЗБЕРІГАННЯ АБО ПЕРЕНЕ-
СЕННЯ ЧОГО-НЕБУДЬ. 

На Гуцульщині масло або бринзу 
клали в рахву — круглу дерев’яну шка-
тулку з кришкою, яка часто оздоблювалася 
різьбленням та інкрустацією.

Для північної смуги України, пере-
важно Полісся та Волині, характерними 
були коробки, плетені з бересту, а для Пол-
тавщини — глиняні пасківники.

Широко використовували видовбані 
з дерева ночви*, у які клали великодні страви.

Вже з другої половини XX ст. для освя-
чення продуктів починають використову-
вати плетені кошики*, а накривають все те 
вишитими рушниками чи серветками.

Основними мотивами на цих сервет-
ках є зображення великодніх яєць (писанок 
та крашанок), вербових гілочок, церков, хре-
стів тощо. Досить часто композиція обрам-
люється літеральним орнаментом «Христос 
Воскрес!». Для серветок II половини XX ст. 
характерною була вишивка хрестиком, 
рідше — гладдю, на початку XXI ст. широ-
кої популярності набула оздоба бісером.
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ПАСКА У НОЧВАХ. ІЛЮСТРАЦІЯ МАРГАРИТИ ЯКИМЕНКО
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ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО ПРОЄКТУ МРІЇ 
МАРІЇ, НЕЗАЙМАНА ТА QDRO
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ВОГНИЩА, ВІРА ТА МАТЕРІАЛ: ІРИНА БАРАМБА

Важливим дійством було розпалю-
вання вогню у ніч із суботи на неділю. Вва-
жалося, що «вогнище під Великдень — то 
так, як Ісусові присвічували, коли він мав 
воскреснути». А ще — це ритуальний спосіб 
допомогти весні перемогти зиму, себто дати 
поштовх життю, новому циклу. 

Великодні вогні творили по-різному, 
залежно від регіону України:

ВЕЛИКОДНІ ОБРЯДИ. 
ЯК ЄДНАЛАСЬ СПІЛЬНОТА

НІЧ ПІД ВЕЛИКДЕНЬ

КИЇВЩИНА

Брали суху вербу чи дуб — «бо в 
сухому дереві нечиста сила ховається». Роз-
палювали на горбі чи майдані під церквою, 
та так, щоб полумʼя виднілося на все село, 
і навіть на сусідні;
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ТАКОЖ КИЇВЩИНА

Треба було вкрасти в шинкаря стару 
бочку, діжу або колесо від старого воза, 
щоби цим розпалити вогнище;

ПОДІЛЛЯ

Парубкам треба було випросити або 
вкрасти дерев’яну річ у попа — «бо то 
святий вогонь»;

РІВНЕНЩИНА

Розпалювали індивідуальні вогнища 
на окремих подвір’ях.  Бувало, що і на 
Чистий четвер;

ТАКОЖ РІВНЕНЩИНА

Розпалювали вогонь із клубків лляного 
валу — «каганів», які жінки зносили до цер-
кви. Чоловіки намочували їх у бензин, крі-
пили до довгих палиць і прив’язували до дерев 
навколо церкви. Вірили, що таємничі вогні під 
час всеношної служби приведуть до скарбу.

Діти та старші люди, які залишаються 
вдома, спати не лягають — пильнують, щоб 
вогонь горів цілу ніч, бо «янголи над селом 
літають». Ті, що таки планують іти на нічну 
службу, не стелять спати — щоб було твердо 
і легше прокинутися. 

ІЛЮСТРАЦІЯ: МАРГАРИТА ЯКИМЕНКО
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У церкві правиться із самого вечора 
й до ранку. Урочиста Великодня ніч пере-
ходить у світанок. Співають півні, лунають 
церковні дзвони. «ХРИСТОС ВОСКРЕС! — 
ВОІСТИНУ ВОСКРЕС», — чутно звідусіль. 

У церкві, прикрашеній святковими 
рушниками, килимами, щільно заповненій 
вірянами, величне богослужіння. Люди три-
мають запалені свічки та кошики. По закін-
ченні літургії коло церкви святиться «свя-
чене», яке складалося із паски, сиру, яєць, 
поросяти з хріном у роті, масла, сала та ков-
баси. А також брали святити ладан, мак, 
сіль. Інколи яйця святили очищеними, бо 
боялися, щоб свячена шкаралупа не впала 
на землю і не була потоптана ногами.

Після служби люди «христосуються» — 
вітають один одного з воскресінням Христа, 
цілуючись і обмінюючись крашанками. 

З освяченим чимдуж поспішали 
додому. Бувало, перш ніж занести до хати 
освячену паску, заведено було тричі обійти 
з нею всі будівлі. Згідно з повір’ям, це мало 
захистити подвір’я від усього нечистого, 
насамперед від вужів. 

Перед тим, як почати розговини (вжи-
вання непісної їжі) господар казав: «ДАЙ, 
БОЖЕ, І НА ТОЙ РІК ДОЧЕКАТИСЯ ЦЬОГО 
СВІТЛОГО ХРИСТОВОГО ВОСКРЕСІННЯ 
В ЩАСТІ ТА ЗДОРОВ’Ї!». Присутні відпо-
відали: «ДАЙ, БОЖЕ!». Потім наливали в 
череп’яну миску води, клали принесену із 
церкви крашанку і вмивалися, терли кра-
шанкою щоки, щоб завжди були рум'яні. 
Бувало, що освяченим салом мастили щоки, 
ніс та губи, щоб влітку сонце і вітер не трі-
скали шкіри. Також зі святим хлібом захо-
дили до корови, вітались: «Христос Воскрес!»

Починали святкову трапезу  із роз-
різання свяченої крашанки на стільки 
частин, скільки було членів сім’ї. Кожен 
мовчки з’їдав свій окраєць і далі бралися до 
свинини, ковбаси, сирної паски тощо. Поде-
куди починали снідати зі свяченої хлібної 
паски. Усе освячене набувало особливого 
статусу.  Освяченою свічкою висмалювали 
хрести на центральній балці в хаті —  для 
захисту. Шкаралупу зі свячених крашанок 
зберігають для ліків: труть на порошок, роз-
водять водою і напувають заслаблого. Освя-
чене просо згодовують курям.
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ІЛЮСТРАЦІЯ: МАРГАРИТА ЯКИМЕНКО
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ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО ПРОЄКТУ ZAGORIY 
FOUNDATION ТА МРІЇ МАРІЇ
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У Степовій Україні за два тижні до 
Великодня наповнювали тарілку землею 
і засівали її вівсом. 

На Великдень, коли зело вже заку-
щувало так, щоб могло сховатися яйце, 
ставили «могилку» (в народі — вівсяна 
зелень) на стіл.  Довкола клали стільки кра-
шанок, скільки померло близьких у родині. 
«Могилка» мала лежати протягом тижня — 
до поминального понеділка.

Після родинного сніданку діти оббі-
гали сусідів та родичів, вітаючи їх із Хри-
стовим воскресінням. За це юних опо-
вісників обдаровували крашанками або 
писанками. Інколи діти не просто вітали 
«Христос Воскрес!», а й декламували вірші: 

ХРИСТОС ВОСКРЕС, НЕ САМ Я ЗНЕС,
А САМ ІЗ СОБОЮ ДУШУ ПОКОЮ,
ПРИЙНЯВ ХРИСТОС ВЕЛИКІ МУКИ,
УЗЯЛИ ЙОГО ПІД БОЖІ РУКИ,
ЙОГО МАТИ СТОЯЛА, ТАКІ 
СЛОВА ЗВІЩАЛА:

– ОЙ, СИНОЧКУ, МІЙ ЯСНИЙ,
ПЕРЕД ТОБОЮ СВІТ КРАСНИЙ,
ЯК БУДЕШ ТИ ВОСКРЕСАТИ,
БУДУТЬ ПЕРЕД ТОБОЮ ЯНГОЛИ ЛІТАТИ,
ЗІ СВЯТИМ ВОСКРЕСІННЯМ 
ПОЗДОРОВЛЯТИ.

По обіді молодь та одружені пари схо-
дилися на цвинтар. Підлітки вчилися дзво-
нити в дзвони, а парубки грали в «довгу 
березу»: кілька хлопців, розмістившись 
шеренгою один від одного на 10 кроків, схи-
лялись на коліно і пригинали голову. Той, що 
ззаду перестрибував передніх і також при-
ймав подібну позу. Гра закінчувалася тоді, 
коли «довга береза» обійшла довкіл церкви. 

Увечері хлопці йшли до дівчат по 
писанки. Якщо дівчина давала паруб-
кові пару розмальованих яєць, то хлопець 
зобов’язувався на третій день Великодня 
«відгуляти писанки», тобто найняти музик 
і запросити її в танок.
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Розподіляються на два окремих 
дійства: 

1) ХРИСТОСУВАЛЬНІ ОБХОДИ З НАЗВАМИ:

«Волочільний понеділок», «Волочебний 
понеділок», «Волочінник» — селяни ходять 
один до одного, христосуються та обміню-
ються писанками. Залежно від того, до кого 
йдуть у гості, такий несуть гостинець.

Жінка йде до баби-повитухи, що в неї 
приймала пологи. Бере гостинець: горілку, 
три калачі, три яблука або крашанки. Усе це 
залишається бабі, а горілку разом випивають;

Хлопчики 8–12 років навідують діду-
сів та бабусь, хрещених та бабусь-повитух. 
Беруть три калачі, писанки чи крашанки. 
Іноді, якщо це найближчі родичі, то й кільце 
ковбаси. Їм дарують у відповідь цукерки, 
крашанки та гроші;

Кум до кума, а кума до куми. На гости-
нець беруть: три калачі, три яблука або кра-
шанки. Горілку господар дає свою, один калач 
повертає назад, а все решту залишає собі;

ПОНЕДІЛКОВІ ОБРЯДИ 

Зять іде до тестя. Бере три калачі та 
три яблука. Якщо одного калача поверта-
ють — значить зятя шанують;

Молодята, які недавно в шлюбі, йдуть 
до батьків, то беруть із собою калач;

Знайомий до знайомого бере один хліб 
і той йому повертають, коли йде додому.

«НА ДРУГИЙ ДЕНЬ ВЕЛИКОГО ДНЯ 
РАНЕСЕНЬКО, ЧУТЬ СВІТОЧОК, 
УСТАЮТЬ МАЛЕНЬКІ ДІТИ, Й ІДУТЬ ПО 
ХАТАХ ХРИСТУВАТИ. ПОЗБИРАЮТЬСЯ 
ТАБУНЧИКАМИ ТА Й ХОДЯТЬ ІЗ ХАТИ 
В ХАТУ. УХОДЯТЬ У ХАТУ  І КАЖУТЬ: 
«ХРИСТОС ВОСКРЕС!» І НЕПРЕМІННО 
ТРИ РАЗИ, А ХАТНІ ЇМ ОДКАЗУЮТЬ: 
«ВОІСТИНУ ВОСКРЕС» - ТЕЖ ТРИЧІ. 
І ТОДІ ЇМ ДАЮТЬ ПО КРАШАНЦІ 
КОЖНОМУ; А ХТО НЕ МАЄ КРАШАНОК, 
ТО ДАЄ ДІТЯМ ГОСТИНЦІ, А В КОГО 
НЕМАЄ ГОСТИНЦІВ, ТО ШМАТОК 
ПАЛЯНИЦІ. І ТАК ХОДЯТЬ ХАТА В ХАТУ.» 
(П.Чубинський)
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2) ОБЛИВАННЯ ВОДОЮ — «ПОЛИВАЛЬНИЙ», 
«ВОДЯНИЙ», «ОБЛИВАЛЬНИЙ» ПОНЕДІЛОК. 

Це був очисний ритуал. Ще до сходу 
сонця дівчата йшли вмиватися до криниць. 
Хлопці тим часом уже підстерігали їх. Як 
тільки відерце з водою з’являлося на криниці, 
парубок, що уподобав дівчину і хотів дру-
жити з нею, зненацька обливав її. Це вважа-
лося природною витівкою. Могли обливати й 
біля потічків та річок. Дівчина, котру хлопець 
облив водою, мала подарувати йому писанку.
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Ще перед Великим постом на вечор-
ницях молодь сходилась танцювати: кожен 
парубок, з якою дівчиною танцював, мав у 
неї під час Великодня дістати писанку. Ото 
і ходили у Волочільний понеділок за писан-
ками — волочились від хати до хати, заодно 
придивлялись до господарки дівчат, оби-
рали, до кого хотіли б свататися. 
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ОБЛИВАНИЙ ПОНЕДІЛОК. ІЛЮСТРАЦІЯ 
МАРГАРИТИ ЯКИМЕНКО
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Забав і веселощів було хоч греблю 
гати! Театральні вистави, музичні гурти, 
танці, співи, ігри, хороводи. Ще перед Вели-
коднем робили на вигоні гойдалку. Плати 
за користування не брали, та ієрархія була: 
спершу гойдалися ті, що її робили; потім — 
найближчі родичі та товариші; дівчат 
же впускали стільки, скільки вони цього 
бажали — з пошани. 
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ТА ЯКІ ЩЕ РОЗВАГИ 
У МОЛОДІ?

Часом біля гойдалки билися хлопці, їх 
розбороняли та мирили. Хто хотів погойдатися, 
той міг дати 1-2 крашанки за цю можливість. 

КРАШАНКИ. ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО ПРОЄКТУ 
ZAGORIY FOUNDATION ТА МРІЇ МАРІЇ
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ЯК ГРАЮТЬСЯ 
КРАШАНКАМИ?

ГРА №1 «НАВБИТКИ́»

Ціль — щоб твоя крашанка лиши-
лась нерозбитою. 

Бʼються крашанкою ніс до носа 
(гострою стороною), а потім «гузкою»(«пуш-
кою»). Биток віддається тому, чия крашанка 
залишиться цілою.

ГРА №2 «КОТКИ́»

Ціль — своєю крашанкою підбити 
найбільше інших яєць. 

Діти стоять купкою на горбі. Скочують 
вниз свої крашанки. Чиє яйце найбільше 
вдарить інші, той забирає собі підбиті ним 
галунки (крашанки).

ГРА №3 «КИДКИ́»

Ціль — поцілити крашанкою в 
обидві інші. 

На відстані кількох кроків клали 
дві крашанки з проміжком між ними 
в півтора пальця. Гравець мав влучити 
своєю крашанкою в обидві зразу. Якщо 
промахнувся, або ж поцілив в одну — 
віддавав свою. 

ГРА №4 

Ціль — дійти до крашанки із завʼяза-
ними очима.

На відстані 10 кроків клали яєчко 
на землю. Гравцю завʼязували очі. Він мав 
знайти шлях до крашанки та взяти її голі-
руч. Якщо «заблукав» чи не розрахував від-
стані — мусив віддати свою.



170

РО
ЗД

ІЛ
 

І. 
Т

РА
Д

И
Ц

ІЇ 
ВЕ

СН
Я

Н
О

ГО
 

Ц
И

К
Л

У

Вівторок вважається «днем господа-
рів» — ходять в гості до родичів, сусідів 
і знайомих. Несуть гостинці. 

Третього дня, у середу, перевіряють 
поля. Збираються цілою родиною і віта-
ють ниву: «Христос Воскрес!» — сідають 
на узбіччі, їдять свячене і закопують кра-
шанку — «щоб добре земля вродила». 
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ТА ВЕЛИКОДНІЙ 
ВІВТОРОК І СЕРЕДА

А ще на третій день Великоднього 
тижня перевибирають ватажків молодіжних 
громад. Такі вибори вважалися дійсними, 
коли кандидатуру отамана чи отаманші оби-
рали одноголосно. Доросле населення збира-
лося в шинку «спроваджувати свята».
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ЩО ПЕРЕГЛЯНУТИ

КУЛЬТ ПРЕДКІВ. 8-Й ЕПІЗОД. 
ВЕЛИКДЕНЬ У КАРПАТАХ

ГРА «БУЧОК»

ОСВЯЧЕННЯ ПАСОК

ГАЇВКИ ТА ВЕЖА (ОБОРІГ)

ПРИГОТУВАННЯ 
СТАРОВИННОЇ ПАСКИ

https://www.youtube.com/watch?v=amkrAN4eVg0&ab_channel=NatalkaFitsych
https://www.youtube.com/watch?v=lNYwQjq1xJU&ab_channel=NatalkaFitsych
https://www.youtube.com/watch?v=pTyHKuPxaB8&ab_channel=NatalkaFitsych
https://www.youtube.com/watch?v=bSariBX828c&ab_channel=NatalkaFitsych
https://www.youtube.com/watch?v=faQbly_dZ3c&ab_channel=NatalkaFitsych
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ДЖЕРЕЛА:
Нитка життя: зі спадщини Павла Чубинського».  
Бориспіль, 2016 р.

Т. Пархоменко «Календарні звичаї та обряди Рівненщини».  
Рівне, 2008 р.

А. Кримський «Звенигородщина». Черкаси, 2009 р.

О. Воропай «Звичаї нашого народу» (Етнографічний нарис). 
Київ, 1993 р.

В. Скуратівський «Святвечір». Нариси-дослідження у двох 
книгах, книга І.  Київ, 1994 р.

Н. Фіцич «Культ предків».  Харків, 2017 р.

О. Боряк «Україна: етнокультурна мозаїка». Київ, 2006 р.
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ЩО СПІВАТИ ТА МАТЕРІАЛ: НАТАЛІЯ ХОМЕНКО

ТАНЦЮВАТИ 
НА ВЕЛИКДЕНЬ

Найпоширеніша назва — це ВЕСНЯНКА, 
однак поруч можуть побутувати й інші: 

На Західному Поділлі, Буковині, 
Опіллі, Галичині, Гуцульщині, Лемківщині 
та Прикарпатті — ЦЕ ГАЇВКИ, ГАГІЛКИ, 
ЯГІЛКИ, ЯГОЛОЙКИ, МАЇВКИ (пісні Вели-
коднього тижня);

На Холмщині та Підляшші вели-
кодні пісні називали ЗЕЛЬМАНÁМИ, 
РОГÝЛЬКАМИ, ГÝЛЬКАМИ, ОГÝЛЬКАМИ, 
САДÓНЬКАМИ;

У південній частині Підляшшя їх іме-
нували постянúми й великóдніми піснями, 
а подекуди — ЖАЛІМÓНАМИ ТА КРÓПОМ;

ВЕСНЯНІ ПІСНІ НАЙРАНІШЕ 
ПОЧИНАЛИ СПІВАТИ ЗІ СВЯТА 
СТРІТЕННЯ І ДО ЗЕЛЕНИХ СВЯТ. 

На південно-західній Київщині пісні, 
які співали під час Великодніх свят, нази-
вали ВОЛОДÁРКИ;

На Лівобережному Поліссі закличні 
веснянки називали ГУКАНКАМИ;

РИНДЗІВКИ АБО РАНЦІВКИ — вели-
чальні весняні пісні.

Отже, назва «веснянка» позначає всі 
пісні, які співають від ранньої весни й аж 
до Зелених свят на вулиці. А «гаївкою», зде-
більшого у західних областях України, нази-
вають ігрові та танечні пісні, що виконують 
під час Великодніх свят.
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ІЛЮСТРАЦІЯ: МАРГАРИТА ЯКИМЕНКО

РІЗНОВИДИ 
ВЕСНЯНИХ ПІСЕНЬ

Серед весняних пісень можна виокре-
мити кілька окремих груп:

1. Веснянки-заклички

2. Ігрові веснянки й танки

Щ
О

 С
П

ІВ
АТ

И
 Т

А
 Т

А
Н

Ц
Ю

ВА
Т

И
 Н

А
 В

ЕЛ
И

К
Д

ЕН
Ь

3. Величальні веснянки

4. Постові пісні.
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ВЕСНЯНКИ-ЗАКЛИЧКИ

Веснянки-заклички — обрядові пісні 
для зустрічі весни. Для таких веснянок 
характерні закличні інтонації, голосний 
звук або «крик». Співають на підвищеннях, 
стріхах, аби звук доносився якнайдалі — 
туди тоді швидше прийде весна, а, отже, 
буде кращий урожай. Їх переважно вико-
нували на початку весни й до Великодня. 
Ось кілька зразків таких пісень:

ОЙ ВИЙДУ Я НА ПОЛЯНКУ,
ЗАСПІВАЮ Я ВЕСНЯНКУ. ГУ!

ЦІЛУ ЗИМУ ПРЯЛА-ТКАЛА,
ВЕСНЯНОЧКУ НЕ СПІВАЛА. ГУ!

А ТЕПЕРКИ ДОТИКАЮ,
ВЕСНЯНОЧКУ ЗАСПІВАЮ. ГУ!

ВЕСНЯНОЧКА-ПАНЯНОЧКА,
ДЕ ТИ ЗИМУВАЛА? ГУ!

У САДОЧКУ НА КІЛОЧКУ
НА СОРОЧКУ ТКАЛА. ГУ!

ВЕСНЯНОЧКА-ПАНЯНОЧКА,
ДЕ ТИ ЗАБАРИЛАСЬ? ГУ!

У САДОЧКУ НА КІЛОЧКУ
ХВОСТОМ ЗАЧЕПИЛАСЬ. ГУ!
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ЗАКОПАЛИ ГОРЩИК КАШІ,
ЩЕ Й КІЛКОМ ПРИБИЛИ. ГУ!

ЩОБ НА НАШУ НА ВУЛИЦЮ
ПАРУБКИ ХОДИЛИ. ГУ!
 с. Усок Сумської області 

ВЕСНЯНОЧКО-ПАНЯНОЧКО, 
ЩО ТИ НАМ ПРИНЕСЛА?
ХЛОПЦЯМ ВОДУ, ХЛОПЦЯМ ВОДУ, 
А ДІВЧАТАМ ВРОД(У). ГУ!

ВЕСНЯНОЧКО-ПАНЯНОЧКО, 
ДЕ ТИ ЗИМУВАЛА?
У САДОЧКУ НА ПЕНЬОЧКУ 
КВІТИ ВИШИВАЛ(А). ГУ!

ВИШИВАЛА, ВИШИВАЛА 
КРАСНИМИ НИТКАМИ,
ВИГЛЯДАЛА КОЗАЧЕНЬКА З 
ЧОРНИМИ БРОВАМ(И). ГУ!

ШОВКОМ ШИЛА, ШОВКОМ 
ШИЛА, А БІЛЛЮ БІЛИЛА,
ВИГЛЯДАЛА КОЗАЧЕНЬКА, 
КОТРОГО ЛЮБИЛ(А). ГУ!
с. Лихолітки Чернігівської області

НА ВІДЕО ДВІ ВЕСНЯНКИ-
ЗАКЛИЧКИ У ВИКОНАННІ 
ФОЛЬКЛОРНОГО ГУРТУ 
«РОКСОЛАНІЯ»

https://youtu.be/UIRyjxwznRs?si=k1MDkiUQNcvl-Jdn
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ІГРОВІ ВЕСНЯНКИ Й ТАНКИ

Ігрові веснянки й танки — найбільша 
група весняних пісень (гаївки), які супрово-
джували весняні ігрища, забави. 

Їхня особливість — нерозривність 
наспіву, тексту, руху (типовий крок, ігрові 
рухи, біг тощо). 

ЗА ПОКЛИКАННЯМИ МОЖНА ПОСЛУХАТИ 
КОМЕНТАР ПРО ТАНКОВІ ВЕСНЯНКИ 
ДОКТОРКИ МИСТЕЦТВОЗНАВСТВА, 
ЕТНОМУЗИКОЛОГИНІ ІРИНИ КЛИМЕНКО.

Якщо на Поліссі особливість весняних 
пісень — це закличні інтонації, намагалися 
докричатися до вищих сил, то для Поділля 
домінантною є магія руху.

https://youtu.be/S_cpA21-IxE?si=4rfYNk2CqfidGVde
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ОСНОВНІ РУХИ У 
ВЕСНЯНИХ ТАНКАХ

КРУГОВІ ТАНКОВО-ІГРОВІ ВЕСНЯНКИ

Найбільш розповсюдженою формою 
виконання танково-ігрових і хороводних 
веснянок є коло. Рух колом у традицій-
ній культурі мав солярну (уподібнену до 
сонця) і апотропейну (захисну) симво-
ліку. Коло тлумачилося, як своєрідна ого-
рожа сакрального простору, що забезпе-
чує захист від вторгнення небажаних сил 
на свою територію. 

Інваріантом кола є рух еліпсом. Коло, 
як танцювальна фігура, у веснянках може 
бути статичним або рухомим. Іноді в про-
цесі руху основне коло може розбиватися на 
менші кола, а потім об’єднуватися у велике 
коло. Іноді рух колом чи статична фігура 
кола поєднуються з драматичним компо-
нентом, коли хтось виконує художні компо-
ненти всередині кола - це можуть бути пан-
томімічні ігри. Схема кругових рухів:
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Відомою веснянкою з круговим рухом є 
«Подоляночка». Одне із трактувань сюжету - 
мікромодель відродження та розквіту при-
роди. Коло дівчат, що рухається, символізу-
вало сонце, дівчина в колі — землю ранньою 
весною, що пробуджується.

ФРАГМЕНТ «ПОДОЛЯНОЧКИ»

ГАЇВКА «ГРУШЕЧКА»

ЗРАЗОК РУХУ ГАЇВКИ 
«ГРУШЕЧКА»
ФОЛЬКЛОРНИЙ ГУРТ 
«РАЙГОРОДОК»

ДЕСЬ ТУТ БУЛА ПОДОЛЯНОЧКА,
ДЕСЬ ТУТ БУЛА МОЛОДЕСЕНЬКА,
ТУТ ВОНА ВПАЛА, ДО ЗЕМЛІ ПРИПАЛА.

‒ УСТАНЬ, УСТАНЬ, ПОДОЛЯНОЧКО,
УМИЙ ЛИЧКО, ЯК НА СКЛЯНОЧКУ,
ДА ВІЗЬМИСЯ В БОЧКИ, ДА 
ПОТАНЦЮЙ ТРОШКИ,
ТА ПІДЕМ ДО ГАЮ…

Велика група весняних ігор — тексти 
з мотивом «росту-визрівання». За допомо-
гою магії «спресованого» часу пояснювали 
природний процес розвитку рослини (мак, 
льон, коноплі, грушка тощо). Такі тексти 
захищали від негативної сили.

ОЙ СКОПАЮ, МОЯ МАМЦЮ, 
/ ГРАДОЧКУ. / 2
ТА Й ПОСІЮ, МОЯ МАМЦЮ, 
/ ГРУШЕЧКУ. / 2
А ВЖЕ НАША ГРУШЕЧКА / І ЗІЙШЛА, / 2
А ВЖЕ НАША ГРУШЕЧКА / ПІДРОСЛА. / 2
УЖЕ НА НАШІЙ ГРУШЕЧЦІ 
/ БРУНЬКИ Є, / 2
А ВЖЕ НАША ГРУШЕЧКА / ЗАЦВІЛА*. / 2
УЖЕ НА НАШІЙ ГРУШЕЧЦІ 
/ ЦВІТ ОПАВ, / 2
УЖЕ Й НА НАШІЙ ГРУШЕЧЦІ 
/ ГРУШКИ Є. / 2
А ВЖЕ НАШУ ГРУШЕЧКУ 
/ ЧАС ТРАСТИ. / 2
* ВАРІАНТ ВИКОНАННЯ — «РОЗЦВІЛА»

Усі стають у коло, один учасник розмі-
щується в центрі кола й імітує все, що про-
співується в тексті.

https://www.polyphonyproject.com/uk/song/BMI_UK20080061
https://www.polyphonyproject.com/uk/song/BMI_UK17100546
https://youtu.be/xidFEzaZveE?feature=shared
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ЛІНІЙНІ АБО КЛЮЧОВІ ТАНКОВО-
ІГРОВІ ВЕСНЯНКИ

Це коли виконавці йдуть один за 
одним шнурочком, вимальовуючи різні 
фігури та криві лінії. Такий тип малюнку 
розподіляється на однолінійний та дволі-
нійний - залежно від того, у скільки рядів 
шикуються виконавці. Рух у ключових тан-
ках може відбуватися в різних напрямках.

Найпоширенішим прикладом є гаївка 
«Кривий танець», якою розпочинають вес-
няні забави чи Великодні ігри. Цей рух мав 
ініціювати пробудження природи, насліду-
ючи вегетацію, тому і кривою лінією. Павло 
Чубинський зафіксував у Борисполі напри-
кінці ХІХ століття таку традицію: 

«ЗАБИВАЮТЬ У ЗЕМЛЮ ТРИ КІЛОЧКИ 
ТАКИМ ЧИНОМ, ЩОБ ВОНИ УТВОРИЛИ 
ТРИКУТНИК (ІНОДІ МОГЛИ САДИТИ 
МАЛИХ ДІТОК), БРАЛИСЯ ЗА РУКИ ТА 
У ДВА РЯДИ КРУТЯТЬСЯ НАВКОЛО ЦИХ 
КІЛОЧКІВ, СПІВАЮЧИ СПЕЦІАЛЬНІ ПІСНІ».

На Західному Поділлі саме цією гаївкою 
відкривали свято Благовіщення, обходячи 
кожне дерево в гаю. Схема ключового руху:
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Приклад такої веснянки:

/ МИ КРИВОГО ТАНЦЮ ЙДЕМ, / 2

/ КІНЦЯ ЙОМУ НЕ ЗНАЙДЕМ. / 2

ХТО ВИВЕДЕ — ТОЙ СТАНЕ,
ТОЙ ДІВЧАТА Й ПОГЛЯНЕ.

/ ВСІ ДІВЧАТА (Й) У ВІНОЧКАХ, / 2

/ ЛИШ ОДНАЯ (Й) БЕЗ ВІНКА — / 2

/ ТО-ТО Ж МОЯ ДРУЖИНКА. / 2

Різновидом однолінійних танків є рух 
«плексис», чи «біжуча спіраль». Символіка 
цього руху — прадавня. Трапляється у вигляді 
рослинного орнаменту на кераміці та пов’я-
зана з культом великої Богині-матері — пове-
лительки плодючості землі, тварин та рослин. 

ПРИКЛАД РУХУ:
ФОЛЬКЛОРНИЙ ГУРТ 
«РОКСОЛАНІЯ»

ЗРАЗОК РУХУ ТАНКІВ ТИПУ 
«ШУМ», «ОГІРОЧКИ»
С. РОГІЗКА ВІННИЦЬКОЇ 
ОБЛАСТІ. ПРОЄКТ 
«РOLYPHONYPROJECT»

С. ЗЕЛЕНІ КУРИЛІВЦІ, 
ХМЕЛЬНИЦЬКА 
ОБЛАСТЬ. ПРОЄКТ 
«РOLYPHONYPROJECT»

Такий рух притаманний для гаївок 
«Шум», «Огірочки», «Горошок» тощо.

ЗЕЛЕНІЇ ОГІРОЧКИ, ЗАВИВАЙТЕСЯ, 
ЗАВИВАЙТЕСЯ,
МОЛОДІЇ ДІВЧАТОЧКА, 
ВІДДАВАЙТЕСЯ, ВІДДАВАЙТЕСЯ.

ЗЕЛЕНІЇ ОГІРОЧКИ, ЯК СЯ 
В’ЮТЬ, ЯК СЯ В’ЮТЬ,
МОЛОДІЇ ДІВЧАТОЧКА 
ВІДДАЮТЬ, ВІДДАЮТЬ.

‒ ЗЕЛЕНІЇ ОГІРОЧКИ, 
ЗАВИВАЙТЕСЯ, ЗАВИВАЙТЕСЯ,
МОЛОДІЇ ДІВЧАТОЧКА, 
ВІДДАВАЙТЕСЯ, ВІДДАВАЙТЕСЯ.

https://www.polyphonyproject.com/uk/song/BMI_UK17100715
https://youtu.be/HYAG39Mz178?si=lFrbO_JBq9t2RE6-
https://www.polyphonyproject.com/en/song/BMI_UK17100631
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КРИВИЙ ТАНЕЦЬ. ІЛЮСТРАЦІЯ МАРГАРИТИ ЯКИМЕНКО
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Весняна гра «Шум» — реліктове 
явище. Первинна роль веснянки — розбу-
дження космічного руху, шуму весни, тож 
основний рух імітує заплітання, завивання 
рослин, що має спонукати до швидкого роз-
пускання зелені.

А В НАШОГО ШУМА ЗЕЛЕНАЯ ШУБА,
ДІВКИ ГУЛЯЛИ, ШУБУ ПОРВАЛИ.
СІЮ, ВІЮ, СІЮ, ВІЮ КОНОПЕЛЕЧКИ,
СІЮ, ВІЮ, СІЮ, ВІЮ, НЕВЕЛИЧЕЧКИ.

ДІВКИ ГУЛЯЛИ, КУКЛИ ПОРОБИЛИ,
КУКЛИ ПОРОБИЛИ, ВОНИ ПОГОРІЛИ.
СІЮ, ВІЮ, СІЮ, ВІЮ КОНОПЕЛЕЧКИ,
СІЮ, ВІЮ, СІЮ, ВІЮ, НЕВЕЛИЧЕЧКИ.

КУКЛИ ПОГОРІЛИ, ДІВКИ ПОНІМІЛИ.
СІЮ, ВІЮ, СІЮ, ВІЮ КОНОПЕЛЕЧКИ,
СІЮ, ВІЮ, СІЮ, ВІЮ, НЕВЕЛИЧЕЧКИ.

ГАЇВКИ В С. ПІДВИННЯ 
ІВАНО-ФРАНКІВСЬКОЇ 
ОБЛАСТІ

ЗАПЛІТАННЯ «ШУМА». 
ФОЛЬКЛОРНИЙ 
ГУРТ «ВОЛОДАР»

ДВОЛІНІЙНІ ТАНКИ ТЕЖ МАЮТЬ 
СВОЇ  РІЗНОВИДИ. 

Поширеним елементом таких ігор є 
зустрічний хід двох рядів учасників. Прикладом 
такого руху є весняна гра «А ми просо сіяли»:

А МИ ПРОСО СІЯЛИ, СІЯЛИ,
ОЙ ДІД-ЛАДО, СІЯЛИ, СІЯЛИ.

— А МИ ПРОСО ВИТОПЧЕМ, ВИТОПЧЕМ.
ОЙ ДІД-ЛАДО, ВИТОПЧЕМ, ВИТОПЧЕМ.

— А ЧИМ ЖЕ ВАМ 
ВИТОПТАТЬ, ВИТОПТАТЬ,
ОЙ ДІД-ЛАДО, ВИТОПТАТЬ, ВИТОПТАТЬ?

— А МИ КОНЕЙ ВИПУСТИМ, ВИПУСТИМ,
ОЙ ДІД-ЛАДО, ВИПУСТИМ, ВИПУСТИМ.

— А МИ КОНЕЙ ПЕРЕЙМЕМ, ПЕРЕЙМЕМ.
ОЙ ДІД-ЛАДО, ПЕРЕЙМЕМ, ПЕРЕЙМЕМ.
— А ЧИМ ЖЕ ВАМ ПЕРЕЙНЯТЬ, 
ПЕРЕЙНЯТЬ, ОЙ ДІД-ЛАДО, 
ПЕРЕЙНЯТЬ, ПЕРЕЙНЯТЬ?

«А В НАШОГО ШУМА».
НАСТЯ ЗЕЛЕНЬКО. 
С. РОЗУМІКА 
КІРОВОГРАДСЬКОЇ ОБЛАСТІ. 
ПРОЄКТ «БАБА ЄЛЬКА»

https://youtu.be/9q62eB_0Ot0?si=iYEgmBowpHiskDVl
https://youtu.be/llC8W3pLekQ?si=--3jwTdtKhaM8ikU
https://youtu.be/Bvty3gsHzWU?si=Bcoia26FNwC6cDTI
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ФРАГМЕНТ ГРИ «ПРОСО». 
ФОЛЬКЛОРНИЙ ГУРТ 
«РОКСОЛАНІЯ»

— МИ ШОВКОВИМ ПОВОДОМ, ПОВОДОМ,
ОЙ ДІД-ЛАДО, ПОВОДОМ, ПОВОДОМ.

— А МИ КОНЕЙ ВИКУПИМ, ВИКУПИМ,
ОЙ ДІД-ЛАДО, ВИКУПИМ, ВИКУПИМ.

— А ЧИМ ЖЕ ВАМ 
ВИКУПИТЬ, ВИКУПИТЬ,
ОЙ ДІД-ЛАДО, ВИКУПИТЬ, ВИКУПИТЬ?

— А МИ ДАМО СТО РУБЛІВ, СТО РУБЛІВ,
ОЙ ДІД-ЛАДО, СТО РУБЛІВ, СТО РУБЛІВ.

— НАМ НЕ ТРЕБА Й ТИСЯЧУ, ТИСЯЧУ,
ОЙ ДІД-ЛАДО, І ТИСЯЧУ, ТИСЯЧУ.

— А МИ ДАМО ДІВЧИНУ, ДІВЧИНУ,
ОЙ ДІД-ЛАДО, ДІВЧИНУ, ДІВЧИНУ.

— ОДЧИНЯЙМО ВОРОТА, ВОРОТА,
ЗАБИРАЙМО ДІВЧИНУ, ДІВЧИНУ!
Обрядові пісні Слобожанщини / Упо-

рядник В. В. Дубравін. Суми: ВТД «Універси-
тетська книга», 2005. C. 167.

До дволінійних танків відносять 
і гаївки типу «Вербова дощечка», «Жучок».

https://youtu.be/yXeioRBT9aw?feature=shared
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Учасники стають обличчям один проти 
одного, схрещують руки, утворюючи місток, 
по якому йде дитина. Рух дитини може від-
буватися самостійно, або за допомогою стар-
ших дівчат, які тримають дитину і ведуть її 
по кладці. Пара, яку дитина пройшла, пере-
бігає наперед, що забезпечує нескінченність 
«дощечки». Схема руху:

«ВЕРБОВА ДОЩЕЧКА»

ВЕРБОВАЯ ДОЩЕЧКА, ДОЩЕЧКА,
А ПО НІЙ ХОДИЛА НАСТОЧКА, НАСТОЧКА.

ОЙ ДЕ Ж ТИ, НАСТУНЮ, 
БУВАЛА, БУВАЛА,
ЗЕЛЕНА ДІБРОВА ПАЛАЛА, ПАЛАЛА.
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«ВЕРБОВА ДОЩЕЧКА»
С. НОВОСІЛКИ 
ЗАЛІЩИЦЬКОГО РАЙОНУ 
ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ

ЗРАЗОК РУХУ ГРА «ЖУЧОК»
С. ВЕРБОВЕЦЬ 
ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ.
З КНИГИ МАРІЇ ПИЛИПЧАК 
«ВЕСНЯНКИ». К, 2008. С. 114.

Я РЕШЕТЦЕМ ВОДУ НОСИЛА, НОСИЛА,
ЗЕЛЕНУ ДІБРОВУ ГАСИЛА, ГАСИЛА.

СКІЛЬКИ В ТІМ РЕШЕТЦІ 
ДІРОЧОК, ДІРОЧОК,
СТІЛЬКИ В НАШИХ ХЛОПЦІВ 
ПРАВДОЧОК, ПРАВДОЧОК.

СКІЛЬКИ В ТІМ РЕШЕТЦІ ВОДИЦІ, ВОДИЦІ,
СТІЛЬКИ В НАШИХ ХЛОПЦІВ 
ПРАВДИЦІ, ПРАВДИЦІ.

ГРА «ЖУЧОК»

ХОДИТЬ ЖУЧОК ПО ЖУЧИНІ,
А ДІВЧИНА ПО РУЧИНІ.
ГРАЙ, ЖУЧЕ, ГРАЙ, НЕДАЛЕЧКО КРАЙ.
А МИ ЖУЧКА НАПОЇЛИ,
НА НІМ ЖУПАН ПІДКРОЇЛИ.
ГРАЙ, ЖУЧЕ, ГРАЙ, НЕДАЛЕЧКО КРАЙ.
А НАШ ЖУЧОК МОЛОДЕНЬКИЙ,
НА НІМ ЖУПАН ЗЕЛЕНЕНЬКИЙ.
ГРАЙ, ЖУЧЕ, ГРАЙ, НЕДАЛЕЧКО КРАЙ.

https://youtu.be/XSpqb2Q_U3A?si=qbDisuN3PqjNUqXP
https://youtu.be/iRMiftD6u9c?si=8sxY9RdWTBK4QrUm
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ЕТНОГУРТ «ВИТИНАНКА»

Ще одним поширеним рухом є дволі-
нійні танки з ворітцями. Коли учасники ста-
ють парами, усі роблять ворітця, підніма-
ючи руки догори, остання пара пробігає під 
ворітцями та стає першою. Може бути одно-
лінійний рух через ворітця. До прикладу, 
гра «Яворе, яворе, яворові люди».

Унаслідок занепаду обрядової функ-
ції відбувається поповнення гаївок ново-
творами. З’являються гумористичні гаївки, 
християнські мотиви та мотиви національ-
но-патріотичного характеру, що простежу-
ється в стрілецьких і повстанських гаївках.

Варто згадати одну унікальну тра-
дицію, де участь беруть лише чоловіки. Це 
гаївка «Сербен», яку виконують у с. Чорто-
вець Городенківського району Івано-Фран-
ківської області:

Танок розпочинає заводило. Для цього оби-
рали найпочеснішого чоловіка, який на ознаку 
старшинства тримав топірець. Учасники 
вишиковувалися від найстаршого до наймолод-
шого. Особливість руху — це почерговість кро-
ків: три кроки вперед, крок назад, рух руками 
догори й донизу,  далі знову три кроки і т. д. Роз-
починають танок біля місцевої церкви, тричі її 
обходять, а потім рухаються через усе село до 
наступного храму.

— ЯВОРЕ, ЯВОРЕ, ЯВОРОВІ ЛЮДИ,
ЩО ВИ ТАМ РОБИЛИ?
— МОСТИ МОСТИЛИ.
— ДЛЯ КОГО, ДЛЯ КОГО?
— ДЛЯ ПАНА СТАРОСТИ.
— УСІ КОНІ ПРОПУСКАЛИ,
А ОДНОГО УПІЙМАЛИ.
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https://youtu.be/PGtUKCksXdc?si=IORUJnWeqHs0ZdT2
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жий на сербський військовий чоловічий 
танець, що може бути відгомоном княжої 
історії, коли на прикарпатських землях були 
білі хорвати. У цьому танку можуть брати 
участь кілька сотень чоловіків.

ПІШОВ СЕРБЕН ПО ЗАРІНКУ,   
ЗА НИМ, ЗА НИМ ДІВЧА У ВІНКУ…
ОЙ СЕРБЕНЕ, СЕРБЕНОЧКУ,
НЕ СМУТЬ МОЮ ГОЛОВОЧКУ
ОЙ СЕРБЕНЕ, СЕРБЕНОЧКУ,
НЕ СМУТЬ МОЮ ГОЛОВОЧКУ,
БО ВОНА ВЖЕ ЗАСМУЧЕНА,
ЗА НЕЛЮБОМ ЗАРУЧЕНА.
ОЙ У ПОЛІ ВІВСА МНОГО   
ПОЛОВИНА ЗЕЛЕНОГО.
ІШЛИ ХЛОПЦІ В ПОЛЕ ЖАТИ,
ТА Й ЗАБУЛИ СЕРПИ ВЗЯТИ.
СЕРПИ ВЗЯЛИ, ХЛІБ ЗАБУЛИ,
ОТАКІ-ТО ЖЕНЦІ БУЛИ.
ВЕРНУЛИСЯ ЗА СЕРПАМИ
ТА Й ЗАБУЛИ ХЛІБ З ТОРБАМИ.
ДАЛІ ХЛОПЦІ, ДАЛІ НАШІ,
НАВАРИЛА МАМА КАШІ,
А ЯКОЇ — ПШОНЯНОЇ,
ДАЛІ, ХЛОПЦІ, ДАЛІ МОЇ…

НАКОСИВСІ БУСЬОК СІНА,
ЗАРОСИВСІ ПО КОЛІНА,
ТА НАЙ ТАЯ ЧАПЛЯ КОСИТЬ,
ЩО ВИСОКО ФАРТУХ НОСИТЬ.
ОЙ, ДІВЧИНО ЧОРНОБРИВА,
ЧИМ ТИ БРОВИ НАМАСТИЛА?
КАПЕРВАСУ КУПУВАЛА,
ЧОРНІ БРОВИ МАЛЮВАЛА.

СЕРБЕН 2017 Р. З ВИСОТИ 
ПТАШИНОГО ПОЛЬОТУ 
С.ЧОРТОВЕЦЬ

СЕРБЕН 2002 Р. БІЛЯ 
ДЕРЕВ'ЯННОЇ ЦЕРКВИ 
С.ЧОРТОВЕЦЬ

https://youtu.be/x1kn0be6518?si=f5hcSm5b38zK5D2V
https://youtu.be/dDlHn-SUhYk?si=Ttz_XUSWJLt2wFaS
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До парубочих забав можна відне-
сти ігри «Дзвіниця», «Ремінець», «Пекар» 
та інші. Основну роль у них відіграє удар 
ременем, вербовою гілкою або рукою. 
Семантичною домінантою таких вдарянь є 
відродження здоров’я, приплив космічної 
енергії, пробудження.

У кінці ХІХ століття гаївки переважно 
виконували дівчата, хлопці в них не брали 
участі, лише в окремих випадках відбува-
лися спільні ігри. 

Одружені чоловіки та жінки були пасив-
ними спостерігачами. Однак у ХХ столітті 
поступово відбувається зміна складу виконав-
ців: дівчата і хлопці, одружені та неодружені.

Отже, гаївки — окремий вид весня-
нок, якому характерне поєднання тексту, 
наспіву і руху. Залежно від місцевої тради-
ції виконували від одного до трьох Великод-
ніх свят і на Провідну неділю.
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РАНЦІВКА ІЗ СЕЛА 
СТАРИЧІ ЯВОРІВСЬКОГО 
РАЙОНУ ЛЬВІВСЬКОЇ 
ОБЛАСТІ ЗАПИСАНА 
ЕТНОМУЗИКОЗНАВИЦЕЮ 

АННОЮ ЧЕРНОУС ВІД ЄВДОКІЇ 
ГУЗИЧАК (1926 Р.Н.)
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ВЕЛИЧАЛЬНІ ВЕСНЯНКИ

Рідкісний жанр веснянок — вели-
чальні пісні, які виконували під час вели-
кодніх обходів. На жаль, ці обряди майже 
не збереглися, тому інформація про них та 
пісні, які їх супроводжували, є уривчастою.

ІНШІ НАЗВИ ВЕЛИЧАЛЬНИХ ВЕС-
НЯНИХ ПІСЕНЬ: РАНЦІВКИ, РИНД-
ЗІВКИ, РОГУЛЬКИ, РОГУЛЬЧАТІ, ЛОМ-
КАЧКИ, ВОЛОЧЕБНІ.

Ранцувати ходили тільки парубки про-
тягом двох ночей великодніх свят. Співали 
під вікнами, ходили переважно до дівчат, 
іноді це могли бути молоді жінки. За це їм 
давали винагороду — щось їстівне (випічка, 
горіхи) й обов’язково  писанки. Перед Вели-
коднем дівчата намагалися не сваритися 
з хлопцями, щоби не оминули їхньої хати. 
Ці величальні тексти дуже перегукуються 
з колядками для дівчат, іноді це однакові 
тексти, у яких різдвяний рефрен зміню-
вався на великодній.

КРАСНА МАРІЙКА САД ПІДМІТАЛА,
НАМ ХРИСТОС, НАМ ВОСКРЕС,
НАМ ВОІСТИНУ БОГ ВОСКРЕС! *
САД ПІДМІТАЛА, ГРАДКУ КОПАЛА.
ГРАДКУ КОПАЛА, ВИНОГРАД САДИЛА.
ВИНОГРАД САДИЛА Й ТАК ГОВОРИЛА:
«РОСТИ, ВИНЕЙКО, ДУЖЕ ЗЕЛЕНЕНЬКО,
КОРІННЯ ГЛИБОКО, ЛИСТЯЧКО ШИРОКО!»
ЗРОДИЛО ВИНО ТА ТРИ ЯГОДОЙЦІ.
ПЕРША ЯГОДОЙКА — ТО ЄЇ БАТЕНЬКО.
ДРУГА ЯГОДОЙКА — ЄЇ МАТІНОНЬКА.
ТРЕТЯ ЯГОДОЙКА — САМА 
МОЛОДЕНЬКА.
ТОБІ, МАРІЙЦЮ, КРАСНАЯ РАНЦІВКА,
А НАМ, МОЛОДЕНЬКИМ, 
ПИСАНОК КУБІЛКА.
ДАЙ ЖЕ ТИ, БОЖЕ, У ГОРОДІ ЗІЛЛЯ!
У ГОРОДІ — ЗІЛЛЯ, НА 
ДВОРІ — ВЕСІЛЛЯ!
*ЦЕЙ РЕФРЕН ПОВТОРЮЄТЬСЯ 
ПІСЛЯ КОЖНОГО РЯДКА ПІСНІ

https://youtu.be/lZ_o88fa_tA?si=OTs9FZiQIC7RJ8ol
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Малодосліджена традиція великодніх 
обходів на Наддніпрянщині — христування 
після освячення паски. Подібне до колядок, 
тільки на Великдень. 

Приклад христування із с. Попельнасте 
Кіровоградської області. Записав Олександр 
Терещенко від Парасков’ї Лисяк, 1926 р.н.

Я ТОБІ «ХРИСТОС ВОСКРЕС!», ТИ 
СКАЖЕШ: «ВОІСТИНУ ВОСКРЕС!». 
А Я ТОДІ:
«ХРИСТОС ВОСКРЕС,
НЕ САМ ВОЗНЕС,
НЕ САМ СОБОЮ —
ДАВ БОГ СПОКОЮ,
ТАМ ПТАШКИ ЛІТАЛИ,
ВЕСЕЛО СПІВАЛИ:
— ГОДІ ТОБІ, МАТЕ,
У ГРОБІ СТОЯТИ,
УЖЕ ТВІЙ СИН ВОСКРЕС,
НАМ РАДІСТЬ ПРИНЕС!»

ТОДІ Ж ДАЄШ ЇМ КРАШАНКИ, КАНХВЕТИ. 
ЯК КОЛЯДКА, ТАК І ХРИСТУВАННЯ».
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ПОСТОВІ ПІСНІ

Під час Великого посту співали ще 
пісні, які називали постовими («постовки»). 
Іноді це запозичені з лірницького репер-
туару пісні релігійного змісту, переважно 
псалми, які часто супроводжували жіночу 
домашню роботу (прядіння). Однак серед 
таких пісень зустрічалися тексти і нерелі-
гійного змісту — баладні пісні про сирітку, 
нещасну матір, знедолену сестру. Вони нале-
жали виключно до жіночого репертуару.

У ЖИВНИЙ ЧЕТВЕР ПО ВЕЧЕРІ

У ЖИВНИЙ ЧЕТВЕР ПО ВЕЧЕРІ
ХОДИВ ІСУС ПО ВСІЙ ЗЕМЛІ.

ВИБРАВ СОБІ КЕРНИЧЕНЬКУ,
У ЧИСТІМ ПОЛІ СТУДНИЧЕНЬКУ.

А ТАМ ДІВЧА ВОДУ БРАЛО,
У ЧИСТІМ ПОЛІ СПОЧИВАЛО.

ДАЙ, ДІВЧА, ВОДИ НАПИТИСЬ,
ХОЧ УСТОНЬКИ ЗАМОЧИТИ.

НЕ ДАМ, ПАНЕ, ВОДИ ПИТИ,
БО ТА ВОДА Є НЕ ЧИСТА.

БО ТА ВОДА Є НЕ ЧИСТА:
НАПАДАЛО З КЛЕНА ЛИСТЯ.

ВОДА ЧИСТА, ТИ НЕ ЧИСТА,
ТИ ДВАНАЙЦІТЬ МУЖІВ МАЛА.

ТИ ДВАНАЙЦІТЬ МУЖІВ МАЛА,
НЕ З ОДНИМ СЯ НЕ ЗВІНЧАЛА.

ТИ ДВАНАЙЦІТЬ МУЖІВ МАЛА,
І З КОЖНИМ ЇСЬ ДИТЯ МАЛА.

І З КОЖНИМ ЇСЬ ДИТЯ МАЛА,
НЕ ОДНЕЇ-С НЕ ВХРЕСТИЛА.

НЕ ОДНЕЇ-С НЕ ВХРЕСТИЛА,
У ТІЙ КЕРНИЦІ УТОПИЛА.

ЯК СЯ ДІВЧА ТОГО ЗЛЯКЛО,
ТА Й НА КОЛІНА ПРИКЛЯКЛО.

ТИХО, ДІВЧА, НЕ ЛЯКАЙСЯ,
ЙДИ ДО ЦЕРКВИ СПОВІДАЙСЯ.

ЯК СЯ ДІВЧА СПОВІДАЛО,
НА ДРІБНИЙ МАК РОЗСИПАЛО.
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ЗАШУМІЛИ ГОРИ, ЗАШУМІЛИ РІКИ

ЗАШУМІЛИ ГОРИ, ЗАШУМІЛИ РІКИ,
ПОМЕРЛА МАТІНКА — 
СИРОТА НАВІКИ. (2)
У НЕДІЛЮ РАНО ПОЧАЛО СВІТАТИ,
ОЙ ІДЕ СИРІТКА МАТІР ВИГЛЯДАТИ. (2)

ОЙ ІДЕ СИРІТКА ЛУГАМИ, ЛУГАМИ,
СТРІТИВ Ї ГОСПОДЬ БОГ ІЗ 
ТРЬОМА АНГЕЛАМИ. (2)

ДЕ Ж ТИ ЙДЕШ, СИРІТКО, 
ТИ ДАЛЕКО ЗАЙДЕШ,
ТИ СВОЮ МАТІНКУ НІКОЛИ 
НЕ ЗНАЙДЕШ. (2)

БО ТВОЯ МАТІНКА НА ВИСОКІЙ ГОРІ,
НА ВИСОКІЙ ГОРІ СПОЧИВАЄ В ГРОБІ. (2)

ВІЗЬМИ СИ, СИРІТКО, 
ЛОЗОВИЙ ПРУТОЧОК,
ПОГУКАЙ, ПОСТУКАЙ У 
МАТЕРИН ГРОБОЧОК (2).

СИРІТКА ГУКАЄ, МАТИ СЯ ВЗИВАЄ:
ОЙ БОЖЕ Ж, МІЙ БОЖЕ, ХТО 
Ж НА МОЇМ ГРОБІ? (2)
— ОЙ БОЖЕ Ж, МІЙ БОЖЕ, 
ХТО Ж НА МОЇМ ГРОБІ?

— Я, МАМЦЬО, СИРІТКА, 
ВІЗЬМІТЬ МЕНЕ Д’ СОБІ. (2)

— ЩО Ж ТИ ТАМ, ДІТИНКО, 
ЗА КРИВДИЦЮ МАЄШ,
ЩО ТИ СЯ МОЛОДА В СИРУ 
ЗЕМЛЮ ПХАЄШ? (2)

— ЯК БИ Я, МАТІНКО, 
КРИВДИЦІ НЕ МАЛА,
Я БИ СЯ МОЛОДА В ЗЕМЛИЦЮ 
НЕ ПХАЛА. (2)

— ІДИ СИ, СИРІТКО, ГЕТЬ 
ДО СВОГО ДОМУ,
НАЙ ТОБІ МАЧУХА УМИЄ ГОЛОВУ. (2)

— ГОЛОВОЧКУ МИЛА, ЗА 
ВОЛОССЯ ТЯГАЛА,
З КОЖНОГО ВОЛОСКА 
КРОВЦЯ ВИСЯКАЛА. (2)

А ХЛІБЦЯ МИ КРАЄ ЯК МАКОВИЙ ЛИСТОК,
У СЕНЯХ СЯ ПИТАЄ, ЧИ 
ЗІЙШЛО ТО ВШИТКО. (2)
З'ЇЛА Ж БИ, Я З'ЇЛА В 
СІНЬОХ ЗА ДВЕРЯМИ,
ВМИЛА Я, СЯ ВМИЛА 
РЕВНИМИ СЛЬОЗАМИ(2).
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СОРОЧКУ МИ КРАЄ ТА І ВСЕ МЕНІ ЛАЄ.
ШОБИ-С НЕ СХОДИЛА, БО-С 
НЕ ЗАРОБИЛА. (2)

ОЙ ЗІСЛАВ ГОСПОДЬ БОГ 
ТРИ АНГЕЛИ З НЕБА,
УЗЯЛИ СИРІТКУ ПРАВИЙКО ДО НЕБА. (2)

ОЙ ЗІСЛАВ ГОСПОДЬ БОГ 
ТРИ ПЕКЕЛЬНІ ПЕКЛА,
УЗЯЛИ МАЧОХУ ПРОСТО 
АЖ ДО ПЕКЛА. (2)

ТИ МАЄШ, МАЧОХО, У СМОЛІ КИПІТИ,
БИ-С ЗНАЛА, МАЧОХО, ТО 
ЗА ЧУЖІ ДІТИ. (2)

ПОСТОВІ ПІСНІ ІЗ С. 
ВОВЧЕ ТУРКІВСЬКОГО 
Р-НУ ЛЬВІВСЬКОЇ 
ОБЛАСТІ, ЗАПИСАНІ ВІД 
ЛЮБОВІ ФЕДЬКІВ.

ПСАЛЬМА «В ЧИСТИЙ 
ЧЕТВЕР ПО ВЕЧЕРІ».
ЗАПИСАНО У С. КРАСНА 
СЛОБІДКА КИЇВСЬКОЇ 
ОБЛАСТІ. ВИКОНУЄ 
ФОЛЬКЛОРНИЙ ГУРТ 
«СТОДИВНИЦЯ»

https://youtu.be/ktCs4IGNItg?si=uXkdq1Ei4tKTaHRL
https://youtu.be/tBaCnzHxmFw?si=inK42jzdcKpw6UDR
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НАВСЬКИЙ ВЕЛИКДЕНЬ
МАТЕРІАЛ: ОЛЕНА ЧЕБАНЮК

Оповідають, що опівночі у Страсний 
четвер мерці піднімаються з могил і йдуть у 
ту церкву, яку відвідували за життя. 

За переказами, що були поширені 
на Західному Поліссі, їх відпускають для 
відправи богослужіння й покаяння у грі-
хах. У цей день вони не бояться ні хреста, 
ні молитви, дуже небезпечні для живих 
людей — можуть задушити або розірвати 
людину. Щоб цього уникнути, треба обли-
тися водою. На службу мерці збираються, 
коли пролунають тільки три удари цер-

НАВСЬКИЙ ВЕЛИКДЕНЬ АБО 
ВЕЛИКДЕНЬ МЕРТВИХ – ВІДЗНАЧАЮТЬ 
АБО У ЧЕТВЕР НА СТРАСНОМУ ТИЖНІ, 
АБО У ЧЕТВЕР ПІСЛЯ ВЕЛИКОДНЯ. 

ковного дзвона. Священник, що служив у 
цьому храмі до своєї смерті, читає молитву 
і двері церкви самі відкриваються та 
починається «мертвецьке богослужіння».  
«Перед вівтарем стоять діти і тримають 
у руках крашанки з дірочками, наповне-
ними клоччям. По закінченню богослу-
жіння, христосуються; всі виходять із 
церкви і зупиняються перед її дверима. 
Потім після прочитання священником 
якоїсь молитви, двері церкви зачиняються 
й мерці йдуть на кладовище», - подає опо-
відку з Рівненщини Павло Чубинський. 
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За свідченнями з Херсонщини, тут 
Мертвецький Великдень небіжчики нібито 
справляють в ніч проти Жилавого понеділка, 
першого дня посту. Побачити їх можна 
тільки, якщо закласти за губу вареник, який 
залишився з Масниці. Один дядько нібито 
так зробив, пішов за мерцями до церкви, але 
вони його ледь не розірвали, вимагаючи: 

«ДАЙ, ДЯДЬКУ, ВАРЕНИКА, А ТО НА 
ШМАТКИ РОЗІРВЕМО!» «ВІН ХРЕСТИТЬСЯ, 
ВІН МОЛИТЬСЯ – А ВОНИ НЕ БОЯТЬСЯ, 
- ПЕРЕПОВІДАЄ ІВАН БЕСАРАБА. – 
КОЛИ ЦЕ ПІВЕНЬ: КУКУРІКУ! І ВСЕ 
ТЕ НЕ ЗНАТИ, ДЕ ПОДІЛОСЯ!»

На Чернігівському Поліссі Навську 
Паску відзначають після Великодня у четвер. 
За місцевими звичаями, відвідують могили 
родичів, качають навхрест по могилі свяче-
ними яйцями, розламують їх і шматочок 
кладуть на хрест. За народними віруваннями, 
душі померлих у вигляді пташечок приле-
тять до могили й теж розговіються свяченим. 

Н
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На Рівненському Поліссі вірять, що 
побачити мерців, які збираються в церкві на 
службу, можна навіть у вікно хати опівночі 
проти четверга на Великодньому тижні. 

Пов’язані такі вірування із культом 
предків та уявленнями, що напередодні 
Великодня зникає межа між світами і душі 
померлих з’являються у світі живих та пере-
бувають тут до Проводів або до Троїцького 
тижня. Назва ж походить від праслов’ян-
ського слова «навь», що означає «мрець».
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ІЛЮСТРАЦІЯ: ДАРИНА ПАВЛЮК
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РАХМАНСЬКИЙ ВЕЛИКДЕНЬ

Є в Україні згадки й про Рахманський 
Великдень. Це Великдень тих наших давно 
померлих предків, імена яких вже не 
пам’ятаємо. За легендою, їхні душі перебу-
вають у вирії — країні вічного тепла, де 
нема часу й смутку. 

Для них на Великдень пускають за 
водою шкаралупи великодніх крашанок. 
Рахмани дізнаються про Велике свято тоді, 
коли шкаралупи до них допливають — 
через двадцять п'ять днів. 

Якщо цього дня прикласти вухо до 
землі, то можна почути голос дзвонів — це 
Рахмани справляють свій Великдень. 

«І В БОРЩІВЩИНІ НАД СЕРЕТОМ, І В 
ЗАЛІЩИЧЧИНІ НАД ДНІСТРОМ КАЖУТЬ 
ЛЮДЕ, ЩО РОБЯТЬ ТЕ ДЛЯ ТОГО, БО 
БОГАТО ЛЮДЕЙ ЖИЄ У ТУРКА В ЯСИРІ, 
ОНИ Б І НЕ ЗНАЛИ, КОЛИ У НАС ВЕЛИК-
ДЕНЬ, НАКОЛИ Б НЕ ДОПЛИЛИ ДО НИХ 
ШКАРАЛУЩІ З ЯЄЦЬ І ПИСАНОК», — пере-
повідає Володимир Шухевич гуцульську 
легенду. На думку вченого, слово запози-
чене з турецької й означає «милосердний».
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ЮРІЯ (ГЕОРГІЯ ПЕРЕМОЖЦЯ)
МАТЕРІАЛ: МИХАЙЛО КРАСИКОВ

Це свято, яке відзначається 23 квітня, 
має низку місцевих народних назв — Юра, 
Юря, Юрка, Юрая, Урая, Єгорія, Ягорія, а для 
церковної та книжної традиції більш харак-
терна – Георгія Переможця. 

Юрій є похідним від грецького «Георгій» 
(Γεωργός), що означає «хлібороб», «плугатар».

Невипадково Юрій у багатьох європей-
ських народів став покровителем землероб-
ства та скотарства. 

Християнська легенда про те, що моло-
дий лицар на білому коні врятував дівчину, 
яку поганське племʼя мало принести в жер-
тву драконові, вплинула на обрядовість Юрі-
євого дня. Люди вірили, що ритуали на Юрія 
гарантують перемогу над злими силами.

ХЛІБОРОБ І ПЕРЕМОЖЕЦЬ 
ДРАКОНА
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ЮРКОВА РОСА

Українці вважали, що саме у цей день 
«весна сходить на землю»: святий Юрій від-
микає землю та небо ключами, які подає 
йому мати, «випускає росу», розбиває кригу 
та розвиває дерева.

З цього дня начебто вперше випада-
ють нічні роси, а все, що має ініціальний 
характер, є особливо потужним у магічному 
сенсі, як вважалося в народі. Роса, що випа-
дає в ніч на Юрія, не тільки «краща од вівса» 
(для худоби), але й має цілющі, апотропейні 
та косметологічні властивості: 

нею кропили дворову живність, «аби 
так рясно плодилася, як роса»; 

люди з поганим зором протирали 
росою очі та ще й збирали хусточкою чи 
рушничком, викручуючи в посудину, щоб 
і далі використовувати як ліки;

дівчата вмивалися, аби бути 
красунями; 

у кого боліла голова, змочували росою; 

а найліпше рано-вранці цього дня 
покачатися голяка по росі, й краще по влас-
них посівах, на чотири боки — тоді і врожай 
буде гарний, і здоровʼя міцне.

На Закарпатті цього дня переважно 
молодь (а часом і старші люди) влаштову-
вали жартівливі поливання водою, що було 
рудиментом магічного обряду — викли-
кання дощу. Якщо на Юрія йшов дощ, це 
було передвісником гарного врожаю та бага-
того випасу для худоби.



204

РО
ЗД

ІЛ
 

І. 
Т

РА
Д

И
Ц

ІЇ 
ВЕ

СН
Я

Н
О

ГО
 

Ц
И

К
Л

У
Н

А
В

СЬ
К

И
Й

 В
ЕЛ

И
К

Д
ЕН

Ь

ІЛЮСТРАЦІЯ: ДАРИНА ПАВЛЮК



205

Т
РА

Д
И

Ц
ІЇ 

ВЕСН
Я

Н
О

ГО
 

Ц
И

К
Л

У
 

.І 
РО

ЗД
ІЛ

 

ПЕРШИЙ ВИГІН 
ХУДОБИ

ЯКЩО ВПЕРШЕ ПОЧУЄШ 
ЗОЗУЛЮ НА ЮРІЯ

Господарі вдосвіта вперше виганяли 
худобу «на пашу», вірячи, що відьма не 
зіпсує корівку, яка побувала на Юрієвій росі. 
На Харківщині в ХІХ столітті були впевнені, 
що худоба, яку виганяли раніше, стражда-
тиме від нападів хижаків, тоді як та, що 
вперше пішла на випас в Юрʼїв день, буде 
під захистом святого. Хто не виганяв з яки-
хось причин цього ранку корову, приносив 
їй росяної трави. 

А ритуал вигону у слобожан був такий: 
на хвіртці стелили червоний пояс і спосте-
рігали, чи зачепить його корова. Якщо ні, 
то худоба не хворітиме влітку, і звір її не 
торкнеться. Клали на хвіртці також косу 
без держака або сокиру, щоб «відрізати» чи 
«відрубати» від худобини вроки та відьом-

На Юрія прислухалися: якщо цього 
дня людина вперше почує зозулю і матиме 
при собі гроші, за народними віруваннями, 
рік у цієї родини буде фінансово успішним. 

ські чари. Щоб відьми не відібрали молоко, 
корову виганяли свяченою вербою, кропили 
свяченою водою чи обсипали освяченим 
маком або сіллю, обкурювали іноді свяче-
ною свічкою. На Закарпатті край хлівних 
дверей втикали колючі квітучі тернові 
гілки або гілки свяченої верби і проганяли 
між ними худобу. 

На Гуцульщині на ворота ставили 
дернину, в яку встромляли вербові гілки 
як захист від відьом. Уранці ґаздині плели 
спеціальні віночки й накладали їх на роги 
коровам. Вірили, що «закосичену» на Юра 
худобу не чіпає звір. Також переганяли 
худобу через ватру, а попіл розсіювали по 
пасовищах та сіножатях задля плодючості. 

Тому часто селяни напередодні Юрія 
завʼязували в сорочку монетку. Однак якщо 
зозуля закує на голе дерево, то люди хворі-
тимуть і буде мор на худобу.
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«ПАЛИТИ ЮРА»

Від Велеса Юрій «успадкував» функ-
цію покровителя скотарства, проте він же є й 
покровителем диких тварин, зокрема вовків, 
які в народних легендах називаються «Юрко-
вими хортами». Цього дня не можна було від-
бирати здобич у вовка, «бо то йому Юрій дав».

Святий Юрій мав подарувати дівча-
там не тільки красу, а й кохання. Гуцулки 
до схід сонця йшли купатися туди, де 
сходилися кілька потоків, аби їх хлопці 
любили. А ввечері напередодні свята саме 
дівчата на виданні розпалювали вогонь. 
Хлопці ж ходили від багаття до багаття й 
приглядалися до дівчат. 

Святий цього дня збирає вовків і при-
значає їм здобич та одночасно забороняє 
чіпати свійських тварин у праведних людей. 
Збирає Юрій цього дня й інших звірів — 
і всім дає настанови на цілий рік. 

По всій Україні було прийнято цього 
вечора «палити Юра» — розкладати вогонь  
(палили сміття, хмиз, непотріб) на городі, 
подвірʼї чи коло стайні. Парубки стрибали 
через вогнище — це проста розвага, втім у 
давнину вірили, що так допомагають рос-
линам зростати.
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ІЛЮСТРАЦІЯ: ДАРИНА ПАВЛЮК



208

РО
ЗД

ІЛ
 

І. 
Т

РА
Д

И
Ц

ІЇ 
ВЕ

СН
Я

Н
О

ГО
 

Ц
И

К
Л

У
Н

А
В

СЬ
К

И
Й

 В
ЕЛ

И
К

Д
ЕН

Ь

«ХОДИТИ В ЖИТО»

САДІННЯ БАКШІ 
НА ЮРІЯ

Уранці на Юрія господар із хлібиною 
обходив поле, проказуючи молитви. Влаш-
товували й колективні хресні ходи на ниву 
та молебні про дощ і врожай, ритуальні 
трапези, після яких закопували в землю 
залишки освяченої їжі — кісточки поро-
сяти, шкаралупу крашанок, залишки паски 
та хліба, встромляли в землю освячені гілки 

На Юрія йшли вранці до церкви, святили 
воду. На Слобожанщині та в інших регіонах 
України, де дозволяв клімат, цього дня садили 
бакшу — дині, гарбузи, кабачки, огірки. 

верби. Господар із господинею качались по 
посівах, обійнявшись, що мало посприяти 
родючості землі. Дивилися, чи ворона може 
сховатися в житі, якщо так — буде гарний 
врожай, а як горобцеві по коліно — пога-
ний. В Поліссі палили колоски на полях для 
захисту ділянок від відьом.

Треба було хоч два куща посадити, «щоб 
рясні були» — це теж пов я̓зували з ідеєю мно-
жинності, образом якої була «Юркова роса».



209

Т
РА

Д
И

Ц
ІЇ 

ВЕСН
Я

Н
О

ГО
 

Ц
И

К
Л

У
 

.І 
РО

ЗД
ІЛ

 

ПОКАРАННЯ ЗА 
РОБОТУ НА ЮРІЯ

Свято Юрія відносилося до розряду «кара-
тельних»: робити не дозволялося. Одна жінка 
на Харківщині здумала цього дня прати, пішла 
по воду, а в цей час її керогаз загорівся — ледве 
цією водою та ганчірками загасила. А сусідка 
їй: «Я тобі казала — не роби».
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ПРОВОДИ МАТЕРІАЛ: МИХАЙЛО КРАСИКОВ

Через тиждень після Великодня 
на Томиному (Хоминому, Фоминому) чи 
Провідному тижні відзначають Проводи 
(Помини, Поминки, Гробки, Могилки, Бать-
ківський Великдень). 

На Слобожанщині — у понеділок або  
вівторок, на Галичині — у пʼятницю та 
суботу («дідова» субота), в інших частинах 
України — у неділю («провідна» неділя). 
У ці дні після церковної літургії служили 
панахиду на цвинтарі. Могили попередньо 
прибирали та прикрашали зеленим дерном, 
посипали білим пісочком, ставили букети з 
весняних квітів. Прийшовши до могилок, 
казали покійним: «Христос воскрес!». Іноді 
при цьому котили по могилі червону кра-
шанку, чекаючи, що з домовини буде відпо-
відь: «Воістину воскрес!». 

Родичі небіжчиків розстеляли на 
одній із могилок рушник чи скатертину, 
ставили туди наїдки та напої, запрошу-

ХРИСТОСУВАННЯ З 
НЕБІЖЧИКАМИ

вали батюшку, когось із жебраків чи просто 
бідних односельців або знайомих, сусідів. 
Перш за все приказували: «Святі родителі, 
ходіте до нас хліба-солі їсти!» Захожим 
старцям особливо щедро подавали мило-
стиню, оскільки вірили, що з Великодня 
до Вознесіння Господь ходить по землі у 
вигляді старця. Іноді перед початком поми-
нання хазяїн розбивав об могильний хрест 
3-4 варених яйця, які полежали трохи на 
могилці, віддавав їх запрошеному старцю, 
казав діду імена своїх померлих родичів 
і просив за них помолитися. 

Існувало повірʼя, що на Проводи, чека-
ючи священника, покійники сидять на 
своїх гробках і читають поминальниці, а 
коли почнеться панахида, вони приєдну-
ються до тих, хто молиться.
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На Купʼянщині в ХІХ столітті було 
прийнято поминати небіжчиків, вилива-
ючи три чарки горілки на могилу, «щоб 
і покойники там покуштовали», а також 
закопувати крашанки, «щоб покойники 
розговілись». При цьому приказували: «Дай, 
Боже, царство переславущим душам» або: 
«Царство небесне, вічний покій, — дай вам, 
Боже, легко лежати і Христа в очі видати»; 
«Нехай над вами земля пером!»; «Дай, Боже, 
нам на світі пожити!». В інших місцевостях 
зафіксовані такі примовки: «Щоб їм легко 
лежать і землю держать, а на тому світі цар-
ства небесного!»; «Нехай со святими спочи-
вають да й нас дожидають!». 

На Поліссі крашанки («галунки») при-
копували коло хреста на могилці, але не 
стільки для небіжчика, скільки для зна-
йомих діточок, яким тут же, на цвинтарі, 
пропонували відкопати їх. 

ТРИ ЧАРКИ НА МОГИЛКУ

У  багатьох селах у ХХ ст. збиралися 
всією громадою зранку на цвинтар, де роз-
палювали багаття, варили борщ, молочну 
кашу. Чоловіки пили горілку, жінки — 
бражку. Часто одна чарка йшла по колу, 
зʼєднуючи таким чином усіх поминальни-
ків. Виливали трошки горілки з чарки на 
могилку чоловіка, «щоб він випив», і казали 
«Царство небесне!». Старенькі бабусі спі-
вали «божественних пісень», селяни запро-
шували й півчу. Стелили рядно на траву 
і кожен виставляв, що приніс: книші, сир, 
масло, яйця. На Поліссі починали й закін-
чували поминати кутею («коловом», «коли-
вом») — вареною пшеницею з медом, яка 
вважалася «стравою небіжчиків», такою ж, 
як на Різдво чи поминки після похорону. 
Це робили, аби солодко було покійникам на 
Тому світі. «Коливо» завжди їли натщесерце.
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На могилках залишали крашанки, 
пасочки, цукерки, пряники, а часом і півлі-
тру, кажучи: «Хай і вони випʼють!». Печиво 
іноді кришили, щоб пташки поїли. 

На Поминальний тиждень на стовпах 
воріт клали пироги - «щоб пташка узяла». 
Вважалося, що це душі предків у вигляді 
пташок у відвідують рідних. За народними 
віруваннями, з Чистого четверга Бог відпу-
скає душі небіжчиків на землю, і вони пере-
бувають разом зі своїми родичами. 

ПРИГОЩАННЯ ДЛЯ ПТАШОК

Їх навіть не називали в цей час «покій-
ними», щоб не образилися. А Проводи — це 
проводжання цих духів «до вирію та на охо-
рону нив і врожаю». От тому-то й треба було 
всіляко догоджати душам, щоб добре «допо-
магали по господарству».

ІЛЮСТРАЦІЯ: ДАРИНА ПАВЛЮК
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ХУСТКА З ХРЕСТА

ДЯДИНКИ. «БАБСЬКИЙ 
ВЕЛИКДЕНЬ»

На Проводи перевʼязували хре-
сти: рушник вішали на могилі чоловіка, 
хустку — там, де похована жінка. Замість 
рушника могли повʼязати нову сорочку, 
2-3 метри тканини або носовичок. Ці речі 
вважалися подарунками небіжчикам і сві-
доцтвом того, що про них памʼятають. 
Будь-хто, але тільки з чужих, міг їх зняти, 
і це вважалося дуже добрим: люди будуть 
користуватись і поминати небіжчика. 

За свідченням М.Максимовича, в дея-
ких місцевостях центральних регіонів Укра-
їни, крім загальних поминальних проводів 
усіх родичів у понеділок, жінки збирались 
по хатах ще й у вівторок — помʼянути дяди-
нок (дружин дядьків), звідки й назва цього 
жіночого свята — Дядинки. Однак існувала 
й назва для поминання, яке влаштовували 
виключно жінки — «Бабський Великдень». 

Було уявлення, що хустка, знята з хре-
ста, допомагає від головного болю: як в мер-
твого нічого не болить, так і в цієї людини 
не болітиме. Іноді рідні знімали рушники 
та хустки з хреста й роздавали тим, кому 
вважали за потрібне. 

Відбувалося воно в суботу напередо-
дні Провідної неділі, деінде в понеділок чи 
вівторок. Поминання проводилося на цвин-
тарі, була спільна трапеза з випивкою, потім 
оплакування та голосіння на могилах рід-
них, запрошення небіжчиків пригощатися 
та бути добрими помічниками живим.
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ТАБУ НА  ПЕВНІ 
РОБОТИ

Вважається, що на Проводи не можна 
поминати самогубців. Існували легенди про 
те, що Бог засуджує такі спроби помʼянути 
тих, хто помер не своєю смертю. За уявлен-
нями слобожан ХІХ століття, на Проводи 
душі грішників в пеклі бачать рай. 

На Бойківщині від Великодня до Про-
водів заборонялося городити плоти, щоб не 
«загородити дощ» і не спричинити посуху. 

Цього дня полумʼя підіймається 
вгору й відкривається картина райського 
життя — вочевидь, для того, щоб грішники 
розкаялися, відчувши цей контраст.

На Гуцульщині протягом Провід-
ного тижня не сіяли льону та конопель, бо 
полотно з них обовʼязково укриє домовину 
когось із рідних цього ж року. 
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ВЕСНЯНИЙ МИКОЛА 
МАТЕРІАЛ: МИХАЙЛО КРАСИКОВ

У народній культурі українців, як і бага-
тьох інших народів, Миколай є улюбленим свя-
тим і вважається помічником ледь не в усіх 
справах, а особливо в мандрах та морських 
подорожах. Недарма про нього кажуть, що він 
«другий після Бога заступник».

9 ТРАВНЯ,  ВЕСНЯНИЙ МИКОЛАЙ, 
МИКОЛА ТЕПЛИЙ, МИКОЛА ЛІТНІЙ, 
ЯРИЙ НІКОЛА — ДЕНЬ ПЕРЕНЕСЕННЯ 
МОЩЕЙ ЧУДОТВОРЦЯ З ЛІКІЇ ДО 
ІТАЛІЙСЬКОГО МІСТА БАР. 
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ХТО НАЙБІЛЬШ ЧЕКАВ 
«ПЕРШОГО МИКОЛУ» 

З цього дня на більшості теренів 
України вже не траплялися паморозки, від-
повідно можна було садити теплолюбиві 
городні рослини, тому й казали: «На пер-
шого Миколи не буває холодно ніколи, а на 
другого Миколи не буває тепла ніколи». Була 
ще приповідка: «Два Миколи: один з тра-
вою, а другий з морозом». Другий Микола — 
більш відоме свято, 6 грудня. 

«Першого Миколу» з нетерпінням очі-
кували (принаймні на Слобожанщині) чоло-
віки та жінки, які жили найманою працею, бо 
саме з цього дня починався найм працівни-
ків («строкачів») на літні роботи. Працювали 
до Покрови, коли отримували розрахунок. 

«Першого Миколу» чекали й конярі, 
бо саме цього дня було прийнято вперше 
виводити коней на пашу, бо Миколай вва-
жався покровителем коней і конярів. Так 
і казали: «Прийшов Миколай — коней випа-
сай». А ще Миколая ставили в пару з Юрієм: 
«Юрій з теплом, а Микола з кормом»; «Свя-
тий Юрій пасе корів, а Микола -  коней». 
Утім, у деяких місцевостях, наприклад, на 
Бойківщині, Миколая, не менше ніж Юрія, 

розглядали як захисника худоби. Просили, 
щоб він зглянувся на худібку, беріг її від 
хижаків та лихих очей. Власники цього дня 
постили, віддаючи так шану святому. 

Вівчарі також чекали «весняного 
Миколу», бо саме після цього дня починалася 
стрижка овець, про що теж була приповідка: 
«До Миколи не сій гречки і не стрижи овечки». 

ВЕ
СН

Я
Н

И
Й

 М
И

КО
Л

А
 



219

Т
РА

Д
И

Ц
ІЇ 

ВЕСН
Я

Н
О

ГО
 

Ц
И

К
Л

У
 

.І 
РО

ЗД
ІЛ

 
ВЕСН

Я
Н

И
Й

 М
И

КОЛ
А

 

ІЛЮСТРАЦІЯ: ДАРИНА ПАВЛЮК



220

РО
ЗД

ІЛ
 

І. 
Т

РА
Д

И
Ц

ІЇ 
ВЕ

СН
Я

Н
О

ГО
 

Ц
И

К
Л

У

ЧОЛОВІЧЕ СВЯТО

День Теплого Миколи вважався чоло-
вічим святом. Цього дня вітали усіх Мико-
лаїв та Миколайовичів, пастухів та конярів. 
У Карпатах цього дня переводили овець із 
зимових стійбищ на полонину.

Зранку горяни в святковому вбранні 
виганяли тварин на леваду. Коли отара 
вирушала, попереду йшов «депутат» (голов-
ний пастух) і два його помічники з трембі-
тами, за ними йшла отара, а слідом провод-
жало ледь не все село. 

На околиці старі, жінки та діти поверта-
лися додому, а чоловіки проводжали пастухів 
до пасовиськ, що були іноді за кілька десятків 
кілометрів у горах. На полонині старий пастух 
розводив «живий вогонь», який підтриму-
вався аж до глибокої осені, коли отара повер-
талася назад, і відбувалася ще низка ритуалів 
для захисту від диких тварин.
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ТАБУ В ДЕНЬ, ДО І 
ПІСЛЯ МИКОЛИ

КОЛИ ЛЯЧНО

До Миколи заборонялося купатися. 
Неслухам погрожували, що з нього «верба 
виросте», маючи на увазі, що стане утопле-
ником і дерево виросте над його прибереж-
ною могилою з поставленого на ній вербо-
вого  хреста. М. Максимович зазначав, що на 
цвинтарях могильні хрести нерідко розро-
сталися у великі плакучі верби. Недарма ж 
кажуть про українські чорноземи: «Встроми 
палку — верба виросте». Заборонялося до 
Миколи й мочити коноплі в воді, а якщо 
вже намочили, то перед святом їх треба було 
обовʼязково витягти, аби не витягати потім 
утопленика з рідні. 

До «Скорого Помічника», як називають 
і досі святого Миколая українці, прийнято 
було звертатися з молитвою від всякої мари 

У день Миколи в Поліссі заборонялося 
займатися ткацтвом, щоб не викликати 
бурі, яка могла знищити врожай. 

Після Миколи слобожани в ХІХ столітті 
не садили бакші: «Зав я̓зі не буде». А бойки 
після «Ярого Ніколи» вже не сіяли овес і вза-
галі ярові — не буде врожаю. Цього дня при-
дивлялися до посівів зернових: «Як не вбачиш 
до Миколи колосу, то буде плачу й голосу».

ВЕ
СН

Я
Н

И
Й

 М
И

КО
Л

А
 

(привида), особливо ж коли глупої ночі 
привʼяжеться великий жартівник «болотя-
ний дідько» зі своїм болотяним вогником. 
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НІКОЛЬЩИНА

ПЕРЕХІД ДО ЛІТА

На Поділлі, Київщині та в деяких 
інших місцевостях справляли «ніколь-
щину». Ці колективні заздравні обіди не 
просто гуртували людей, а були своєрідним 
магічним дійством, адже «провокували» 
ситість і добрий врожай влітку. 

«Весняний Микола» маркує перехід до 
літа, через що його ще називають «Літнім Мико-
лою». Цього дня відбувалися обряди з метою 
профілактики посухи влітку.  Молодь перехо-
дила до літніх форм проведення дозвілля. 

Колись на великому застіллі можна 
було почути жартівливу приповідку: 
«Понаставляли тих мисок, як на ніколь-
щині!». У деяких словʼян на «нікольщину» 
жінок не допускали. 

Це свято усвідомлювалося як межа 
Зими та Літа, про що свідчать паремії: «До 
Миколи не буде літа ніколи», «Держи сіно 
до Миколи — не побоїшся зими ніколи». 
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СИМОНА ЗІЛОТА 
МАТЕРІАЛ: МИХАЙЛО КРАСИКОВ

У цей день вранці переважно жінки 
збирають лікарські трави та коріння, «бо се 
зілля пользовите від усякої болісті». 

Вважається, що святий Симон 
порядкує рослинами й дає цілющу траву. 
Насправді в тому, що він став покровите-
лем знахарок, зіграло роль співзвуччя слів 
«Зілот» і «зілля». 

А фонетична близькість слів «Зілот» 
і «золото» обумовила те, що саме цього 
дня люди авантюрної вдачі відправлялися 
шукати золоті скарби, вірячи, що їм допо-
може «Симон Золот».

23 ТРАВНЯ – ДЕНЬ СВ. АПОСТОЛА 
СИМОНА ЗІЛОТА (ЗИЛОТА), 
СИМОНОВЕ ЗЕЛО, СИМОНОВЕ ЗИЛО, 
СИМЕНОВО ЗИЛО, СИМОНА ЗОЛОТА, 
СЕМИЗОЛА, ЗІЛЬНИК. 
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«ЗГІДЛИВЕ ОТ УСЯКОЇ 
ХВОРОБИ»

Дехто із селян вважав, що вирване на 
Симона зілля «згідливе от усякої хвороби» — 
цілюще від якоїсь болячки, тільки треба 
знати, від якої. Казали: «Є ЗІЛЛЯ НА ВСЯКУ 
СЛАБКІСТЬ, ТІЛЬКИ НА СМЕРТЬ НЕМА». 

Знахарки, звісно, рвали не будь-яку 
траву і не просто так. Збирали пʼятилис-
ник, матошник, ромашку, череду, золото-
тисячник, ведмеже вухо, полин, деревій, 
підбіль, подорожник, зіньовать, блекоту, 
ракові шийки, стосильник, трилисник, 
цінь, чистець, серпоріз, сокирки, коровки. 
Знайшовши рослину, жінка ставала облич-
чям на схід, хрестилася, читала молитву, 
потім, ставши із заходу, рвала рослину, при-
казуючи: «МАТИРЬ БОЖА ХОДИЛА, ЗІЛЛЯ 
РОДИЛА, ВІДРОМ ПОЛИВАЛА — НАМ НА 
ПОМІЩ ДАВАЛА». 

Були ще й такі примовки:

ТРАВКА-ТРАВИЦЯ, КРАСНА ДІВИЦЯ,
НЕ Я ТЕБЕ САДИЛА, НЕ Я ПОЛИВАЛА:
ГОСПОДЬ ТЕБЕ САДИВ, 
ГОСПОДЬ І ПОЛИВАВ, — 
ВСЯКОМУ ХРИСТИЯНИНУ 
НА ПОМІЧ ДАВАВ!
***
ПРЕСВЯТАЯ ДІВА МАРІЯ 
ХОДИЛА ПО СВЯТІЙ ГОРІ,
ЗІЛЛЯЧКО КОПАЛА, СИМОНА 
ЗИЛОТА СПОМИНАЛА, — 
СТАНЬ НА ПОМОЧІ НАМ! 

Копали зілля до схід сонця, поки роса не 
впаде — тоді воно вважалося цілющим. Не 
всі рослини брали голіруч — деякі ганчіркою, 
полою, «щоби не сполохати цілющого духу». 
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ТІЛЬКИ В ЧОМУ 
МАТИ НАРОДИЛА! 

МИКОЛИН БАТЬКО 

В с. Келеберда Золотоніського повіту 
на Полтавщині на Симона Зілота вирушали 
баби й молодиці, одягнені в чисту білизну 
(ритуальна чистота), до схід сонця копати 
зілля. Жінки, в яких були місячні, йти по 
трави не могли. Селянки йшли гуртом й від-
носно недалеко, але туди, «де півня не чути 
і куди не доноситься собачий лай», а зна-
харки вибиралися далеченько й поодинці - 
щоб ніхто не бачив, що і де вони рвуть. 

Симона називали «Миколиним бать-
ком». Так його й згадували купʼянчанки в 
ХІХ столітті, звертаючись на Симона Зілота 
до знайденої рослини: «МИКОЛИН БАТЬКО 
ВЕЛІВ, ЩОБ ТИ, ЗІЛЬЯ, БУЛО ЛІКАРСТВОМ 
ОД ВСЯКОЇ ХВОРОБИ». 

Знахарки, вважається, копали зілля 
і для любощів та інших чарів. Перед тим, 
як рвати зілля, жінки скидали з себе увесь 
одяг, оскільки було повірʼя: «ЯК НАРВЕШ 
В ОДЕЖІ, ТО НЕ БУДЕ ПОМАГАТИ». Однак 
якщо з матерями були маленькі діти, їм 
дозволялося рвати в одежі, бо вони вважа-
лися чистими душами й не могли негативно 
вплинути на цілющі властивості рослин. 

А та жінка, у якої хворіли свині, при-
казувала: «МИКОЛИН БАТЬКО ВЕЛІВ, ЩОБ 
ТИ, ЗІЛЬЯ, ВИЛІЧИЛО МОЇХ СВИНЕЙ». 
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МАСЛО — ЯК ЗОЛОТО! 

Назва «Симона Золота» спонукала 
господинь цього дня годувати корів тра-
вами жовтуватого відтінку чи з жовтими 
квіточками. Робилося це для того, щоб масло 
було жовтим, як золото. Щоб молоко краще 
осідалося і з нього виходили добрі сметана й 
сир, обмивали вимʼя корови відваром із осо-
бливої трави, зібраної цього дня — сідача 
(Eupatorium cannabium). 

Також копали корінь рослини, яку 
називали  маслянка: цей корінець жовтого 
кольору давали з хлібом корові, щоб вона була 
молочна, щоб масло було жовтим. Травневе 
масло цінувалося не тільки за свій вигляд та 
смак, але й вважалося цілющим: його збері-
гали несоленим як найкращу мазь для дітей. 

ІЛЮСТРАЦІЯ: ДАРИНА ПАВЛЮК
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КУПАННЯ «СИМОНА»

В с. Попівці на Звенигородщині на 
Симона баби й молодиці після того, як нар-
вали вранці зілля, збиралися вдень у якоїсь 
удови. Варили зілля й виливали відвар у 
широку діжку — перерізь. На столі для свя-
того Симона клали хліб, на нього — руш-
ник. Потім якусь удову обирали «Симоном», 
роздягали її, садовили у перерізь і купали. 
При цьому співали спеціальних пісень. 

Потім у цій діжці купалися всі учас-
ниці дійства по черзі. А далі йшли в садок, 
пригощалися й пили горілку. На Півдні 
України жінки теж цього дня робили від-
вари з трав, зібраних уранці, наливали їх в 
деревʼяні ночви й залазили туди в одязі. Це 
купання у відварі з цілющих трав було риту-
алом весняного очищення водою.  

БИТТЯ ТАРІЛОК І 
ПИРСКАННЯ САМОГОНОМ

На Київщині селянки після збору трав 
сідали на пагорб, їли млинці, сало, вареники, 
випивали, а потім перекидалися, жартували 
і насамкінець розбивали тарілки — «щоб 
порожніми додому не нести». Це була ціл-
ком магічна «профілактична» дія: порожня 
«тара» у такий важливий день могла спри-
чинити  порожнечу в домі. 

А ще перед трапезою в лісі тут був 
звичай пирскати зілля самогоном чи горіл-
кою — щоб воно «мало силу».
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РАХМАНСЬКИЙ ВЕЛИКДЕНЬ
МАТЕРІАЛ: МИХАЙЛО КРАСИКОВ

Третього дня Великодня люди кидали 
шкаралупи від освячених крашанок в річку, 
вірячи, що вони допливуть до Чорного моря, 
а звідти — до країни мерців, до рахманів, 
і туди прибудуть саме на 25-й день (за іншою 
версією — на 10-ту пʼятницю). Так рахмани 
довідаються, що на землі Великдень і цього 
дня його відсвяткують. 

Кидання шкаралупи супроводжува-
лося ритуальним мовчанням або напутнім 
словом: «Плиньте, плиньте у рахманські 
краї, про Великдень сповістіть».

СВЯТКУВАЛИ РАХМАНСЬКИЙ 
(НАВСЬКИЙ, НАСЬКИЙ, МЕРТВЕЦЬКИЙ) 
ВЕЛИКДЕНЬ У СЕРЕДУ ЧЕТВЕРТОГО 
ТИЖНЯ ПО ВЕЛИКОДНЮ НА 
ПРЕПОЛОВЕНІЄ (ПРЕПОЛОВЕННЯ, 
ПРАВА, ПЕРЕПЛАВНА СЕРЕДА), КОЛИ 
ПРИПАДАЄ ПОЛОВИНА (25 ДНІВ) ЧАСУ 
ВІД ВЕЛИКОДНЯ ДО ТРІЙЦІ.
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ЯК БРАХМАНИ СТАЛИ 
«РАХМАНАМИ»

ОДНЕ ЯЙЦЕ НА 12 РАХМАНІВ

Назва «рахмани», вочевидь, походить 
від назви індійської касти жерців «брах-
мани», яку поширили, мабуть, купці та інші 
мандрівники до Індії. До того ж, це міг бути 
вплив давньоруської книжної традиції: в 
деяких творах розповідалося про індійські 
касти, зокрема в «Повісті временних літ», 
«Ходінні Зосими до рахманів». Про реальних 
брахманів українці не мали уявлення, тому 
вважали, що вони живуть десь у Раю (вирії) 
на Сході, є святими, постяться весь рік (бра-

Рахманський Великдень — архаїчне 
свято, повʼязане з культом предків. П.Чубин-
ський зафіксував на Поділлі переказ про те, 
що блаженні рахмани живуть в райському 
підземному царстві. Вони померли ще до 
народження Христа, але знають про його 
діяння і воскресіння. Літочислення у них 
нема, а тому святкують Великдень тоді, 
коли припливуть до них шкаралупи з яєць, 
використаних при виготовленні паски й 

хмани й справді не їдять мʼяса). Є приказка: 
«ПОСТИМО, ЯК РАХМАНИ». А про те, що 
рахманів вважали цілком легендарним 
народом, свідчить приказка «Віддасть на 
Рахманський Великдень», тобто ніколи не 
віддасть (можна порівняти з виразом «на 
турецьку Пасху», в сенсі «ніколи»).  

кинутих у річку на Велику суботу. Шкара-
лупи припливають на Преполовення, і тоді 
рахмани святкують Великдень. При цьому 
кожна шкаралупа, допливаючи до місця 
свого призначення, стає яйцем. Одне яйце 
їдять 12 рахманів протягом року — аж до 
наступного Великодня. Гуцули уявляли рах-
манів карликами, які живуть на морському 
березі; вони такі, що «дванадцятеро могли б 
молотити у хлібній печі».
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РАХМАНИ — ПРЕДКИ

З візантійського апокрифу V ст. про 
ходіння Зосими до рахманів, який відомий 
був на Русі з ХІV ст., дізнаємося такі подро-
биці про цих фантастичних істот: рахмани 
живуть від 100 до 1800 років, знають час 
своєї смерті і вмирають без мук і страху; 
вони день і ніч проводять у молитві, хар-
чуються плодами землі, а в піст — манною 
небесною, ходять голі, хат і ніяких люд-
ських речей не мають, сплять у печерах на 
землі, вкритій листям. Янголи прилітають 

до рахманів і сповіщають їм про праведни-
ків і грішників, кому призначено який вік, 
і рахмани моляться за них. Як бачимо, рах-
мани уявлялися не ким іншим як безпосе-
редніми предками людей, які з Того світу 
допомагають живим. Тому й звістка їм про 
Великдень — натяк на те, щоб не припиняли 
молитися про рідних й сприяти плодоріддю.
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ОБЛИТИ ВІДЬМУ! 

ГОЛОС ІЗ-ПІД ЗЕМЛІ 

Назва Навський (Наський, Мертвець-
кий, Мерлецький) Великдень повʼязана із 
вшануванням небіжчиків, і коріння цього 
свята — в язичництві. У деяких місцевос-
тях, зокрема на Херсонщині, вважали, що 
вночі проти Навського Великодня до цер-
кви сходяться мерці на всеношну й після 
неї пригощаються дарами, принесеними 
їхніми родичами. 

Переплавною називається ця середа 
тому, що Богородиця з немовлям, рятую-
чись від Ірода, цього дня перепливли на 
скіпці річку й були врятовані. Тому вода у 
Переплавну середу наділялася магічними 
властивостями. Відбувалося водосвяття 

У Рахманський Великдень серйозних 
робіт не проводили. А неслухів, наприклад, 
на Галичині залякували легендою про те, що 
цього дня один дядько поїхав волами в поле 
з погоничем і вони провалилися під землю.

на річці, після чого вода вважалася цілю-
щою. Із цього дня дозволялося купатися. 
Якщо починали купатися до Преполовення, 
це віщувало багато утоплеників та пожеж 
цього року. Щоб не сталося пожежі, на Хар-
ківщині цього дня до схід сонця господарі 
обходили з іконою обійстя.

 У деяких регіонах, зокрема на Поді-
ллі, цієї середи люди обливали одні одних 
водою. Особливо намагалися облити жінку, 
яку вважали відьмою: вважалося, що тоді 
вона не буде здатна затримувати дощі.

Казали, якщо на Рахманський Велик-
день прикласти вухо до землі, почуєш голос 
погонича, який благатиме про порятунок. 
Подейкували, що трапиться негода, якщо 
хтось працюватиме на це свято.



239

Т
РА

Д
И

Ц
ІЇ 

ВЕСН
Я

Н
О

ГО
 

Ц
И

К
Л

У
 

.І 
РО

ЗД
ІЛ

 
РА

Х
М

А
Н

СЬК
И

Й
 ВЕЛ

И
К

Д
ЕН

Ь

ІЛЮСТРАЦІЯ: ДАРИНА ПАВЛЮК



240

РО
ЗД

ІЛ
 

І. 
Т

РА
Д

И
Ц

ІЇ 
ВЕ

СН
Я

Н
О

ГО
 

Ц
И

К
Л

У
РА

Х
М

А
Н

СЬ
К

И
Й

 В
ЕЛ

И
К

Д
ЕН

Ь

КАРА — 7 РОКІВ НЕВРОЖАЮ 

КОРИСТЬ ВІД «ПРАВОЇ 
СЕРЕДИ»

У четверту середу по Великодню 
гуцули постилися цілий день, а коли сходила 
вечірня зоря, сідали за стіл. Ритуальною 
стравою було варене яйце, яке ґазда ділив 
на частини відповідно до кількості людей 
за столом, і одне віддавав найменшому в 
родині. Після цього вся сімʼя йшла до річки 
й кидала туди шкаралупу. Її можна було 
кидати тільки на проточну воду, сподіваю-

Назва «Права середа» вплинула на 
деяку звичаєвість: цього дня ходили до 
лісу і ламали березові гілки, аби «правити» 
кості, коли вони болітимуть; на Купʼянщині 
намагалися посадити огірки саме на Праву 
середу, щоб вони були «праві» (рівненькі, 
прямі, «правильні»). 

чись, що допливе до загадкових рахманів. 
Безумовно, вірування в рахманів були повʼя-
зані з культом предків, яких потрібно було 
всіляко задобрювати. У гуцулів було повірʼя, 
що рахмани позбавлять поле врожайності на 
цілих сім років, якщо хтось буде працювати 
на ньому в Рахманський Великдень.
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ІДЕНТИЧНІСТЬ. 

ОКСАНА ЛИХОЖОН 
CMO ZAGORIY FOUNDATION

Бізнеси шукають, як виразити себе 
візуально, які цінності закласти до кор-
поративної культури. Аналізують, займа-
ються «розкопками». 

І ми пропонуємо почати з того, що 
нас всіх єднає, у якісь моменти робить 
великою спільнотою. Пропонуємо разом 
вивчати звичаї, шукати серед того, що наші 
предки пронесли крізь поневіряння, сти-
рання і заборони. Шукати те, на чому ми 
хочемо будувати наше сьогодення. Те, що 
ми хочемо лишити нащадкам. Те, на що ми 
хочемо нашаровувати корпоративну куль-
туру. Бо ми не лише творці, ми спадкоємці. 

Що ми хочемо, щоб працівники ком-
паній забрали додому? Відродили, засвоїли, 
посилили, залишили та створили нове? 

Що ми протиставляємо намаганню 
стерти нас, сказати, що нас не існує? 
Знання — це можливість любити, а зна-
чить — пишатись. І від того — берегти.

Тому ми пропонуємо вам як прості, 
так і складні сценарії, які допоможуть згур-
тувати команду, навчитись нового, побути 
разом у колі своїх. Чи на часі це під час 
війни? Безумовно, на часі, віднаходити те, 
що намагались знищити. Будемо раді, якщо 
надихнемо вас написати свою корпоративну 
історію з традиційним єством. 

НЕ АЙДЕНТИКА
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СЦЕНАРІЇ ВІД 
ZAGORIY FOUNDATION

*МИ НЕ ПРОПАГУЄМО ЗАЙМАТИСЯ ЦИМ 
В РОБОЧИЙ ЧАС, А ДАЄМО ВАРІАНТИ ДОЗВІЛЛЯ, 
ЯКІ МОЖНА РЕАЛІЗОВУВАТИ БУДЬ-КОЛИ.

ПРОПОНУЄМО СЦЕНАРІЇ ПІД 
РІЗНИЙ РІВЕНЬ ОРГАНІЗАЦІЙНИХ 
ЗУСИЛЬ

Від безкоштовних до тих, які потре-
бують бюджету,  від найпростішого (замо-
вити онлайн-лекцію в експертів з нашого 
списку (розділ 3) до складніших варіан-
тів, які потребують більших зусиль, але і 
результати такого способу командобуду-
вання вражають. 

Обирайте на свій розсуд, можливості 
та відчуття доречності. Ми ж вважаємо, 
що культура — завжди на часі. Бо вона 
формує нас. 
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Онлайн- та офлайн-лекції у вашому 
офісі чи спільноті — це найпростіший спо-
сіб залучитися до пізнання витоків україн-
ських традицій. Оберіть експерта з розділу 3 
і запросіть провести тематичну лекцію для 
працівників вашої компанії. 

ЛЕКЦІЇ

ВЕЛИКОДНІ КОШИКИ 
ДЛЯ КОМАНДИ

ТЕМИ (А ТОЧНІШЕ НАПРЯМКИ): 
їжа, одяг, регіональні традиції, 

сучасні традиції Великодня, декорування, 
ритуали весняного циклу. Можете брати за 
основу розділи цього посібника, коли фор-
муєте запит до експерта. 

Їжа — чи не найкращий корпоратив-
ний подарунок. Чом би не зібрати великод-
ній кошик для співробітників? 

ЯК ВТІЛИТИ? 

Зазирніть у список великодніх страв 
розділу «Великодній кошик» і оберіть, 
що з цього всього ви поклали б для колег.  

Сформуйте два варіанти кошиків: 
мʼясний і вегетаріанський. 

У розділі 3 знайдіть контакти, де можна 
придбати кошики, писанки, паски та інше

Рекомендуємо звертатися до соціаль-
них бізнесів за наповненням і  комплек-
туванням кошиків. Так ви зможете дати 
роботу тим, хто її найбільше потребує. 

Доповніть дійство дарування великод-
ніх кошиків ще й майстер-класом, напри-
клад, «Традиційна вибійка на серветці».
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ТВОРЧА МАЙСТЕРНЯ 
РОДИНИ МАРКАР'ЯН, 
МАЙСТЕР КЛАС 
«ТРАДИЦІЙНА 
ВИБІЙКА НА СЕРВЕТЦІ»

https://www.instagram.com/artkomora?utm_source=ig_web_button_share_sheet&igsh=ZDNlZDc0MzIxNw==
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ВИБІЙЧАНА СЕРВЕТКА. ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО ПРОЄКТУ 
ZAGORIY FOUNDATION ТА МРІЇ МАРІЇ
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СВІЧКИ ЗА 5 ХВИЛИН| 
ЯК ЗРОБИТИ СВІЧКИ 
З ВОЩИНИ

КУЛІНАРНИЙ МАЙСТЕР 
КЛАС ІЗ ВИГОТОВЛЕННЯ 
ОБРЯДОВОГО ПЕЧИВА – 
"ЖАЙВОРОНКИ"

Час, проведений у спільній праці єднає 
і відкриває нові грані команди. Це спіл-
кування, яке дає плоди у вигляді виробів, 
навичок і яскравого спогаду. 

Запросіть майстра до себе в офіс чи 
навчальний заклад, або ж сходіть у май-
стерню самі — це займе більше часу, аніж 
лекція, та воно того варте. 

МК № 1 «ВИГОТОВЛЕННЯ ГРОМНИЦІ»

Свічка-громниця, громовиця або стрі-
тенська свічка — оберіг, який використо-
вують на Стрітення (2 лютого). Таку свічку 
можна виготовити самостійно з медової 
вощини, прикрасити сухоцвітами та стріч-
кою. Дозвілля підійде як для дітей, так і для 
дорослих. Як це зробити, показують тут: 

ЛЕКЦІЇ

МК № 2 «ВИПІЧКА У ФОРМІ ПТАШОК»

На сорок святих випікали кренде-
лі-пташки. От і ми пропонуємо провести час 
разом з близькими чи колегами за створен-
ням жайворонків, голубок, сорок, зозульок. 
Очі з родзинок, гніздечко з бублика — що 
може бути краще за весняну ритуальну 
випічку? Хіба що зʼїсти її разом зі своїми.

МК № 3 «ГУКАННЯ ВЕСНИ»

Заклички та гуканки — різновид весня-
нок, якими прикликали весну. Чудовий привід 
зібратися вкупі, вийти на пагорб чи поспівати 
прямісінько з балкону разом з колегами чи 
у колі друзів. І терапевтично, і весело. Тексти 
закличок знайдете у розділі "Гукання весни".

https://youtu.be/Riy2JUEx1_w?si=jxh5ubG1JCXzGP4m
https://youtu.be/o3Flgy4jDec?si=AWOOiO3St4rNDDsY
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МК № 4 «ВОДІННЯ КОЗЛА»

На Масницю у деяких регіонах 
«водили козла» — молодь ходила вулицями, 
танцюючи та співаючи. Очолював цю проце-
сію гарний хлопець, якого рядили у кожух 
та чіпляли роги. Ритуал мав сприяти про-
будженню природи. Щоб провести таке 
дозвілля, потрібно обрати учасників дій-
ства, вивчити тексти та підготувати атри-
бути для «козла". Що співати та як водити - 
читайте докладніше у розділі «Масниця».

МК № 5 «ПРИГОТУВАННЯ ЇЖІ НА МАСНИЦЮ»

На Масницю їли страви з молочних 
продуктів, а не лише млинці. Зберіться 
гуртом, аби приготувати гречані варе-
ники, чи чернігівські налисники, чи вер-
гуни, чи розтиранку. А потім посмакуйте 
тим всі разом. Читайте, що їли та як готу-
вали страви у розділі «Масниця».

МК №6  «ВИПІКАННЯ КУКУЦІВ»

Давня гуцульська традиція кукуцу-
вання на Страсному тижні — діти ходять 
до родичів та сусідів з примовляннями, 
а дорослі обдаровують кукуцами – обрядовою 
випічкою. На майстер-класі ви можете спекти 
таких булочок, а потім відтворити традицію 
разом з дітками. Докладніше про кукуцу-
вання читайте в розділі «Страсний тиждень». 

ЯК РОБИТИ "КУКУЦИ"

https://youtu.be/9TGgYdGbo48?si=96EV6j2f6ylIci-P
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МК № 7 «ДЕКОРУВАННЯ КОШИКА»

Проведіть час, прикрашаючи вели-
кодні кошики традиційними та сучасними 
елементами. Учасники забирають задеко-
рований кошик додому і можуть викори-
стати його на Великдень.

МК № 8 «ФАРБУВАННЯ КРАШАНКИ»

Створіть свою першу крашанку, вико-
ристовуючи натуральні барвники. А про-
довжити дійство можна, вивчаючи ігри 
з крашанками (розділ «Вогнища, віра та 
Великодні обряди»)

МК № 9 «СТВОРЕННЯ ПИСАНКИ»

Писанка — один із найважливі-
ших артефактів Великодня. Потребує тер-
піння — це медитативний процес. Разом 
із майстром чи майстринею розпишіть 
писанку, яку можна буде покласти до сімей-
ного великоднього кошика.

МК № 10 «ВЕРБОВІ БУКЕТИ»

Зберіть докупи вербові гілочки, задеко-
руйте їх за давніми традиціями. МК можна 
доповнити вивченням примовок для Верб-
ної неділі (розділ «Вербна неділя»).

МК № 11 «ВОЩЕННЯ КВІТІВ»

Існує давня техніка виготовлення 
воскових квітів для дівочих прикрас. Такий 
МК почасти має і заспокійливу дію, бо треба 
зосереджено ліпити маленькі деталі.

МК № 12 «ВИШИВКА»

За один МК сорочку не вишиєш, проте 
можна дізнатися і натренувати декілька 
технік вишивання. Можна поєднати з лек-
цією про вишивку різних регіонів.
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ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО ПРОЄКТУ 
ZAGORIY FOUNDATION ТА МРІЇ МАРІЇ
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МК № 13 «ГРА НА ТРАДИЦІЙНИХ 
МУЗИЧНИХ ІНСТРУМЕНТАХ»

Не обовʼязково мати музичну освіту, 
аби спробувати. Запросіть музик провести 
навчальний клас, вивчивши нескладну 
мелодію. Можна доповнити тематичною лек-
цією про інструменти чи музику.

МК № 14 «ТРАДИЦІЙНІ ТАНЦІ»

Танець — і забава, і терапія. Народний 
танець прекрасний тим, що підійде усім, хто 
має снагу. Також це чудове фізичне наван-
таження, адже десь і пострибати, і побігати 
доведеться. Запросіть майстрів до себе, чи 
відвідайте спільноту у своєму населеному 
пункті. Тут «Львівський дриґ», наприклад, 
або «Події традиційної музики».

 

«ЛЬВІВСЬКИЙ ДРИҐ»

«ПОДІЇ 
ТРАДИЦІЙНОЇ 
МУЗИКИ»

https://www.facebook.com/groups/dryyyg?locale=uk_UA
https://t.me/traditional_music_events
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Спільне дозвілля поза роботою спри-
ятливо впливає на стосунки між коле-
гами. А якщо додати сюди ще і той факт, 
що підтримуєш і плекаєш українське — 
то вдвічі приємніше. 

ЯКІ ТУТ ІДЕЇ?

Концерти етногуртів 

Заняття із традиційного танцю чи співу

Етнографічні музеї, де крім екскурсій 
також проводять майстер-класи

Толока — давня форма взаємодо-
помоги, на яку кликали сусідів, родичів 
і знайомих, аби швидко виконати великий 
пласт роботи: щось прибрати, збудувати чи 
відремонтувати. Толока передбачає часту-
вання тих, хто допомагав. 

ВІДВІДИНИ ПОДІЙ, 
МУЗЕЇВ І КОНЦЕРТІВ 
РАЗОМ ІЗ КОЛЕГАМИ

ВЛАШТУЙТЕ ТОЛОКУ 
НА ЧИСТИЙ ЧЕТВЕР

Скансени — музеї просто неба, де можна 
подивитися народну архітектуру і побут

Ярмарки народних майстрів

Фільми, документальні стрічки 
про українство

Чом би не влаштувати толоку, напри-
клад, прибравши природну ділянку непо-
далік вашого офісу? А після цього смачно 
поїсти. Можна долучитися до ініціатив, які 
організовують такі толоки та запропону-
вати свою участь:
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REPAIR TOGETHER — рейв-то-
лока, де розбирають завали та 
допомагають відновлювати 
будинки після прильотів воро-
жих ракет. Все це під музику 
з-під діджейського пульта.

БУДУЄМО УКРАЇНУ РАЗОМ 
(БУР) — толоки й будівничі 
табори. Наприклад, можна 
поїхати у невеличке село, щоб 
спільно зробити косметичний 
ремонт у Будинку культури. 

СМІЛИВІ ВІДНОВЛЮВАТИ 
(BRAVE TO REBUILD) — 
щотижневі табори по відбудові 
Київщини, Харківщини, Чер-
нігівщини та Херсонщини. 

ЮРБА — відновлюють Укра-
їну від наслідків російської 
окупації.

ЧИСТО.ДЕ — екологічна іні-
ціатива з прибирання Карпат.

КАЯК-ЦЕНТР (КИЇВ) — толока 
на каяках і не тільки.

https://www.instagram.com/repair.together/
https://www.bur.org.ua/volonteryty/
https://www.instagram.com/brave.to.rebuild
https://www.instagram.com/comewithyurba
https://www.instagram.com/chysto.de
https://www.instagram.com/kayakcanoecenter
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Співочий ретрит з веснянками та іграми

Приготування традиційних страв на 
вогні та показ фільму

Зйомка стрічки про вашу команду 
в традиційних строях та на природі
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Якщо маєте час та можливості — 
організуйте ретрит для компанії колег чи 
друзів. Це час для відновлення на природі, 
і його можна влаштувати з урахуванням 
українських традицій. Можна навіть спра-
витися за один день.

Які тематичні варіанти для виїзного 
ретриту на природу

Збирання трав та лекція про їхнє вико-
ристання в наших предків

В українській звичаєвості присутні 
ритуальні бешкети — легальний спосіб 
пожартувати над кимось, зробити витівку. 
Колись хлопці цупили ворота, закидували 
воза на дах, чи закопували в сніг лавки. 
Такі збитки вважалися нормою на певні 
свята, як-от на Андрія, чи Щедрий вечір та 
Маланку, а також на Масницю. 

РЕТРИТ ДЛЯ 
КОМАНДИ

РИТУАЛЬНІ 
БЕШКЕТИ

Витівки мають бути жартівливими 
і не завдавати шкоди. Якщо вдасться реалі-
зувати таке на вашому робочому місці, поді-
літься з нами у соцмережах. Втім, памʼя-
тайте про правила безпеки та поваги!
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А щоби тотально пірнути в україн-
ську традицію, влаштуйте корпоративне 
свято. Це складніший варіант в організа-
ції, адже потрібно буде орендувати примі-
щення, проте активностей і розваг можна 
втілити значно більше.

Ми пропонуємо складанку для корпора-
тивної програми: просто поєднайте між собою 
фрагменти й отримайте унікальну форму.

ФРАГМЕНТ 1 «ЇЖА»

Дегустація традиційних страві напоїв. 
Тут можна опитати в колег, хто з якого регіону 
родом і замовити страви, які готують лише там.

ФРАГМЕНТ 2 «СЦЕНА»

Запросіть гурт музикантів, які наживо 
зіграють давні пісні, гаївки зокрема.

Сюди теж підійде хор чи окремі вико-
навці традиційної музики.

КОРПОРАТИВИ

ФРАГМЕНТ 3 «ЛЕКТОРІЙ»

Окрема зона з лекціями від запроше-
них експертів — дивіться початок цього 
розділу про лекції.

Дискусійний клуб, де колеги діляться 
звичаями зі свого регіону, історіями роду.

Цікавим експериментом може стати залу-
чення дітей — дати завдання дослідити пев-
ний регіон і розповісти його тут, на лекторії.

ФРАГМЕНТ 4 «ПОБАВИТИСЯ»

Ігри з крашанками, квести про Велик-
день, двобій між командами на знання 
веснянок, заплітання шума і «кривий 
танець», покричати весняні заклички, 
пограти на інструментах.

ФРАГМЕНТ 5 «КРАФТЯРНЯ»

Майстер-класи з виготовлення виро-
бів, розфарбовування яєць, прикрашання 
кошиків, вибійки, витинанок, плетіння, 
вишивки тощо. Сюди ж МК зі стилізації 
одягу, заплітання волосся, прикрас тощо.
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ФРАГМЕНТ 6 «ПОДАРУНКИ»

Замовте подарунки від компанії спів-
робітникам: унікальні речі, які можна 
придбати в майстрів і майстринь. Ви під-
тримаєте поодиноких крафтярів, а колеги  
долучаться до чогось дійсно цінного.

НУМО СКЛАДЕМО ІЗ ЦИХ ФРАГМЕН-
ТІВ СЦЕНАРІЙ:

Замовляємо пісні страви для дегуста-
ційного столу.

На сцену запрошуємо етногурт, який 
пізніше ще і проведе майстер-клас із «кривого 
танцю».

Для лекторію кожен, хто хоче, готує історії 
свого роду, у кого як святкували Великдень.

Паралельно можуть відбуватися май-
стерні з виготовлення крашанки, витинанки. 
Цими крашанками можна буде погратися - за 
давнім звичаєм.

Наприкінці вручіть подарунки й розкажіть 
про майстра чи майстриню, що їх виготовили.

Ви можете використати всі фрагменти, чи 
лише деякі. Зважте ресурси, наснагу і вперед.
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РЕКОМЕНДАЦІЇ СПІЛЬНОГО 
ЧАСОПРОВОДЖЕННЯ 

ГАЇВКИ – СТАРОВИННІ ЗА 
ПОХОДЖЕННЯМ ІГРИ Й ХОРОВОДИ З 
ПІСНЯМИ, В ЯКІ Й СЬОГОДНІ УКРАЇНЦІ 
БАВЛЯТЬСЯ БІЛЯ ЦЕРКВИ ПРОТЯГОМ 
ТРЬОХ ВЕЛИКОДНІХ ДНІВ. ГАЇВКОЮ 
НАЗИВАЮТЬ І УВЕСЬ СВЯТКОВИЙ 
КОМПЛЕКС ЗАБАВ, І ТЕКСТИ 
ПІСЕНЬ, ЯКІ СУПРОВОДЖУЮТЬСЯ 
РУХАМИ, ЖЕСТАМИ ТА МІМІКОЮ. 
(Олена Чебанюк, кандидатка філоло-

гічних наук, дослідниця фольклору) 

Весняні обряди мали забезпечити 
гарний врожай, щасливий шлюб і доста-
ток у родині. Рухами імітували оранку, 
посів, сходи, цвітіння, дозрівання і збір 
аграрних культур.

ВІД ЯРИНИ СІЗИК ФОЛЬКЛОРИСТКИ, УЧАСНИЦІ 
ГУРТУ «ЩУКАРИБА»

СПІВОЧИЙ МАЙСТЕР-КЛАС 
З ВИВЧЕННЯ ГАЇВОК

З часом цей первісний зміст, звісно, 
втратив актуальність. Тепер пошук сучас-
них сенсів у традиційній культурі — це 
ціль, що плекає ідентичність. 

Весняні хороводи — форма командо-
будування, яка може розкрити неочікува-
ний потенціал групи, згуртувати її. Музика 
взагалі має терапевтичну дію, розслабляє 
і підіймає емоційний фон. 

Рекомендую запрошувати колек-
тиви, які можуть навчити водити гаївки 
(дивіться наступний розділ). Або ж 
переглядайте записи на ютубі та пробуйте 
відтворювати самостійно:
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ГАЇВКА «ШУМ»

ОЙ НУМО, НУМО,
В ЗЕЛЕНОГО ШУМА,
А В НАШОГО ШУМА 
ЗЕЛЕНАЯ ШУБА,
А ШУМ ХОДИТЬ ПО ДІБРОВІ,
А ШУМИХА РИБУ ЛОВИТЬ.

ЩО НАЛОВИЛА, ТО Й ПРОПИЛА,
ДОЧЦІ ШУБИ НЕ СПРАВИЛА.
ПОЧКАЙ, ДОНЮ, ДО СУБОТИ,
БУДЕ ШУБА І ЧОБОТИ.
СУБОТА МИНАЄ
А ЧОБІТ НЕ МАЄ.
ПОЧКАЙ, ДОНЮ, ДО ВІВТОРКА,
БУДЕ ШУБА І СІБІРКА.

ГАЇВКА «ЖУЧОК»

ХОДИТЬ ЖУЧОК ПО ДРАБИНІ, 
А ЖУЧИХА ПО РЯДНИНІ.

ПРИСПІВ: 
ГРАЙ, ЖУЧКУ, ГРАЙ, ВИГРАВАЙ, 
А МИ ТОГО РІК ЧЕКАЛИ, 
ЩОБИ НИНІ ЖУЧКА ГРАЛИ.
А НАШ ЖУЧОК НЕВЕЛИЧКИЙ, 
НА ЖУЧКОВІ ЧЕРЕВИЧКИ.
НА ЖУЧКОВІ ОПАНЧИНА, 
А САМ ЖУЧОК ЯК ДИТИНА.
НА ЖУЧКОВІ ЖУПАН ДРАНИЙ, 
А САМ ЖУЧОК П’ЯНИЙ, П’ЯНИЙ.
НА ЖУЧКОВІ ЖУПАН КУЦИЙ, 
А САМ ЖУЧОК ЧОРНОВУСИЙ.

ЗРАЗОК ВИКОНАННЯ, 
АНСАМБЛЬ «ВОЛОДАР»

ЗРАЗОК ГРИ, «ЖУЧОК» 
ГАЇВКИ ВЕЛИКДЕНЬ 2019

https://youtu.be/Bvty3gsHzWU?si=aYxddfI58j8h3v9Z
https://youtu.be/iRMiftD6u9c?si=ibVWWAf0hRGD4EBe
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ОБРЯДОВІ ТАНЦІ ДІВЧАТ БІЛЯ ЦЕРКВИ. СЕЛО ДЕНИСІВ, 
ТЕРНОПІЛЬЩИНА, 1890-ТІ РОКИ. ФОТО ФРАНТІШЕКА
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ГАЇВКА «КРИВИЙ ТАНЕЦЬ»

А В КРИВОГО ТАНЦЯ
ТА НЕ ВИВЕДЕМ КІНЦЯ!

ТРЕБА ЄГО ТА Й ВИВОДИТИ,
ЛАД ЙОМУ ТА Й НАХОДИТИ.

ОЙ ВУЛИЦЯ ТА Й ШИРОКАЯ,
ЧОГО ТРАВА НЕВИСОКАЯ?

БО ПАРУБКИ ТА Й ІСТОПТАЛИ
ВЕЛИКИМИ ТА Й НОЖИЩАМИ,

ВЕЛИКИМИ ТА Й НОЖИЩАМИ,
ПОДЕРТИМИ ПОСТОЛИЩАМИ!

ОЙ ВУЛИЦЯ ТА ВУЗЕНЬКАЯ,
ЧОГО ТРАВА ЗЕЛЕНЕНЬКАЯ?

БО ДІВОНЬКИ ТА Й ІСТОПТАЛИ
МАЛЕНЬКИМИ НОЖЕНЬКАМИ,

МАЛЕНЬКИМИ НОЖЕНЬКАМИ,
ЧЕРВОНИМИ ТА ЧОБІТКАМИ.

ЧЕРВОНИМИ ТА ЧОБІТКАМИ,
ЗОЛОТИМИ ТА ПІДКІВКАМИ.

ГАЇВКА «КОСТРУБОНЬКО»

У середині кола сидить дівчина.  Коли 
починають співати, до будь-якої дівчини 
з хороводу підходить інша дівчина і гово-
рить: «Христос Воскрес!». Інша відповідає: 
«Воістину Воскрес!». Перша питає: «Чи не 
бачили ви мого Кострубонька?». Інша відпо-
відає: «Пішов у поле орати!». Перша дівчина 
береться за голову: імітує ніби плаче і почи-
нає співати разом з хороводом:

БІДНА Ж МОЯ ГОЛОВОНЬКО,
НЕЩАСЛИВА ГОДИНОЧКО,
А ЩО Ж БО Я НАРОБИЛА,
ЩО КОСТРУБА НЕ ЗАЛЮБИЛА!
ПРИЙДИ, ПРИЙДИ, КОСТРУБОЧКУ!
СТАНУ З ТОБОЮ ДО ШЛЮБОЧКУ,
А У НЕДІЛЮ, У НЕДІЛЕЧКУ,
ПРИ РАННЬОМУ СНІДАНОЧКУ!

ВИКОНУЄ ФОЛЬКЛОРНИЙ 
ГУРТ «РОКСОЛАНІЯ»
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ОБРЯДОВІ ТАНЦІ ДІВЧАТ БІЛЯ ЦЕРКВИ. СЕЛО ДЕНИСІВ, 
ТЕРНОПІЛЬЩИНА, 1890-ТІ РОКИ. ФОТО ФРАНТІШЕКА 
РЖЕГОРЖА, НАДАВ МИХАЙЛО МАРКОВИЧ
ДЖЕРЕЛО: IV_43 SBIRKA NÁRODNIHO 
MUZEA. PRAHA, CESKÁ REPUBLIKA
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ОБРЯДОВІ ТАНЦІ ДІВЧАТ БІЛЯ ЦЕРКВИ. СЕЛО ДЕНИСІВ, 
ТЕРНОПІЛЬЩИНА, 1890-ТІ РОКИ. ФОТО ФРАНТІШЕКА 
РЖЕГОРЖА, НАДАВ МИХАЙЛО МАРКОВИЧ
ДЖЕРЕЛО: IV_43 SBIRKA NÁRODNIHO 
MUZEA. PRAHA, CESKÁ REPUBLIKA
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Птах — важливий символ весняного 
циклу, який віщує пробудження природи. 
Свищик звучить подібно на пташине 
щебетання — цікава забавка і подарунок 
навіть для дорослого.

МАЙСТЕР-КЛАС ІЗ 
ВИГОТОВЛЕННЯ СВИЩИКА

Свищик або свистунець виготовля-
ють з глини, тож ви можете організувати 
похід у гончарну майстерню свого міста, 
аби поліпити разом з колегами та забрати 
готовий виріб додому.

СВИЩИКИ «ЛОВИ ЛЕВА». 
ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО 
ПРОЄКТУ ZAGORIY 
FOUNDATION ТА МРІЇ МАРІЇ

https://www.instagram.com/lovy_leva_/
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Українська традиційна культура наси-
чена елементами, які успішно поєднуються 
із сучасним одягом. Не обов'язково одягати 
увесь комплекс українського костюма. Можна 
знайти влучні, зручні акцентні елементи, які 
підкреслять ще й особисту історію людини. 

ВАРІАНТИ ЧАСОПРОВЕДЕННЯ:

Майстер-клас «Як створити діловий 
образ з елементами українського традицій-
ного вбрання»

Майстер-клас «Як створити сучасний 
Великодній образ з елементами україн-
ського традиційного вбрання»

Майстер-клас із виплітання тради-
ційних зачісок

МАЙСТЕР-КЛАСИ, ЛЕКЦІЇ 
ПРО СТИЛЬ І ТРАДИЦІЙНЕ 
УКРАЇНСЬКЕ ВБРАННЯ

Майстер-клас зі стилізації хустки

Лекція «Українське святкове вбрання 
кін. 19 — поч. 20-го. Сезони весна/літо»

Лекція «Українські традиційні 
головні убори»

Щоб замовити МК чи лекцію — кон-
тактуйте з майстром чи майстринею. Спи-
сок знайдете у наступному розділі.

МАЙСТЕР-КЛАС ЗІ 
СТИЛІЗАЦІЇ ХУСТКИ

https://www.instagram.com/reel/CyWJ5ItNacv/?utm_source=ig_web_copy_link
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Майстер-клас «Великодні голуби»

(Великодній голуб – хатня прикраса 
з писанки, паперу і воску) 

Майстер-клас із різьблення свічника

Майстер-клас «Створення квіткової 
композиції»

МАЙСТЕР-КЛАСИ 
З ДЕКОРУВАННЯ 
ВЕЛИКОДНЬОГО СТОЛУ

Майстер-клас із сукання свічок

Майстер-клас із вибійки скатертини

Лекція про декорування сучасного 
Великоднього столу

ВЕЛИКОДНІ ГОЛУБИ. 
МАЙСТЕРНЯ ІЗ 
ЗОЄЮ СТАШУК

СУКАННЯ СВІЧКИ З 
БОРТНОГО ВОСКУ | 
МАЙСТЕР-КЛАС

https://honchar.org.ua/events/velykodni-goluby-majsternya-iz-zoyeyu-stashuk-i427
https://youtu.be/5bFccc-oUYc?si=Rq6tX06NmPCXP22U
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ДЕКОРАТИВНІ ПТАШКИ ЮРКА РАФАЛЮКА. ФОТО ЗІ 
СПІЛЬНОГО ПРОЄКТУ ZAGORIY FOUNATION ТА МРІЇ МАРІЇ
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Поштівки — прекрасна вітальна тра-
диція у корпоративному просторі.

Можна створити великодні поштівки 
у техніці витинанки. Це знайома з дитин-
ства і проста технологія вирізування 
паперу, яка може бути осучаснена і допов-
нена потрібним змістом.

МАЙСТЕР-КЛАС 
«ОЗДОБА ВЕЛИКОДНЬОГО ХЛІБА»

Оздоба паски — контроверсійне 
питання для українського суспільства, бо 
кожен робить по-своєму. На майстер-класі 
можна навчитися робити естетичні варі-
анти оздоби з солоного тіста. Ще й дізна-
тися, які були відмінності в прикрашанні 
пасок у різних регіонах.

ВИГОТОВЛЕННЯ 
ВЕЛИКОДНІХ ПОШТІВОК

ПРИГОТУВАННЯ ЇЖІ

МАЙСТЕР-КЛАС ІЗ ВИГОТОВЛЕННЯ 
СИРНОГО КОНИКА

Сирний коник — їстівний витвір, що є 
родзинкою Карпат. Це заняття корисне для 
дрібної моторики, адже, щоб виліпити самого 
коня і вершника — треба попітніти. Зате 
матимете смачний маленький атрибут Вели-
коднього столу та кошика.
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Вдалий, простий і влучний, який допо-
може швидко зорієнтуватися у правилах 
та традиціях українського святкування: 

«10 простих рецептів»

«Рекомендації традицій»

«Як зібрати вдалий образ?»

«Де купити необхідне?»

СТВОРИТИ КОРПОРАТИВНИЙ 
ПУТІВНИК-ПОРАДНИК
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ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО ПРОЄКТУ ZAGORIY 
FOUNDATION ТА МРІЇ МАРІЇ





ЩО ЧИТАТИ, НА КОГО 

РОЗДІЛ 3

ПІДПИСУВАТИСЬ, 
У КОГО ЗАМОВЛЯТИ 

УКЛАЛИ: МАРИНА СЕНЧИЛО, ЯРИНА СІЗИК, 
ЯРИНА ЗАКАЛЬСЬКА, ОКСАНА ЛИХОЖОН
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Нижче ті, за ким ми стежимо. У кого 
робимо замовлення. Але ми не можемо нести 
відповідальність за ваш досвід взаємодії.

Перепрошуємо у тих, кого ще не вклю-
чили у цей випуск. Рекомендуйте тих, ким 
захоплюєтесь, про кого хочете, щоб всі 
знали (особливо, якщо це ви). Цього року 
ми плануємо інші випуски, якщо Бог та ЗСУ 
дадуть. Тож заповніть форму зворотнього 
звʼязку на останніх сторінках Путівника. 
І нехай кожен із нас знайде себе і своїх. 

КОНТЕКСТ НАС ФОРМУЄ. ЗНАННЯ — 
ДАЄ МОЖЛИВІСТЬ ПИШАТИСЬ 
І ЛЮБИТИ.

ПІДПИСУЙТЕСЬ НА УКРАЇНСЬКИХ 
МАЙСТРІВ: НОСІЇВ ТРАДИЦІЇ ТА ТИХ, 
ХТО ПЕРЕОСМИСЛЮЄ, ВИХОДЯЧИ ІЗ 
РОЗУМІННЯ СЕНСУ, НЕ ЛИШЕ ФОРМИ.
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ДЕКОРАТИВНІ ПТАШКИ ТА КВІТИ ЮРКА 
РАФАЛЮКА. ФОТО ЗІ СПІЛЬНОГО ПРОЄКТУ 
ZAGORIY FOUNATION ТА МРІЇ МАРІЇ
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ЗАГАЛЬНИЙ СПИСОК 
ДЛЯ ЕТНОЗАВЗЯТЦІВ

МАГАЗИНИ ТА ГАЛЕРЕЇ

МРІЇ МАРІЇ — ЕТНОСАЛОН РЕЧЕЙ, ЩО ПЕ-
РЕДАЮТЬСЯ У СПАДОК.

Мають власну продукцію: одяг та кераміку. 
Також представлені інші майстри з тексти-
лем, керамікою.

ДІМ МАЙСТЕРНЯ — ПОЄДНУЮТЬ 
БАГАТО УКРАЇНСЬКИХ БРЕНДІВ

ЩОСЬ ЦІКАВЕ — СУВЕНІРИ ТА ПРИКРАСИ

ЧІЧКА — ВИРОБИ ГУЦУЛЬ-
СЬКИХ МАЙСТРІВ

https://www.instagram.com/mriimarii/
https://www.instagram.com/maysternya.home/
https://www.instagram.com/shchos_cikave/
https://www.instagram.com/chichka.in.ua?igsh=MXVxamR3cmc4OXBjbA%3D%3D
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ДОМАШНІЙ ДЕКОР ТА ТЕКСТИЛЬ

ҐУШКА — ПРО КИЛИМИ ТА ВОВНУ.

Я-ВЕРЕТА — ІЗ ВЗОРІВ КИЛИМІВ 
РОБЛЯТЬ ШЕВРОНИ

ГУЦУЛ АВТЕНТИКА — СВІЧНИКИ 
ТА ВИРОБИ З ДЕРЕВА

ПТАШАТАМ — ОБРУСИ ТА 
ДОМАШНІЙ ОДЯГ

ЯКУШ — КЕРАМІКА, СКЛО, ТЕКСТИЛЬ

https://www.instagram.com/gushka.wool/
https://www.instagram.com/ya.vereta/
https://www.instagram.com/hutsulavtentyka/
https://www.instagram.com/ptashatam/
https://www.instagram.com/yakush_tableware/
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GUNIA PROJECT — ОДНІ З ПЕРШИХ, 
ХТО ПОЧАВ ПОПУЛЯРИЗУВАТИ 
ОСУЧАСНЕННЯ УКРАЇНСЬКОЇ 
КЕРАМІКИ НА МАСОВОМУ РИНКУ.

МОРГЕНТАЛЬ — БРЕНД 
ТЕКСТИЛЮ З УЖГОРОДА

БОГДАНА ШРАЙБЕР — ЛІЖНИКИ ТА ГУНІ

ЕТНО БАБАЙ — КИЛИМИ ТА ГУНІ

ВІНТАЖ ГАРАЖ — РЕСТАВРОВАНІ НОЧВИ, 
СВІЧНИКИ, ВІНТАЖНА КЕРАМІКА

https://www.instagram.com/gunia_project/
https://www.instagram.com/bogdanashraiber_wool/
https://www.instagram.com/morgental.ua/
https://www.instagram.com/ethno.babai/
https://www.instagram.com/vintage_garage_antiques/
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МАЙСТЕРНЯ ВИБІЙКИ — ВИБІЙЧАНІ 
ТОРБИ, ТЕКСТИЛЬ, ОДЯГ ТА ІНШЕ

ВОЛОДИМИР МАРКАРЯН — 
МАЙСТЕР ВИБІЙКИ

БАБУСИНА ХАТКА. КРАМНИЦЯ — 
КОЛЕКЦІЇ СТАРОВИННИХ РЕЧЕЙ

ТВОРЧА МАЙСТЕРНЯ ГАННИ 
ШПІЛЬКИ  — ВИБІЙКА, МЕРЕЖИВО, БІСЕР. 
МОЖНА ЗАМОВИТИ МАЙСТЕР-КЛАС

САША. МАЙСТРУЮ УКРАЇНСЬКЕ — 
РУШНИКИ ТА УКРАЇНСЬКІ ХАТИ

https://www.instagram.com/maysternia.vybiyky/
https://www.instagram.com/babysuna_hatka.shop?igsh=MXJlaDhmM3c5YmNiZA%3D%3D
https://www.facebook.com/volodymyr.markarian
https://www.facebook.com/majsternya
https://www.instagram.com/melenchuksa/


280

РО
ЗД

ІЛ
 

ІІІ
. 

 
Щ

О
 

Ч
И

ТА
Т

И
, 

Н
А

 
КО

ГО
 

П
ІД

П
И

СУ
ВА

Т
И

СЬ
, 

У
 

КО
ГО

 
ЗА

М
О

ВЛ
Я

Т
И

 

ГНІЗДО HOME — РУШНИКИ ТА ІНШЕ

АРТКОМОРА — ВИБІЙКА

НАТАЛЯ КІЩУК — КОЦАРКА

ДАРІЯ АЛЬОШКІНА — АВТОРКА 
ФАНТАСТИЧНИХ ВИТИНАНОК

KVITKA VITKA — ЛЛЯНІ ДОРІЖКИ, 
СЕРВЕТКИ, РУШНИКИ

https://www.instagram.com/gnizdo_home/
https://www.facebook.com/natalya.kishchuk.1
https://www.instagram.com/artkomora?igsh=MWZrMTN5bXZwcWM4ZQ%3D%3D
https://www.instagram.com/daria_alyoshkina/
https://www.instagram.com/kvitkavitka_/
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DD DUTCH DECOR — ДЕРЕВʼЯНІ ВИРОБИ

UF.BEE — ВОЩАНКИ

DEKOR FENTEZYKIE — 
СЕРВЕТКИ, СКАТЕРТИНИ

YELLOW_BLUE_UA — ПІНИ, ПЛЕДИ — 
КУПУЮЧИ, ПІДТРИМУЄТЕ 
ФОНДИ ХУДОЖНИКІВ

PAVUK.STORE — ВЕЛИКОДНЯ 
КОЛЕКЦІЯ СОЛОМʼЯНИХ ВИРОБІВ 
ТА НАБОРІВ ДЛЯ ПИСАНКАРСТВА

https://www.instagram.com/dd_dutch.decor/
https://www.instagram.com/dekorfentezykie/
https://www.instagram.com/uf.bee/
https://www.instagram.com/yellow_blue_ua?igsh=ZHAyYjM5eGJ4eXQ0
https://www.instagram.com/pavuk.store/
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НАТАЛІЯ ВАСЮКОВА — ТКАЛЯ, 
ОБЕРЕГИ-ЯНГОЛИ

КВІТНУТЬ МАЛЬВИ — ВИШИТІ 
СКАТЕРТИНИ ДЛЯ РОДИННОЇ СКРИНІ

TKALY_ORIGINALS — ВЕСІЛЬНІ, 
ОБРЯДОВІ, СУВЕНІРНІ РУШНИКИ

SUPERNOVA — ЧЕКАНКИ-
ПРИКРАСИ ДЛЯ ДОМУ

https://www.instagram.com/nataliawasukova/
https://www.instagram.com/tkaly_originals/
https://www.instagram.com/kvitnut_malvy/
https://www.instagram.com/supernova.ua/
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™ BY ME — МАС-МАРКЕТ, ЩО 
РЕГУЛЯРНО ВИПУСКАЄ КОЛЕКЦІЇ, 
НАТХНЕННІ УКРАЇНСЬКОЮ КУЛЬТУРОЮ

DODO SOCKS — ШЕВРОНИ З 
ВИШИВКАМИ РЕГІОНІВ

ПОДИХ — СУЧАСНІ КЕРСЕТКИ ТА ОДЯГ, 
НАТХНЕННИЙ ДЕРЕВʼЯНОЮ АРХІТЕКТУРОЮ

UPCYCLE — РОБЛЯТЬ КОРСЕТИ 
З ДЕРЕВОМ ЖИТТЯ

МЕРЕЖКА — ВИШИВАНКИ, 
Є РЕГІОНАЛЬНА СЕРІЯ

ОДЯГ ТА ПРИКРАСИ

https://www.instagram.com/tm.byme/
https://www.instagram.com/dodosocks
https://www.instagram.com/podyh_ua/
https://www.instagram.com/upcycle_clth_/
https://www.instagram.com/p/Cz551BOsFIJ/


284

РО
ЗД

ІЛ
 

ІІІ
. 

 
Щ

О
 

Ч
И

ТА
Т

И
, 

Н
А

 
КО

ГО
 

П
ІД

П
И

СУ
ВА

Т
И

СЬ
, 

У
 

КО
ГО

 
ЗА

М
О

ВЛ
Я

Т
И

 

РОКСОЛАНА МИРОНОВИЧ — 
ПРИКРАСИ ТА ВИШИВАНКИ

СВАРГА — ВИШИВАНКИ, Є 
РЕГІОНАЛЬНА СЕРІЯ

ДНК НАЦІЇ — ВИШИВАНКИ

СВІТЛО — ОСУЧАСНЕНИЙ НАРОДНИЙ ОДЯГ

EMBROIDERED GEM — ОСУЧАСНЕНИЙ 
ОДЯГ, ВИШИВАНКИ, СКАТЕРТИНИ

https://www.instagram.com/roksolana__myronovych/
https://www.instagram.com/svarga_ua/
https://www.instagram.com/dnk_natsii/
https://www.instagram.com/svitlo_style/
https://www.instagram.com/embroideredgem/
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ХРИСТИНА РАЧИЦЬКА — ПРОЄКТ 
СУЧАСНОГО УКРАЇНСЬКОГО ОДЯГУ 
ІЗ ТРАДИЦІЙНИМ КОРІННЯМ

YOUR WAY — ХІПСТЕРСЬКИЙ ОДЯГ 
ІЗ НАЦІОНАЛЬНИМ КОРІННЯМ

ДЕЛЕГАН — СУЧАСНИЙ 
ДУЖЕ ВИШУКАНИЙ ОДЯГ З 
УКРАЇНСЬКИМ КОРІННЯМ

КОБЗАРТ — ОДЯГ ІЗ 
НАЦІОНАЛЬНИМ КОРІННЯМ

DEEP — ХІПСТЕРСЬКИЙ ОДЯГ ІЗ 
НАЦІОНАЛЬНИМ КОРІННЯМ

https://www.instagram.com/khrystyna_rachytska/
https://www.instagram.com/yourway.com.ua/
https://www.instagram.com/delegan.clothes/
https://www.instagram.com/kobzart.brand/
https://www.instagram.com/deep.ua/
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ВИШИТА — ВИШИВАНКИ ТА 
СОРОЧКИ СУЧАСНОГО КРОЮ

ВІЛЬНІ ЛЮДИ — НЕКАНОНІЧНІ 
ВИШИВАНКИ З ПОЗИЦІЄЮ. 
ТО ІЗ ЧЕРВОНОКНИЖНИМИ 
ТВАРИНАМИ ТА РОСЛИНАМИ, ТО 
З ПОДІЛЬСЬКИМИ КИЛИМАМИ

ЕТНОДІМ — ВИШИВАНКОВИЙ 
МАС-МАРКЕТ

ЕТНОКОД — СИЛЯНКИ ТА КРИЗИ З БІСЕРА

ОКСАНА БОРІЙЧУК — КРУТІ ПРИКРАСИ 
З НАЦІОНАЛЬНИМ ХАРАКТЕРОМ

https://www.instagram.com/vyshyta.ukraine/
https://www.instagram.com/vishivanku_vilni_ludi/
https://www.instagram.com/etnodim/
https://www.instagram.com/etno.code_/
https://www.instagram.com/oksana.boriychuk/
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ВІТАЛІЯ ОЛІЙНИК — МАЙСТРИНЯ 
ПРИКРАС ІЗ БІСЕРУ, ЯКА СТИЛІЗУЄ ОДЯГ

ВІЧНІСТЬ — МАЙСТРИНЯ 
ПРИКРАС ІЗ БІСЕРУ

БРОСТ — ВОСКОВІ ВІНКИ

VISH — ПРИКРАСИ ТА ПЛЕТЕНІ РЕЧІ

ОЛЕНКА ДІДИК ЕТНО СТУДІЯ — 
СПІДНИЦІ, ГАМАНИ, ОДЯГ

https://www.instagram.com/norna.blog/
https://www.instagram.com/vichnistt/
https://www.instagram.com/brost_maysternya/
https://www.instagram.com/vish.knitwear/
https://www.instagram.com/olenkadidyk_ethnic_studio/
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КУТЮР ВАЛЕНТЮР — ЕТНООДЯГ

СТЬОЖКА МАЙСТЕРНЯ — ЕТНООДЯГ

МАЙСТЕРНЯ БОГДАНА 
ПЕТРИЧУКА — ВИШИВАНКИ

ВИДИМОНЕВИДИМО — ПРИКРАСИ

ROOTS JEWLERY — ПРИКРАСИ

https://www.facebook.com/valentyna.etno.fashion
https://www.facebook.com/maysterniastyozhka
https://www.facebook.com/profile.php?id=100002966391876
https://www.instagram.com/vydymonevydymo?igsh=NTc4MTIwNjQ2YQ==
https://www.instagram.com/roots_jb?igsh=NTc4MTIwNjQ2YQ==
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МАЛЬВИ — ВІДТВОРЮЮТЬ 
УКРАЇНСЬКУ СТАРОВИНУ

КАЛИНЮК ДИЗАЙН — КРАЙКИ, 
ЗАПАСКИ ТА ПЛАХТИ

УСЕ ЗАПЛЕТЕНО — ТРАДИЦІЙНІ 
ПЛЕТЕНІ ПОЯСИ

VYSHYTA UKRAINE — 
СУЧАСНІ ВИШИВАНКИ

ВИТВОРИ — СУЧАСНІ 
ВИШИВАНКИ, З МОЖЛИВІСТЮ 
ВИКОРИСТАТИ КОНСТРУКТОР

https://www.instagram.com/malvy.ua?igsh=MTEyMG81dm45c2l1MQ==
https://www.instagram.com/kalyniukdesign
https://www.instagram.com/vse_zapleteno
https://www.instagram.com/vyshyta.ukraine/
https://www.instagram.com/vytvory.brand
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ЛУСКАВКИ — ДУЖЕ ЦІКАВЕ 
УКРАЇНСЬКЕ НАМИСТО

ВАСИЛЬ БІЛОНОЖКО — ПРИКРАСИ

ЛУЧКА ЕТНО — СИЛЯНКИ ТА ГЕРДАНИ

ЛАДОСВІТ — ЕТНООДЯГ

МАКОВІЯ — ПРИКРАСИ

https://www.instagram.com/luskavky.novi/
https://www.instagram.com/vasilbilonozhko?igsh=MXFjcXh4dHIzNWcwaw%3D%3D
https://www.instagram.com/luchka.etno?igsh=MW5jbzI5ZDB2M3Vidg%3D%3D
https://www.instagram.com/lado.svit/
https://www.instagram.com/makoviya_troianivna/
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КАТРЯ — ЕТНООДЯГ

TSVITE TEREN — КЕРАМІЧНА БІЖУТЕРІЯ

MELANA BRAND — ЕТНООДЯГ, ВИШИВКА

OKSUMORON — КЕПТАРІ, САРДАКИ

G.CODE — ВИШИТИЙ ОДЯГ 

https://www.instagram.com/katrya.com.ua/
https://www.instagram.com/tsvite.teren/
https://www.instagram.com/melana_brand/
https://www.instagram.com/oksumoron_brand/
https://www.instagram.com/g.code_store/
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VYTVORY — КУПИТИ ГОТОВУ 
ЧИ СКОНСТРУЮВАТИ ВЛАСНИЙ 
ДИЗАЙН ВИШИТОЇ СОРОЧКИ

GAPTUVALNYA — СУЧАСНА 
ІНТЕРПРЕТАЦІЯ ЕТНІКИ

PERIWINKLE NECKLACE — 
СИЛЯНКИ З БІСЕРУ

ККРАМНИЧКА — СИЛЯНКИ, 
ГЕРДАНИ, ЗҐАРДИ

ETNO KORAL — КОРАЛІ, НАМИСТО, БУСИ

https://www.instagram.com/vytvory.brand/
https://www.instagram.com/gaptuvalnya/
https://www.instagram.com/periwinkle.necklace/
https://www.instagram.com/kkramnychka_tilky_svoyi/
https://www.instagram.com/etno_koral/
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ЗГАРДИ УКРАЇНИ — ЗГАРДИ, ЯГНУСКИ

NE KHUSTKA — МИСТЕЦЬКІ АКСЕСУАРИ: 
ХУСТКИ, КРАВАТКИ, ФУТБОЛКИ

ҐРОНО — ПРИКРАСИ

НАТХНЕННА — ХУСТИНИ, АКСЕСУАРИ

КРАМНИЧКА ПОКУТТЯ — 
ПРИКРАСИ, ІГРАШКИ

https://www.instagram.com/zgardy.ukrainy/
https://www.instagram.com/ne_khustka/
https://www.instagram.com/grono.shop/
https://www.instagram.com/nathnenna.boutique/
https://www.instagram.com/shop.pokuttia/
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MARICHKA — ПОРЦЕЛЯНОВІ ПРИКРАСИ

ІРИНА ГАЛУЩАК — ПРИКРАСИ З 
БІСЕРУ В ЕТНОСТИЛІ, РЕКОНСТРУКЦІЯ 
СТАРОВИННИХ ПРИКРАС ЗА 
МУЗЕЙНИМИ ВЗІРЦЯМИ ТА 
ФОТОГРАФІЯМИ З ПРИВАТНИХ ЗБІРОК

ОСОННЯ — ВІДТВОРЕННЯ СТАРОДАВНІХ 
БІСЕРНИХ ПРИКРАС З МУЗЕЇВ, 
ЛІТЕРАТУРИ ТА ПРИВАТНИХ КОЛЕКЦІЇ

MY_UKRAINIANEMBROIDERY — 
ПРИКРАСИ З БІСЕРУ

PATSYORKY — ГЕРДАНИ З БІСЕРУ

https://www.instagram.com/marichka.studio/
https://www.instagram.com/irinahaluschakjewelry/
https://www.instagram.com/osonnia_etno/
https://www.instagram.com/my_ukrainianembroidery/
https://www.instagram.com/patsyorky/
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ETNOSTORIES — ПРИКРАСИ З 
МІКРОБІСЕРУ, КРИВУЛЬКИ

СВІТ ПОЧУТТІВ — ЕТНООДЯГ

ЛЕЛІТКА — ЕТНООДЯГ

МОКОША — МАЙСТЕРНЯ ВИШИВКИ

ОЛЕНА ЛІВАРЮК — ТРАДИЦІЙНІ ВІНКИ

https://www.instagram.com/etnostories/
https://www.instagram.com/svit_pochuttiv/
https://www.instagram.com/lelitka.ua/
https://www.instagram.com/mokosh_a/
https://www.instagram.com/olena_etno_obraz/


296

РО
ЗД

ІЛ
 

ІІІ
. 

 
Щ

О
 

Ч
И

ТА
Т

И
, 

Н
А

 
КО

ГО
 

П
ІД

П
И

СУ
ВА

Т
И

СЬ
, 

У
 

КО
ГО

 
ЗА

М
О

ВЛ
Я

Т
И

 

ДОМАШНІЙ ДЕКОР ТА ТЕКСТИЛЬ

ХУСТКИ ВІД ОЛІ — ХУСТКИ 
З РУЧНОЮ ВИШИВКОЮ

ОЛІЗ — ШОВКОВІ ХУСТКИ З 
КУЛЬТУРНИМИ ОБʼЄКТАМИ

БУДЯК КУЧЕРЯВИЙ — 
ХУСТКИ З ВИБІЙКОЮ

ХУСТКА «РОЗМАЙ» ВІД ЕТНОДОМУ

LADY DI ATELIER — СТВОРЮЮТЬ 
ХУСТИНИ ІЗ ПРИНТІВ КАРТИН, ЯКІ 
МАЛЮЮТЬ ЛЮДИ З ІНВАЛІДНІСТЮ

https://www.instagram.com/hustky_vid_olgy?igsh=cXhvc3Z3cmpnamg5
https://www.instagram.com/oliz_brand/
https://www.instagram.com/budiakkucheriavyi?igsh=MTU3NHk5aWQ0dm8yZw==
https://etnodim.ua/accessories/hustka-rozmay
https://ladydiatelier.com/shawls
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СКУЛЬПТУРА ТА КЕРАМІКА

ТЕТЯНА ФЕДОСЕНКО — ХУСТКИ 
З ТРАДИЦІЙНИМИ МОТИВАМИ

МАЙСТЕРНЯ ЖОРНА — СКУЛЬПТУРА 
ТА ЧУДЕРНАЦЬКА КЕРАМІКА

НАТУРА КЕРАМІКА — БРЕНД 
КЕРАМІКИ З УЖГОРОДА

САШКО ЯРОВИЙ — ГОНЧАР

https://www.instagram.com/fedosenko.art/
https://www.instagram.com/archaic_ukraine/?g=5
https://www.instagram.com/naturaceramica/
https://rukotvory.com.ua/maystry/sashko-yarovyy/
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ДОВГАН-АРТ — ГОНЧАРНА МАЙСТЕРНЯ

МАЙСТЕРНЯ СІМ’Ї ПОГОНЦІВ — 
КУПИТИ КЕРАМІКУ, МОЖНА 
ЗАМОВИТИ МАЙСТЕР-КЛАСИ

ОЛЕКСАНДР ЖОВНОВСЬКИЙ — ГОНЧАР, 
МОЖНА ЗАМОВИТИ МАЙСТЕР-КЛАС

АРТПРОСТІР "ЕТНОЧАРИ" — 
ПОДІЛЬСЬКА КЕРАМІКА, ГОНЧАРНІ 
МАЙСТЕР-КЛАСИ У ВІННИЦІ

ПОКУТСЬКА КЕРАМІКА — СІМЕЙНЕ 
ВИРОБНИЦТВО КЕРАМІКИ

https://www.facebook.com/Dovganart
https://www.instagram.com/sergiipogonets?igsh=NTc4MTIwNjQ2YQ==
https://www.instagram.com/sashoglynar/
https://www.instagram.com/etno_chary/
https://www.instagram.com/pokutska_ceramics/
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THE ART ROOM CERAMICS — КЕРАМІЧНІ 
ПРИКРАСИ У ФОРМІ МАКІВОК, 
ГОРОШКУ, ЖОЛУДІВ; СВІЧНИКИ

CLAY — ДЕКОР ІЗ ГЛИНИ, ПОСУД

SPADOK — СКУЛЬПТУРИ БАРАНЦІ, 
ПІВНИКИ, КЕРАМІЧНІ ПРИКРАСИ

DYKA CERAMICS — ІНТЕРʼЄРНІ 
ПРИКРАСИ, СВІЧНИКИ, ВАЗИ

ГІЛКА — ДЕКОР, ПІАЛИ, ПІДСТАВКИ

https://www.instagram.com/the.art.room.ceramics/
https://www.instagram.com/clay.kyiv/
https://www.instagram.com/spadok.ceramics/
https://www.instagram.com/dyka_ceramics/
https://www.instagram.com/gilka.ceramics/
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ОПІШНЯНСЬКА АРТІЛЬ — 
ОПІШНЯНСЬКИЙ РОЗПИС, МАЙСТЕР-КЛАСИ

КЕРАМІКА СІМ'Ї ТРОЦЬ — 
КОСІВСЬКА КЕРАМІКА

ЗАМОВИТИ СВІЧКИ ТА СВІЧНИКИ

ДИКА СВІЧКА — КУПИТИ СВІЧКИ, 
ЗАМОВИТИ МАЙСТЕР-КЛАС

АННА ЗЕЛЕНЧУК-КВІТНЕДАР — ЯСКРАВІ 
СВІЧКИ НА ВСІ ВИПАДКИ ЖИТТЯ

https://www.instagram.com/opishnyanska_artil/
https://www.instagram.com/kosivceramics/
https://www.facebook.com/profile.php?id=100063538088219
https://www.instagram.com/anna_zelenchuk_kvitnedar?igsh=b2ptOWwzbzMzcmZ0
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DOBRO CANDLES — СОЄВІ, БДЖОЛИНІ 
СВІЧКИ, ТВЕРДІ ПАРФУМИ

KORA — СВІЧКИ В ДЕРЕВІ

VOSKOVE SVITLO — СВІЧКИ 
З ВОСКУ, СВІЧНИКИ

SAVRUK — СВІЧКИ, ДИФУЗОРИ

PLEKIT — СОЄВІ СВІЧКИ, ДИФУЗОРИ, 
СПРЕЇ ДЛЯ ТЕКСТИЛЮ

https://www.instagram.com/dobro_candles/
https://www.instagram.com/voskovesvitlo/
https://www.instagram.com/kora.candle/
https://www.instagram.com/savrukofficial/
https://www.instagram.com/plekit.candles/
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NADRA — СВІЧНИКИ

ЛЬВІВСЬКА СВІЧКОВА МАНУФАКТУРА — 
СВІЧКИ, АРОМАПАСТИЛКИ, НАБОРИ

SABI — ВОСКОВІ СВІЧКИ У ФОРМІ 
ОВОЧІВ, ФРУКТІВ, МІНІМАЛІСТИЧНІ

GLADLY —  СВІЧКИ У БЕТОННИХ 
АНІМАЛІСТИЧНИХ ФОРМАХ

TRIYTSYA COLLECTIONS — СВІЧНИКИ-
ТРІЙЦІ З ДЕРЕВА В ТРАДИЦІЙНОМУ СТИЛІ

https://www.instagram.com/nadra.concept?igsh=NTduY3l5OHpuM2lr
https://candles.lviv.ua/product-category/candles/page/2/
https://www.instagram.com/sabi_candles/
https://www.instagram.com/gladly.studio/
https://www.instagram.com/triytsya.collections?igsh=MXYycmE3aHpxNjRxNA%3D%3D
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TEPLA.DECOR — СВІЧНИКИ-
ТРІЙЦІ З РОЗПИСОМ

ГНІЗДЕЧКО — ВЕЛИКОДНІ ПРИКРАСИ, 
ПИСАНКИ, ВІНКИ, СОЛОМʼЯНІ ПАВУКИ

ОКСАНА БІЛОУС — ПИСАНКИ, 
ДЕКОРОВАНІ ЯЙЦЯ

ЗОЯ СТАШУК — АВТОРСЬКІ 
ТА ТРАДИЦІЙНІ ПИСАНКИ

ПИСАНКИ

https://www.instagram.com/tepla.decor?igsh=Mzg5NzRucGpwNnJ0
https://www.instagram.com/gnizde4ko.project?igsh=b2dvZ3QxcDVnMzlv
https://www.facebook.com/OksanaBilousKyiv
https://www.facebook.com/profile.php?id=100008024744701
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PYSANKAR UA — АВТОРСЬКІ 
ТА ТРАДИЦІЙНІ ПИСАНКИ

PYSANKA ART — ПОПУЛЯРИЗАТОРКА 
ПИСАНКАРСТВА, ПИСАНКИ

АЛІНА ЛЕСИЧНА — ПИСАНКИ 
НА ЗАМОВЛЕННЯ

ОЛЕСЯ СТОЯН — ПИСАНКИ 
ТА КУЛОНИ-ПИСАНКИ

АННА КОТЛІНА — ПИСАНКИ 
ТА МАЙСТЕР-КЛАСИ

https://www.instagram.com/pysankar_ua/
https://www.instagram.com/pysanka.art/
https://www.instagram.com/pysanky_by_alina/
https://www.instagram.com/olesialeonidivna/
https://www.instagram.com/anna_kotlina_pysanky_ukraine/
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STADNYK PYSANKA — СІМʼЯ 
ПИСАНКАРОК, МАЙСТЕР-КЛАСИ

ОЛЬГА ЦИКВАС — АВТОРСЬКІ 
ТА ТРАДИЦІЙНІ ПИСАНКИ НА 
ПРИРОДНИХ БАРВНИКАХ

ВИРОБИ З ІЗИ НА ЗАКАРПАТТІ

НАДІЯ ІЩЕНКО — ВИРОБИ 
З ЛОЗИ, КОШИКИ

КОШИКИ

https://www.instagram.com/stadnyk_pysanka/
https://www.instagram.com/olha.tsykvas/
https://www.kosharka.com.ua/index.php?route=common/home
https://www.facebook.com/profile.php?id=100027505307503


306

РО
ЗД

ІЛ
 

ІІІ
. 

 
Щ

О
 

Ч
И

ТА
Т

И
, 

Н
А

 
КО

ГО
 

П
ІД

П
И

СУ
ВА

Т
И

СЬ
, 

У
 

КО
ГО

 
ЗА

М
О

ВЛ
Я

Т
И

 

ОЛЕКСАНДР РОЗАНОВ — 
ЛОЗОПЛЕТІННЯ, ГОТОВІ КОШИКИ 

ЕКО ВИРОБИ З ЛОЗИ — КОШИКИ 
ТА ІНШІ ВИРОБИ З ЛОЗИ

KORZH.INKU — КОШИКИ, МЕБЛІ З ЛОЗИ

ЇЖАКУЛЬТУРА ВІД ГАСТРОІСТОРИКИНІ 
ОЛЕНИ БРАЙЧЕНКО. ЧИТАТИ, 
ПОШИРЮВАТИ, ДИСКУТУВАТИ 
ТА КУПУВАТИ КНИЖКИ

РЕЦЕПТИ

https://www.instagram.com/oleksandrrozanov?igsh=MWI5Y3h0eGt1aTAxag%3D%3D
https://www.instagram.com/eko_vyroby_z_lozy/
https://www.instagram.com/korz.inku/
https://www.instagram.com/yizhakultura/
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НАШІ БЕСАГИ — ЇЖА ТА РЕЦЕПТИ

СМАЧНА КРОПИВНИЧЧИНА — 
КУЛІНАРНІ ТРАДИЦІЇ КІРОВОГРАДЩИНИ

ЛАВКА ТРАДИЦІЙ — ПРОДУКТИ ВІД 
УКРАЇНСЬКИХ ФЕРМЕРІВ У «СІЛЬПО»

ГОСТИНА — ПРИГОТУЮТЬ ВАМ МʼЯСО 
Й РИБУ, ДОКИ ЗАСНОВНИК ВОЮЄ

КУПИТИ ЇЖУ

https://www.youtube.com/channel/UCGeY0iKrdN_zJnirfN3hH8A
https://www.facebook.com/SmachnaKR
https://www.instagram.com/lavkasilpoua/
https://www.facebook.com/gostuna
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ЕКОФЕРМА «КОЗАЦЬКЕ ПОДВІРʼЯ» — 
СИРИ, КОВБАСИ, НАБІЛ (МОЛОЧНІ 
ПРОДУКТИ). ЗАСНОВНИКИ ВПО

КУЧЕРЯВА ФЕРМЕРКА — 
ОРГАНІЧНИЙ ПЕРЕЦЬ

СТАРИЙ ОДЕС — 
НАДДНІПРЯНСЬКА ВИПІЧКА

URURUR — ПРЯНИКИ, 
"ЇСТІВНЕ МИСТЕЦТВО"

EAT CRAFT — ВʼЯЛЕНІ ТОМАТИ, 
ПАСТИЛА, ЦУКАТИ

https://www.facebook.com/Kozak123
https://www.instagram.com/curly.farmer/
https://www.instagram.com/staryi_odes/
https://www.instagram.com/ururur.art/
https://www.instagram.com/eat.craft/
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ЄВГЕНІЯ КРИЛОВА — ОБРЯДОВА ВИПІЧКА

ГАННА МЕЛЬНИЧУК — МАЙСТЕР-КЛАСИ 
З ВИГОТОВЛЕННЯ СИРНИХ КОНИКІВ

АНАСТАСІЯ ПАНКОВА — МАЙСТЕР-КЛАСИ 
З ВИГОТОВЛЕННЯ СТРАСНИХ СВІЧОК

Загалом, це хороша практика - звер-
татись до людей, які потребують роботи, та 
пропонувати їм це. Наприклад, дати роботу 
жінкам із проєкту «Жінка для жінки».

МАЙСТЕР-КЛАСИ

https://www.facebook.com/eugenia.kr?mibextid=LQQJ4d&rdid=GX0UF1j6Lka2HKV3&share_url=https%3A%2F%2Fwww.facebook.com%2Fshare%2F15XbnNbink%2F%3Fmibextid%3DLQQJ4d
https://www.instagram.com/woman4woman.ua/
https://rukotvory.com.ua/maystry/hanna-melnychuk/
https://www.facebook.com/nastya.pankova.121


310

РО
ЗД

ІЛ
 

ІІІ
. 

 
Щ

О
 

Ч
И

ТА
Т

И
, 

Н
А

 
КО

ГО
 

П
ІД

П
И

СУ
ВА

Т
И

СЬ
, 

У
 

КО
ГО

 
ЗА

М
О

ВЛ
Я

Т
И

 

ІРИНА БІЛАЙ — МАЙСТЕР-
КЛАСИ ІЗ СОЛОМОПЛЕТІННЯ

ОЛЬГА ШИНКАРЕНКО — МАЙСТЕР-
КЛАСИ З ВИТИНАНОК ТА ВИРИВАНОК 

ОЛЬГА САХНО — МАЙСТЕР-КЛАСИ 
З ПИСАНКАРСТВА, ЛЯЛЬКАРСТВА 
ТА СОЛОМОПЛЕТІННЯ

ВІКТОРІЯ ФІЛЬ — ЗБІР ТА 
ДЕКОРУВАННЯ ВЕРБОВИХ БУКЕТИКІВ

ОЛЕНА ГРОМОВА — ЗБІР ТА 
ДЕКОРУВАННЯ ВЕРБОВИХ БУКЕТИКІВ

https://rukotvory.com.ua/maystry/iryna-bilaj/
https://www.facebook.com/olga.shinkarenko.77
https://rukotvory.com.ua/maystry/olha-sahno/
https://www.facebook.com/viktoria.divina
https://www.facebook.com/olena.gromova
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СТАНЦІЯ СИВАШ — ГУРТ, ЯКИЙ СПІВАЄ 
ТРАДИЦІЙНІ ПІСНІ ПІВДНЯ УКРАЇНИ

ДВАТРИ — ГРАЮТЬ УКРАЇНСЬКУ 
ТРАДИЦІЙНУ МУЗИКУ, АКЦЕНТ – ПОЛІССЯ

КАПЕЛА ЗБИТЕНЬ — ТРАДИЦІЙНА 
МУЗИКА, ВЕЧОРНИЦІ, ВЕСІЛЛЯ

Загалом, майстрів за сферами та вашим 
містом можна шукати на сайті «Рукотвори» 
чи запитати в соцмережах rukotvory.  

НАВЧИТИСЬ СПІВАТИ ТА ТАНЦЮВАТИ АБО ПРОСТО ПОСЛУХАТИ

https://rukotvory.com.ua/
https://www.instagram.com/rukotvory/
https://www.instagram.com/syvashst?igsh=MWhlYnlhYXJ4bmZleg%3D%3D
https://www.instagram.com/dva.try?igsh=MTViamN1aWZ5MDcwaw%3D%3D
https://www.instagram.com/kapela.zbyten/
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ВІЛЬЦЕ — СПІВАЮТЬ ТРАДИЦІЙНІ 
ПІСНІ ЗІ ВСІЄЇ УКРАЇНИ

US ORCHESTRA (UKRAINSKA SILSKA 
ORCHESTRA) — ТРАДИЦІЙНА 
МУЗИКА, RAW АВТЕНТИКА

ШУМʼЯ — ЛЮДИ, ЯКІ 
СПІВАЮТЬ АВТЕНТИКУ

YELKA — ЕТНОГУРТ, ЯКИЙ ГРАЄ 
ФОЛЬК, ЕЛЕКТРОФОЛЬК, ФОЛЬК-
МОДЕРН І ФОЛЬК-РОК

ЄВШАН-ЗІЛЛЯ — УКРАЇНСЬКО-
КРИМСЬКОТАТАРСЬКЕ СУГОЛОССЯ

https://www.instagram.com/_viltse_/
https://www.instagram.com/shum.ya.project/
https://www.instagram.com/us_orchestra/
https://www.instagram.com/yelka_band/
https://www.instagram.com/yushan_zillya/
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СМИК — СТРУННО-СМИЧКОВИЙ РЕЙВ

ЗАЧЕПИХА — ШКОЛА 
ТРАДИЦІЙНИХ ТАНЦІВ 

БАЛАМУТИ. НАРОДНА 
МУЗИКА, ТАНЦІ, ЗАБАВИ

ШКОЛА ТАНЦЮ АНСАМБЛЮ БОЖИЧІ

АНДРІЙ ЛЕВЧЕНКО, ЙОГО ІНІЦІАТИВИ

https://www.instagram.com/cmykyiv/?g=5
https://www.facebook.com/groups/balamuty/?ref=share
https://www.instagram.com/zachepyha/
https://www.facebook.com/profile.php?id=100063170144508
https://www.facebook.com/levchenko.andrii
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СПІЛЬНОТА ПРИСВЯЧЕНА ПОДІЯМ 
ТРАДИЦІЙНОЇ МУЗИКИ

ЕТЕРІЯ — НАРОДНИЙ КОЛЕКТИВ 
МОЛОДИХ ЛЮДЕЙ

ЩУКА-РИБА — НАРОДНИЙ 
КОЛЕКТИВ МОЛОДИХ ЛЮДЕЙ

БОЖЕДАРИ — ГУРТ НАРОДНОЇ ПІСНІ

ГУЛЯННЯ — ІГРИ, ТАНЦІ, ДОНАТИ

https://t.me/traditional_music_events
https://www.instagram.com/_eteria_/
https://www.instagram.com/shch.uka.ryba/
https://www.instagram.com/bozhedary_kyiv/
https://www.instagram.com/huliannia/
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РОКСОЛАНІЯ — СТУДЕНТСЬКИЙ 
ФОЛЬКЛОРНИЙ ГУРТ КНУ ІМ.ШЕВЧЕНКА

ОЛЬГА КАРАПАТА — ПРОВОДИТЬ 
МАЙСТЕР-КЛАСИ З ТРАДИЦІЙНОГО СПІВУ

НАТАЛЯ РИБКА-ПАРХОМЕНКО — 
СПІВАЧКА KURBASY, ПРОВОДИТЬ 
СПІВОЧІ ЗУСТРІЧІ

УЛЯНА ГОРБАЧЕВСЬКА — СПІВАЧКА, 
АВТОРКА ПРОЄКТІВ НА ОСНОВІ 
УКРАЇНСЬКОЇ ТРАДИЦІЇ, ПРОВОДИТЬ 
СПІВОЧІ МАЙСТЕР-КЛАСИ 

ВАЛЕНТИНА ЛЕВЧЕНКО — СПІВАЧКА, 
ВИКЛАДАЧКА ІМПРОВІЗАЦІЇ ТА СПІВУ, 
ПРОВОДИТЬ ХОР, ДЕ СПІВАЮТЬ 
ТРАДИЦІЙНІ ПІСНІ (УКРАЇНСЬКІ 
ТА ІНШИХ НАРОДІВ СВІТУ)

https://www.instagram.com/roksolaniia/
https://www.instagram.com/olulusya/
https://www.instagram.com/natalka.rybka/
https://www.instagram.com/horbachevska/
https://www.instagram.com/vale.levchenko/
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SPIVUKRAINE — ХОРОВА СПІЛЬНОТА, 
ВЧАТЬ УКРАЇНСЬКІ ПІСНІ ТА ІНШІ

БОГДАНА ОНОПЧУК — СПІВАЧКА, 
ВИКЛАДАЧКА НАРОДНОЇ ПІСНІ

СПІВОЧА МАЙСТЕРНЯ — ШКОЛА 
ТРАДИЦІЙНОГО СПІВУ

НЕЗАЙМАНА — ПРОЄКТ ПРО 
СУЧАСНУ УКРАЇНСЬКУ КУЛЬТУРУ

НАВЧИТИСЬ СПІВАТИ ТА ТАНЦЮВАТИ АБО ПРОСТО ПОСЛУХАТИ

https://www.instagram.com/spivukraine/#
https://www.instagram.com/caffeine.princess/
https://www.instagram.com/spivocha_maysternya/
https://www.instagram.com/nezaymana/
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ПОРОБЛЕНО — ПОДКАСТ ПРО ТРАДИЦІЇ

УКРФОЛЬК — ПОДКАСТ, У ЯКОМУ 
НАЗВА ГОВОРИТЬ ЗА СЕБЕ

UKRAЇNER — ВІДКРИВАЮТЬ 
УКРАЇНУ НАМ ТА СВІТУ

ПРОЄКТ ПОЛІФОНІЯ — ОНЛАЙН-
АРХІВ МУЗИЧНОГО ФОЛЬКЛОРУ 

КОЗА МЕДІЯ — СТОРІНКА ПРО 
КУЛЬТУРУ ТА ВИШИВКУ

https://www.youtube.com/@poroblenopodcast
https://li.sten.to/vl516t47?fbclid=IwAR1hdwYw23vimG-JthzoDqvMin-d_XASoXj2sYIKv7ynmwmTVOb8o3Bke1w_aem_ASPVeS-C60XPau6QxXO1gZ3ZX1ksEgtxeFLMAKi9x5O3FoCXVCswOLQFlblxr7Q0ym_GjTQwvHTjG_iwz7DvC6xW
https://www.ukrainer.net/
https://www.polyphonyproject.com/uk
https://www.facebook.com/kozamedia
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БАБА ЄЛЬКА — ПРОЄКТ ПРО 
ТРАДИЦІЇ КІРОВОГРАДЩИНИ

ПРОЄКТ СПАДЩИНА БКЦМ — 
ДОСЛІДНИЦЬКИЙ ПРОЄКТ 
ЗАСНОВАНИЙ У БУКОВИНСЬКОМУ 
ЦЕНТРІ КУЛЬТУРИ І МИСТЕЦТВА

ФУРКАЛО — КАНАЛ ПРО ТРАДИЦІЇ

ВІННИЦЬКИЙ ОБЛАСНИЙ ЦЕНТР 
НАРОДНОЇ ТВОРЧОСТІ

UKRAINIAN GARMENT — АРХІВНІ 
СВІТЛИНИ З УКРАЇНСЬКИМ СТРОЄМ, 
АВТОРКА ПРОЄКТУ — МАРІЯ КВІТКА

https://www.facebook.com/FolkExpedition
https://www.youtube.com/@Furkalo_channel
https://www.facebook.com/profile.php?id=100064418513197
https://www.facebook.com/vocnt33
https://www.instagram.com/ukrainian_garment/
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ЕТНОГРАФІЧНА ЗБІРКА «ДРЕВО»

СПІЛЬНИЙ СПАДОК — РЯТУЮТЬ 
СТАРОВИННІ РЕЧІ ТА ПЕРЕДАЮТЬ У МУЗЕЇ

SOLOMIIA DEBOPRE —  
ЕТНОБЛОГЕРКА, СВІЧКАРКА

KRAPKA.KRAPKA — КУЛЬТУРНА 
БЛОГЕРКА, ПРОЄКТ “ТУТЕЧКО”

ТУТЕЧКО — ПРОЄКТ ПРО ПОЛТАВЩИНУ

https://www.facebook.com/zbirkadrevo
https://www.instagram.com/solomiia_debopre/
https://www.instagram.com/spilnyi.spadok/
https://www.instagram.com/krapka.krapka/
https://www.instagram.com/tutechko_project/
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MAKOVIYA TROIAN — БЛОГЕРКА, 
СПІВАЧКА, ДИЗАЙНЕРКА ПРИКРАС

SVIDERSKAAA — БЛОГЕРКА, 
АМБАСАДОРКА БУКОВИНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ

OLENASHCHERBAN — ЕТНОГРАФИНЯ, 
РОЗПОВІДАЄ ПРО УКРАЇНСЬКІ ТРАДИЦІЇ

https://www.instagram.com/makoviya_troianivna/
https://www.instagram.com/sviderskaaa/
https://www.instagram.com/olenashcherban/
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«ЗІБРАННЯ КОЛЕКЦІЇ НАРОДНИХ 
ПИСАНОК ЛУБЕНСЬКОГО 
МУЗЕЮ КАТЕРИНИ МИКОЛАЇВНИ 
СКАРЖИНСЬКОЇ» (ОПИС КОЛЕКЦІЇ 
НАРОДНИХ ПИСАНОК. 2219 МАЛЮНКІВ. 
РЕПРИНТНЕ ВИДАННЯ 1899 РОКУ). ХАРКІВ: 
ВИДАВНИЦТВО: «САГА», 2011 РІК.

«ПОКУТТЯ» ОСКАР КОЛЬБЕРҐ, ПЕРЕКЛАД 
ОСТАПА УКРАЇНЦЯ 2023. ВИДАВНИЦТВО: 
«ТВОЯ ПІДПІЛЬНА ГУМАНІТАРКА», 2023 РІК.

«ГУЦУЛЬЩИНА» В 5 ЧАСТИНАХ, 
ВОЛОДИМИР ШУХЕВИЧ.  ХАРКІВ: 
ВИДАВЕЦЬ ОЛЕКСАНДР САВЧУК, 2018 РІК.

«ЗВИЧАЇ НАШОГО НАРОДУ» 
ОЛЕКСА ВОРОПАЙ. 
ВИДАВНИЦТВО: «ШКОЛА», 2009 РІК

«УКРАЇНСЬКЕ ЗАСТІЛЛЯ» 
ОЛЕНА БРАЙЧЕНКО. 
ВИДАВНИЦТВО: «ВІВАТ», 2016 РІК

«УКРАЇНСЬКИЙ РІК У НАРОДНИХ 
ЗВИЧАЯХ В ІСТОРИЧНОМУ ОСВІТЛЕННІ. 
Т 2. ВЕСНЯНИЙ І ЛІТНІЙ ЦИКЛИ». 
ВИДАВНИЦТВО: «ОБЕРЕГИ», 1994 РІК

“ВЕЛИКОДНЯ КЛАСИКА”. 
ВИДАВНИЦТВО VIVAT, 2025 РІК.

«ПИСАНКИ ЧЕРКАЩИНИ». 
ВИДАВНИЦТВО: «РОДОВІД», 1992 РІК

ЩО ПОЧИТАТИ
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РЕКОМЕНДАЦІЇ ВИДАННЯ ЦУКР — МІСЬКОГО ЖУРНАЛУ ПРО СУМИ

ДАРИНА ГУЛА — СУМСЬКА ПИСАНКАРКА 

ЛЮБОВ ЯРЦОВА — СУМСЬКА 
МАЙСТРИНЯ, РОБИТЬ 
ВИТИНАНКИ, ПИСАНКИ

ОЛЕНА РАКІТІНА — ВЧИТЕЛЬКА 
ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА У 
КОНОТОПСЬКІЙ ХУДОЖНІЙ ШКОЛІ. 
СТВОРЮЄ ЛЯЛЬКИ-МОТАНКИ

КОЗДРОВСЬКА ВАЛЕНТИНА — 
СУМСЬКА МАЙСТРИНЯ, ВИТИНАЄ, 
ТАК НІБИ СТВОРЮЄ ПИСАНКИ

ІРИНА ЯТЛО — СУМ’ЯНКА, 
СТВОРЮЄ ПРИКРАСИ З БІСЕРУ

https://www.facebook.com/p/%D0%94%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D0%93%D1%83%D0%BB%D0%B0-100009396850257/
https://www.facebook.com/liybov.mykhailenko/
https://www.facebook.com/elena.rakitina.yanova
https://www.facebook.com/kozdrovskaya/
https://www.instagram.com/ir_biserka.ua?igsh=MWExa3R5ZjlkcmZ6cw==
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РЕКОМЕНДАЦІЇ АГЕНЦІЇ ПРОМОЦІЇ “СУМИ”

ETNO NAVKOLO — БРЕНД З МІСТА 
СУМИ, ЩО ПРОСУВАЄ УКРАЇНСЬКУ 
ЕТНІЧНІСТЬ ЧЕРЕЗ УНІКАЛЬНІ ПРИКРАСИ

СЕРГІЙ ЄРШОВ — МАЙСТЕР 
ЛОЗОПЛЕТІННЯ, СІМЕЙНА МАЙСТЕРНЯ 
ВИРОБІВ З ЛОЗИ «ЗОЛОТО СЕЙМУ» 

ЛЮБОВ УДОВЕНКО — 
ВИБІЙКА НА ТКАНИНІ

БОГДАНА ІВЖЕНКО — СВІЧКИ, 
ВʼЯЗАНІ АКСЕСУАРИ, ПЛАХТИ, 
ВЕЛИКОДНІ РУШНИКИ

https://www.instagram.com/etno_navkolo?igsh=MWZlNGdlNXB2Zmd0ag==
https://www.facebook.com/sergey.ershov.31
https://www.facebook.com/ZolotoSejmu
https://www.instagram.com/sew.what.you.want?igsh=eDVuNTl5bmxpYW1p
https://www.instagram.com/knitting_bohdana?igsh=MWg5dTVrOTc0bWh0aQ==
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ТЕТЯНА СКАКОДУБ — МАЙСТЕР-КЛАСИ 
З ШИТТЯ, ГАМАНИ РУЧНОЇ РОБОТИ

МОСКАЛЕНКО ОЛЬГА — 
ЛИСТІВКИ, КАРТИНИ

UKONO — ВИРОБИ З КОНОПЛІ, 
РУШНИКИ, СЕРВЕТКИ ТА ІНШЕ

МОСКАЛЕНКО НАТАЛІЯ — ЛИСТІВКИ

ГОЛІНЬКО ЮЛІЯ — ПРИКРАСИ 
З РУЧНИМ РОЗПИСОМ

https://www.instagram.com/chinchila.sumy?igsh=MWw0bWJpdDczNmduMg==
https://www.instagram.com/moskalenko.antares?igsh=ZTgyejBiZDA2Y2cw
https://www.instagram.com/ukono_hemp_store?igsh=ZHB0dmF1dDM5a2o0
https://www.instagram.com/tasha_mna?igsh=aXhndG9mbXc3MW0=
https://www.instagram.com/holy.look.art?igsh=MThyOWx1YmJqeDBxYw==
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РЕКОМЕНДАЦІЇ ПРОДУКТІВ 
ВІД ЛАВКИ ТРАДИЦІЙ. 

СІЛЬПО
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ЧИСТИЙ СМАК МАСЛО ГХІ

VILLA MILK СИР КИСЛОМОЛОЧНИЙ

СВОЄ СИР КИСЛОМОЛОЧНИЙ

ДОООБРА ФЕРМА  СИР КИСЛОМОЛОЧНИЙ

LAGO СИР КИСЛОМОЛОЧНИЙ 
БЕЗЛАКТОЗНИЙ

RORY «БОГУСЛАВКА» БРИНЗА З 
КОЗЯЧОГО МОЛОКА З ЗЕЛЕННЮ

https://silpo.ua/product/maslo-lavka-tradytsii-chystyi-smak-gkhi-935320
https://silpo.ua/product/syr-kyslomolochnyi-lavka-tradytsii-villa-milk-9-921090
https://silpo.ua/product/syr-lavka-tradytsii-lago-kyslomolochnyi-bezlaktoznyi-5-925141
https://silpo.ua/product/syr-kyslomolochnyi-lavka-tradytsii-svoie-9-784584
https://silpo.ua/product/syr-kyslomolochnyi-lavka-tradytsii-dooobra-ferma-9-742710
https://silpo.ua/product/syr-lavka-tradytsii-rory-boguslavka-brynza-z-koziachogo-moloka-z-zelenniu-42-904442
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СТАРИЙ ПОРИЦЬК

СИР 
КИСЛОМОЛОЧНИЙ

БРИНЗА БРИНЗА 
ВОЛИНСЬКА

БРИНЗА ВОЛИНСЬКА 
З КРОПОМ

СИР АДИГЕЙСЬКИЙ МАСЛО 
СОЛОДКОВЕРШКОВЕ

VIRTUOSO BY LUKACHIVKA

БРИНЗА КОЗИНА БРИНЗА КОЗИНА 
З ПАЖИТНИКОМ 

https://silpo.ua/product/syr-kyslomolochnyi-lavka-tradytsii-staryi-porytsk-organichnyi-9-751012
https://silpo.ua/product/syr-lavka-tradytsii-staryi-porytsk-brynza-volynska-z-kropom-40-919662
https://silpo.ua/product/syr-brynza-staryi-porytsk-40-690814
https://silpo.ua/product/syr-adygeiskyi-staryi-porytsk-40-786256
https://silpo.ua/product/maslo-solodkovershkove-lavka-tradytsii-staryi-porytsk-ekstra-82-5-711182
https://silpo.ua/product/syr-lavka-tradytsii-staryi-porytsk-brynza-volynska-40-919663
https://silpo.ua/product/brynza-lavka-tradytsii-virtuoso-by-lukachivka-kozyna-50-933109
https://silpo.ua/product/brynza-lavka-tradytsii-virtuoso-by-lukachivka-kozyna-z-pazhytnykom-50-952858
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МУККО

ЧІЗАРНЯ

СИР 
ВИТРИМАНИЙ

БРИНЗА

СУЛУГУНІ 
КОПЧЕНИЙ

СИР КОЗЯЧИЙ

БРИНЗА З 
ЗЕЛЕННЮ

СУЛУГУНІ

СИР 
ФЕРМЕРСЬКИЙ

https://silpo.ua/product/syr-lavka-tradytsii-mukko-vytrymanyi-50-2-925153
https://silpo.ua/product/syr-lavka-tradytsii-chizarnia-brynza-798880
https://silpo.ua/product/syr-lavka-tradytsii-chizarnia-suluguni-kopchenyi-873568
https://silpo.ua/product/syr-lavka-tradytsii-mukko-koziachyi-45-7-925150
https://silpo.ua/product/syr-lavka-tradytsii-chizarnia-brynza-z-zelenniu-873557
https://silpo.ua/product/syr-lavka-tradytsii-chizarnia-suluguni-798885
https://silpo.ua/product/syr-lavka-tradytsii-mukko-fermerskyi-50-2-925149
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СВІТ М'ЯСА

ШОВДАРЬ МУКАЧІВСЬКИЙ ШОВДАРЬ ЗАКАРПАТСЬКИЙ

ДОООБРА ФЕРМА

СИР «ЯНГОЛ» 
З КОЗИНОГО МОЛОКА

СИР «7 СМАКІВ» 
З КОРОВ'ЯЧОГО МОЛОКА

СИР «РАНКОВИЙ» 
З КОРОВ'ЯЧОГО МОЛОКА

POZZY

ДЖЕМ ЧАЙНА 
РОЗА З ЛИМОНОМ

ДЖЕМ ОЖИНА 
З ЛАВАНДОЮ

https://silpo.ua/product/shovdar-lavka-tradytsii-svit-m-iasa-mukachivskyi-s-k-v-g-672038
https://silpo.ua/product/shovdar-lavka-tradytsii-svit-m-iasa-zakarpatskyi-s-k-v-g-672039
https://silpo.ua/product/syr-yangol-z-kozynogo-moloka-dooobra-ferma-40-808725
https://silpo.ua/product/syr-7-smakiv-z-korov-iachogo-moloka-dooobra-ferma-45-812514
https://silpo.ua/product/syr-rankovyi-z-korov-iachogo-moloka-dooobra-ferma-50-616591
https://silpo.ua/product/dzhem-lavka-tradytsii-pozzy-chaina-roza-z-lymonom-841664
https://silpo.ua/product/dzhem-lavka-tradytsii-pozzy-ozhyna-z-lavandoiu-841667


330

РО
ЗД

ІЛ
 

ІІІ
. 

 
Щ

О
 

Ч
И

ТА
Т

И
, 

Н
А

 
КО

ГО
 

П
ІД

П
И

СУ
ВА

Т
И

СЬ
, 

У
 

КО
ГО

 
ЗА

М
О

ВЛ
Я

Т
И

 

ЛЕФІЛЕ

FOOD FACTORY

БАЛИК З ОЛЕНИНИ 
СИРОКОПЧЕНИЙ

БАЛИК 
ДАРНИЦЬКИЙ

КОВБАСА УКРАЇНСЬКА 
СМАЖЕНА

КОВБАСА «ДОМАШНЯ» 
СМАЖЕНА

КОВБАСА ДОМАШНЯ 
СМАЖЕНА КУРЯЧА

БЕКОН 
«ЛЮБИТЕЛЬСЬКИЙ» 

САЛО СИРОВ'ЯЛЕНЕ 
В СПЕЦІЯХ

КАРБОНАД 
ЗАПЕЧЕНИЙ

КАРБОНАД 
«ДОМАШНІЙ» 

БУЖЕНИНА 
ЗАПЕЧЕНА

БУЖЕНИНА 
ВАРЕНО-КОПЧЕНА

https://silpo.ua/product/balyk-lavka-tradytsii-m-iasni-delikatesy-darnytskyi-s-k-944930
https://silpo.ua/product/kovbasa-lavka-tradytsii-domashnia-smazhena-495767
https://silpo.ua/product/karbonad-lavka-tradytsii-domashnii-v-k-v-g-495764
https://silpo.ua/product/bekon-lavka-tradytsii-liubytelskyi-v-g-510186
https://silpo.ua/product/buzhenyna-vareno-kopchena-m-iasni-delikatesy-510187
https://silpo.ua/product/salo-u-spetsiiakh-syrov-ialene-m-iasni-delikatesy-z-fermerskoi-svynyny-563877
https://silpo.ua/product/balyk-lavka-tradytsii-lefile-z-olenyny-syrokopchenyi-931618
https://silpo.ua/product/kovbasa-lavka-tradytsii-lefile-ukrainska-smazhena-v-g-850439
https://silpo.ua/product/kovbasa-lavka-tradytsii-lefile-domashnia-smazhena-kuriacha-v-g-904771
https://silpo.ua/product/karbonad-lavka-tradytsii-lefile-zapechenyi-v-g-850431
https://silpo.ua/product/buzhenyna-lavka-tradytsii-lefile-zapechena-v-g-850434
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КОНЮШИНА

ХАНІ БАДЖЕР

ТАРАСIВ МЕД 
ЛІСОВИЙ

НАЛИВКА КИЗИЛОВА 
ОСОБЛИВА

АКАЦІЄВИЙ З 
ГОРІХАМИ

ТАРАСІВ МЕД 
АКАЦІЄВИЙ

НАЛИВКА ВИШНЕВА 
ДОМАШНЯ

МЕД АКАЦІЄВИЙ З 
ВОЛОСЬКИМ ГОРІХОМ

НАЛИВКА СМОРОДИНОВА 
ДОМАШНЯ

https://silpo.ua/product/nalyvka-lavka-tradytsii-khani-badzher-kyzylova-osoblyva-926794
https://silpo.ua/product/nalyvka-lavka-tradytsii-khani-badzher-vyshneva-domashnia-819445
https://silpo.ua/product/nalyvka-lavka-tradytsii-khani-badzher-smorodynova-domashnia-819446
https://silpo.ua/product/med-lavka-tradytsii-koniushyna-tarasiv-med-lisovyi-976208
https://silpo.ua/product/med-lavka-tradytsii-koniushyna-akatsiievyi-z-gorikhamy-920829
https://silpo.ua/product/med-lavka-tradytsii-koniushyna-tarasiv-med-akatsiievyi-976207
https://silpo.ua/product/med-lavka-tradytsii-koniushyna-akatsiievyi-z-voloskym-gorikhom-920830
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MR.CARAMBA

ДРОГОБИЦЬКА СОЛЕВАРНЯ

POZZY

СОУС «СОЛОДКИЙ ЧИЛІ»

СІЛЬ ВИВАРНА 
НЕЙОДОВАНА НІЧ

ДЖЕМ ЧАЙНА 
РОЗА З ЛИМОНОМ

СОУС «НІЖНИЙ ЧИЛІ»

СІЛЬ ВИВАРНА 
ЙОДОВАНА ДЕНЬ

ДЖЕМ ОЖИНА 
З ЛАВАНДОЮ

СОУС «ДИМНИЙ БАРБЕКЮ»

СІЛЬ З ПРИПРАВОЮ 
ДО ГРИЛЮ

https://silpo.ua/product/sous-mr-caramba-solodkyi-chyli-728700
https://silpo.ua/product/sil-lavka-tradytsii-drogobytska-solevarnia-vyvarna-neiodovana-nich-955471
https://silpo.ua/product/dzhem-lavka-tradytsii-pozzy-chaina-roza-z-lymonom-841664
https://silpo.ua/product/sous-mr-caramba-nizhnyi-chyli-752221
https://silpo.ua/product/sil-lavka-tradytsii-drogobytska-solevarnia-vyvarna-iodovana-den-955470
https://silpo.ua/product/dzhem-lavka-tradytsii-pozzy-ozhyna-z-lavandoiu-841667
https://silpo.ua/product/sous-mr-caramba-dymnyi-barbekiu-777543
https://silpo.ua/product/sil-lavka-tradytsii-drogobytska-solevarnia-z-prypravoiu-do-gryliu-955473
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ЛАВКА ТРАДИЦІЙ

ЯЙЦЯ КУРЯЧІ 
«ВІЛЬНИЙ ВИПАС»

ПРЯНИК «СВЯТКОВИЙ» 
ІМБИРНО-МЕДОВИЙ, 30Г

ПРЯНИК «СВЯТКОВИЙ» 
ІМБИРНО-МЕДОВИЙ, 80Г

ЯЙЦЯ КУРЯЧІ 
ДОМАШНІЙ СПОСІБ 
УТРИМАННЯ

https://silpo.ua/product/prianyk-lavka-tradytsii-sviatkovyi-imbyrno-medovyi-813265
https://silpo.ua/product/prianyk-lavka-tradytsii-sviatkovyi-imbyrno-medovyi-813271
https://silpo.ua/product/yaitsia-kuriachi-lavka-tradytsii-vilnyi-vypas-s0-580623
https://silpo.ua/product/yaitsia-kuriachi-lavka-tradytsii-domashnii-sposib-utrymannia-s1-533172
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НА ЦЬОМУ ВСЕ. КОНТАКТИ. 
АВТОРИ. 

Підтримуйте ЗСУ та будьте 
небайдужими. 

Встановлюйте свої звичаї, збирайте 
сімейні реліквії та знайдіть своїх.

Зустрінемось у проєкті “Витоки. Путів-
ник українськими звичаями”, досліджуючи 
інші свята у 2025. 

ЗИЧИМО ВАМ СМАЧНОГО Й ГЛИ-
БОКОГО ВЕЛИКОДНЯ, ЯКИЙ НЕСТИМЕ 
НАДІЮ ТА ЖИТТЯ. 

А ЩОБ НАМ ЦЕ КРАЩЕ 
ВДАЛОСЬ, ЗАПОВНІТЬ, 
БУДЬ ЛАСКА, ФОРМУ 
ЗВОРОТНЬОГО ЗВʼЯЗКУ.

ЗВОРОТНІЙ ЗВʼЯЗОК

https://forms.gle/jf1eVfvrY2QPJKkJ6
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АВТОРИ. 
ПІДПИСУЙТЕСЬ НА НАС 
ТА НАШИХ ЕКСПЕРТІВ

ZAGORIY FOUNDATION VYTOKY.PUTIVNYK

ДАРʼЯ АНЦИБОР — ФОЛЬКЛОРИСТКА, 
АНТРОПОЛОГИНЯ, КАНДИДАТКА 
ФІЛОЛОГІЧНИХ НАУК, СПІВАВТОРКА 
ЮТУБ-КАНАЛУ “ПОРОБЛЕНО”

АННА НІКОЛАЄВА — ЕТНОЛОГИНЯ, 
КАНДИДАТКА ІСТОРИЧНИХ 
НАУК, СПІВАВТОРКА ЮТУБ-
КАНАЛУ “ПОРОБЛЕНО”

ІРИНА БАРАМБА — ПРОВІДНА 
ФАХІВЧИНЯ З ФОЛЬКЛОРИСТИКИ 
ЦЕНТРУ ФОЛЬКЛОРУ ТА ЕТНОГРАФІЇ ННІ 
ФІЛОЛОГІЇ КНУ ІМЕНІ ТАРАСА ШЕВЧЕНКА

ОЛЕНА БРАЙЧЕНКО — ДОСЛІДНИЦЯ 
ГАСТРОНОМІЧНОЇ КУЛЬТУРИ, 
КАНДИДАТКА ІСТОРИЧНИХ НАУК, 
АВТОРКА ПРОЄКТУ “ЇЖАКУЛЬТУРА”

https://www.instagram.com/zagoriy.foundation/
https://www.instagram.com/vytoky.putivnyk/
https://www.instagram.com/dariaantsybor/
https://www.instagram.com/annanikolaieva/
https://www.instagram.com/irinabaramba/
https://www.instagram.com/yizhakultura/
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ЯРИНА ЗАКАЛЬСЬКА — НАУКОВА 
СПІВРОБІТНИЦЯ ВІДДІЛУ СУЧАСНОЇ 
РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 
НАЦІОНАЛЬНОГО МУЗЕЮ ІСТОРІЇ 
УКРАЇНИ У ДРУГІЙ СВІТОВІЙ ВІЙНІ

НАТАЛІЯ ХОМЕНКО — АСИСТЕНТКА 
КАФЕДРИ ФОЛЬКЛОРИСТИКИ ННІФ КНУ 
ІМЕНІ ТАРАСА ШЕВЧЕНКА, К.ФІЛОЛ.Н

ВОЛОДИМИР ЩИБРЯ — ДИРЕКТОР 
ЦЕНТРУ ФОЛЬКЛОРУ ТА ЕТНОГРАФІЇ 
ННІ ФІЛОЛОГІЇ КНУ ІМЕНІ 
ТАРАСА ШЕВЧЕНКА, К.І.Н.

МАРИНА СЕНЧИЛО — ФОЛЬКЛОРИСТКА, 
УЧАСНИЦЯ ГУРТУ ЩУКАРИБА

ОЛЕНА ЧЕБАНЮК — КАНДИДАТКА 
ФІЛОЛОГІЧНИХ НАУК, ДОСЛІДНИЦЯ 
ФОЛЬКЛОРУ, АВТОРКА ЮТУБ-
КАНАЛУ “ФУРКАЛО”

МИХАЙЛО КРАСИКОВ — ЕТНОГРАФ, 
ФОЛЬКЛОРИСТ, ЛІТЕРАТУРОЗНАВЕЦЬ

https://www.facebook.com/profile.php?id=100002010468886
https://www.instagram.com/natalia.khomenko.7/
https://www.instagram.com/volodymyr_shchybria/
https://www.facebook.com/marinasenchilo
https://www.facebook.com/profile.php?id=100005557724411
https://www.facebook.com/mmkrasikov
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ОЛЕКСАНДР ВАСЯНОВИЧ — КАНДИДАТ 
ІСТОРИЧНИХ НАУК, ЗАСТУПНИК 
ДИРЕКТОРА З НАУКОВОЇ РОБОТИ 
ДЕРЖАВНОГО НАУКОВОГО ЦЕНТРУ 
ЗАХИСТУ КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ 
ВІД ТЕХНОГЕННИХ КАТАСТРОФ

ОКСАНА ЛИХОЖОН — ІДЕЯ ТА 
СУПЕРВІЗІЯ, ZAGORIY FOUNDATION

ЮЛІЯ НАКАЛЮЖНА — ПРОЄКТНА 
МЕНЕДЖЕРКА, ZAGORIY FOUNDATION

KVIKSTUDIO — КОРЕКТУРА

ЯРИНА СІЗИК — ФОЛЬКЛОРИСТКА, 
УЧАСНИЦЯ ГУРТУ ЩУКАРИБА

https://www.facebook.com/profile.php?id=100002093712747
https://www.instagram.com/kelma.kiyanka/
https://www.instagram.com/juliia.ostin/
https://www.instagram.com/yarynko/
https://kvikstudio.com/
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ЯНА ПІЯВСЬКА — АРТДИРЕКШН, 
ZAGORIY FOUNDATION

АНАСТАСІЯ РЕШЕТИЛО — ВЕРСТКА 
І ДИЗАЙН, ZAGORIY FOUNDATION

ОЛЬГА МІКЛАШЕВСЬКА — ФОТО

МАРГАРИТА ЯКИМЕНКО — ІЛЮСТРАЦІЇ, 
ВКЛЮЧНО З ОБКЛАДИНКОЮ

ДАРИНА ПАВЛЮК — ІЛЮСТРАЦІЇ

ІННА КІСКА — РЕДАГУВАННЯ 
ТА КОПІРАЙТИНГ

https://www.instagram.com/yanapiiavska/
https://www.instagram.com/stasiaaa/
https://www.instagram.com/miklashevska_olga/
https://www.instagram.com/margarita.yakymenko/
https://www.instagram.com/dashawade/
https://www.instagram.com/inna_ki_/


ПОСТІЙНУ СЕЗОННУ ЕКСПОЗИЦІЮ 
ВИ МОЖЕТЕ ЗАВЖДИ ПОБАЧИТИ У 
ГАЛЕРЕЇ УКРАЇН-
СЬКИХ ВИТОКІВ 
«МИСТЕРНЯ». 

Тут ви маєте можливість побачити 
на власні очі автентичні строї, текстиль та 
кераміку зі збірки сім’ї Загоріїв — це речі, 
які заслуговують на те, щоб їх побачили. 
Кожен експонат зберігає в собі частину 
нашої історії і культурної спадщини, а зна-
йомство з ними дозволяє глибше усвідо-
мити наші корені та значення української 
традиції для сьогодення. 

ДЕ НАС ЗНАЙТИ?: 

вул. Свободи, 270 (Ґанок, 2-й поверх), 
Яремче 

ГРАФІК РОБОТИ: щодня 10:00–18:30 
(понеділок — вихідний) 

ВХІД ВІЛЬНИЙ 

Цей проєкт створено за ініціативи 
Zagoriy Foundation та фармацевтичної ком-
панії «Дарниця».

https://www.instagram.com/mysternya.gallery/

